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இயற்கணிதம்
இயற்கணிதத்தைப் ப�ோல் வேறெதுவும் நடைமுறை வாழ்க்கைய�ோடு 
த�ொடர்புடையது இல்லை என உறுதியாகக் கூற முடியும். - பிரான் லேப�ோவிச்

3
அலெக்ஸாண்டிரியாவின் டைய�ோபான்டஸ் (Diophantus)  
84 ஆண்டுகள் வாழ்ந்த கணித மேதையாவார். இவர் 
கி.பி.(ப�ொ.ஆ) 201 இக்கும் கி.பி.  (ப�ொ.ஆ) 215 இக்கும் 
இடையில் பிறந்தவர்.  இவர் இயற்கணிதவியல் என்ற 
த�ொடர் புத்தகத்தின் ஆசிரியர் ஆவார். இவரது புத்தகங்கள் 
இயற்கணிதச் சமன்பாடுகளின் தீர்வு பற்றி அமைந்தனவாகும். 
மேலும் இயற்கணிதத்தின் தந்தை எனவும் அழைக்கப்படுகிறார்.டைய�ோபான்டஸ்

கற்றல் விளைவுகள்

ÂÂ பல்லுறுப்புக் க�ோவைகளை வகைப்படுத்துதலைப் புரிந்துக�ொள்ளுதல் மற்றும் 
அடிப்படைச் செயல்பாடுகளைச் செய்யும் திறனடைதல்.

ÂÂ பல்லுறுப்புக் க�ோவைகளின் மதிப்புகளைக் காணல் மற்றும்  பல்லுறுப்புக் க�ோவைகளின் 
பூச்சியங்களைப் புரிந்துக�ொள்ளுதல்.

ÂÂ மீதித் தேற்றம்  மற்றும்  காரணித் தேற்றத்தைப் புரிந்துக�ொள்ளுதல்.

ÂÂ இயற்கணித முற்றொருமைகளைப் பயன்படுத்திக் காரணிப்படுத்துதல்.

ÂÂ இருபடி மற்றும் முப்படி பல்லுறுப்புக் க�ோவையைக் காரணிப்படுத்துதல்.

ÂÂ த�ொகுமுறை வகுத்தல் முறையில் ஒரு பல்லுறுப்புக் க�ோவையைக் காரணிப்படுத்துதல்.

ÂÂ பல்லுறுப்புக் க�ோவைகளுக்கு மீப்பெரு ப�ொது வகுத்தி காணுதல்.

ÂÂ க�ொடுக்கப்பட்டுள்ள நேரிய சமன்பாடுகளுக்கு வரைபடம் வரைதல்.

ÂÂ இரு மாறிகளில் அமைந்த ஒருங்கமைந்த நேரிய சமன்பாடுகளை வரைபட முறை, 
இயற்கணித முறைகளில் தீர்த்தல்

ÂÂ இரு மாறிகளில் அமைந்த நேரிய சமன்பாடுகளின் ஒருங்கமைவு மற்றும் ஒருங்கமைவற்ற 
தன்மைகளைப் புரிந்துக�ொள்ளுதல்.
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3.1 அறிமு்கம்
பல்லுறுப்புக் ய்கோடை்கடை ஏன ்கற்க யைண்டும்?
 இயற்கணிதததில் உள்ை �ல்லுறுப்பு்க ப்கோ்ே்க்ைப் �றறிய அ்னத்தயும் இ்நத 
இயல்  உள்ைை்ககியது. இதில் உள்ை்ே நீங்கள் முன்னபர ச்நதிதத, ஆனோல் முழு்ேயோ்க 
அறிமு்கப்�டுததப்�ைோத நண்�ர்்கபை! இதறகுப் பிெகு ேரும் அ்னதது்க ்கணிதப் �யணததிலும், 
இேர்்கள் உங்கள் நண்�ர்்கைோ்கப் �யணி்க்கதத்க்க ே்்கயில் இேர்்க்ை நோங்கள், உங்களு்ககு 
முழு்ேயோ்க அறிமு்கப்�டுதத உள்பைோம்.
   (a+1) 2 = a2 + 2a + 1
 இது ஒரு �ல்லுறுப்பு்க ப்கோ்ே.  �ோர்ப்�தறகுச் சிெப்பு ேோய்்நததோ்கத பதோன்ெவில்்லை.  
இல்்லையோ? நோம் முன்ப� நி்ெய இயற்கணித்க ப்கோ்ே்க்ைப் �ோர்ததிரு்ககிபெோம்.  எனபே, 
ஏன் இேற்ெப் �றறி்க  ்கே்லைப்�ை பேண்டும்?  ்கணிதததில், �ல்லுறுப்பு்க ப்கோ்ே்கள் ஏன் 
மு்ககியததுேம் ேோய்்நத்ே என்�தறகுப் �லை ்கோரணங்கள் உள்ைன.
 இப்ப�ோது, அேறறின் �யன்�ோட்்ை அறிய ஓர் எடுதது்க்கோட்்ை்க ்கோண்ப�ோம்.  நோம் எண் 
்கணிதததில் நி்ெய்க ்கறறு, அதன்பின் இயற்கணிதததில் றதரியோத எண்்க்ை்க ற்கோண்ை 
ேோறி்கள் �றறிச் சி்நதிதபதோம் என்�்த நி்னவில் ற்கோள்ளுங்கள்.
 உண்்ேயில், நோம் இப்ப�ோது எண்்களிைம் திரும்�ச் றசன்று, இயற்கணித றேோழியில் 
அேற்ெ எழுத முயல்பேோம்.
 5418 என்ெ ஓர் எண்்ண்க ்கேனியுங்கள்.  இது உண்்ேயில் “5” ஆயிரம் “4” நூறு “1” 
�தது ேறறும் “8” ஒன்று்கள் . 
 இ்த்க பின்ேருேோறு எழுதலைோம்
   5 # 1000 + 4 # 100 + 1 # 10 + 8
 பேலும், இத்ன
   5 # 103 + 4 # 102 + 1 # 101 + 8  என்ெேோறும் எழுதலைோம்:

இது 5x3 + 4x2 + x + 8 என்ெ ேடிேததில் உள்ை ஒரு 
�ல்லுறுப்பு்க ப்கோ்ே என்�து றதளிவு. இ்நத 
ேடிேததில் எழுதுேது எவேோறு �யனளி்ககும்?  நோம் 
எப்ப�ோதும் எண்்க்ைத தசேததில் 
எழுதுகிபெோம்தோபன. ஆ்்கயோல் எப்ப�ோதும் x = 10. 
பின் இதில் என்ன பேடி்க்்க?  ேகுததல் விதி்கள் 
நி்னவுள்ைதோ? ஓர் எண்ணின் இலை்க்கங்களின் 
கூடுதல் 3 ஆல் ேகு�ட்ைோல் ேட்டுபே, அ்நத எண் 3 
ஆல் ேகு�டும் என்�்த நி்னவு ற்கோள்ளுங்கள். x 
என்�்த 3 ஆல் ேகுதத பிெகு மீதி 1 ேருகிெறதனில், 

x2, x3, ப�ோன்ெேறறிறகும் இது ற�ோரு்நதும் என்�்த்க ்கேனியுங்கள். இ்ே எல்லைோம் 3 ஆல் ேகு�ட்ை 
பிெகு, 1 ஐ மீதியோ்கத தருகின்ென.  எனபே 
ஒவபேோர் இலை்க்கத்தயும் 1 ஆல் ற�ரு்ககி அ்ே 
அ்னத்தயும் கூட்டினோல், றேோதத 
இலை்க்கங்களின் கூடுத்லை நீங்கள் ற�றுகிறீர்்கள்.  
அது 3 ஆல் ேகு�டும் எனில், றேோதத எண்ணிறகும் 
அபததோன்.  9 ஆல் ேகு�டும் விதி, 2 அல்லைது 5 ஆல் 
ேகு�டும் விதி ப�ோன்ெேற்ெயும் இபதப�ோலை 
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எளிதாக மெய்பிக்க இயலும்.  நமது ந�ோக்கம் வகுத்தல் விதிகளை நிரூபிப்பது அல்ல.  ஆனால் 
எண்களைப் பல்லுறுப்புக் க�ோவையாகக் குறிப்பிடும்போது அவை பல புதிய எண் அமைப்புகளை 
நமக்கு அளிக்கின்றன என்பதை வெளிப்படுத்துவதே ஆகும்.  ச�ொல்லப் ப�ோனால் எண்கள் 
மட்டுமல்லாமல் பலவகை ப�ொருட்களைப் பல்லுறுப்புக் க�ோவையாகக் குறிப்பிடும்போது, 
அவற்றிலிருந்து நாம் பலவற்றைக் கற்றுக்கொள்ள இயலும்.

	 இயற்கணிதத்தில் x2, 5x2–3, 2x+7 ப�ோன்றவற்றை x இன் சார்புகளாக நாம் உணரலாம்.   
x மாறும்போது, சார்புகள் எவ்வாறு மாறுகின்றன என்பதைக் காண்பதற்கு நாம் ஒரு வரைபடம் 
வரைந்தால், அது சார்புகளின் செயல்பாட்டைப் புரிந்து க�ொள்ள மிகவும் உதவியாக இருக்கும்.  
இப்போது அறிவியல், ப�ொறியியல், வணிக ஆய்வுகள், ப�ொருளாதாரம் மட்டுமல்லாமல் கணிதத்திலும் 
கூட நாம் சந்திக்கும் நல்ல பல சார்புகள் முழுவதுமாகப் பல்லுறுப்புக் க�ோவையைப் 
பிரதிபலிக்காவிடினும், அவை த�ோராயமாகப் பல்லுறுப்புக் க�ோவைகளாக அமைகின்றன.  
உண்மையில், பல்லுறுப்புக் க�ோவைகளின் த�ோராயமான சார்புகள் உயர் கணிதத்தின் 
அடிப்படைக் கருப்பொருளாகப் பயன்படுகின்றன.மேலும் இதே கருத்தின் அடிப்படையில் செயல்பட்டு 
பலர் தங்கள் வாழ்வியல் முறையை எளிதாக்குகின்றனர்.

படம் 3.3

	 உயிரியல், கணினி அறிவியல், த�ொடர்பு 
அமைப்புகள் ப�ோன்றவற்றில் பல்லுறுப்புக் 
க�ோவைகள் மிகப் பரவலாகப் பயன்படுத்தப் 
படுகின்றன.  இப்பட்டியல் த�ொடர்ந்துக�ொண்டே 
செல்கிறது.  க�ொடுக்கப்பட்ட படங்கள் (படம் 3.1, 3.2, 
மற்றும் 3.3) ஓர் இருபடி பல்லுறுப்புக் க�ோவையைக் 
குறிக்கலாம். நாம், பல்லுறுப்புக் க�ோவைகள் என்ன 
என்பதை மட்டும் கற்றுக்கொள்ளப் ப�ோவதில்லை.  
அதற்கு மேலும் எண்களைப் பயன்படுத்தி எவ்வாறு கூட்டல், பெருக்கல், வகுத்தல் ப�ோன்றவற்றை 
கற்றுள்ளோம�ோ அதே ப�ோல் பல்லுறுப்புக் க�ோவைகளிலும்  கற்றுக்கொள்ள இருக்கிற�ோம். 

க�ொடுக்கப்பட்ட படங்களைக் கவனியுங்கள்
 y

 y2x

2x  2x
 y

படம் 3.4 படம் 3.5 படம் 3.6

	 மேலே உள்ள 3 படங்களின் ம�ொத்தப் பரப்பளவு x xy y4 22 2+ + , இந்தக் க�ோவையை நாம் 
இயற்கணிதக் க�ோவை என்று அழைக்கிற�ோம். இங்கே x மற்றும் y -க்கு வெவ்வேறான மதிப்புகள் 
அளிக்கும்போது வெவ்வேறு பரப்பளவு மதிப்புகளைப் பெறுகிற�ோம். x மற்றும் y பக்கங்களின் 
மதிப்புகள் மாறக்கூடியதாக உள்ளதால், அவை மாறிகள் என அழைக்கப்படுகின்றன.  எனவே மாறி 
என்பது வெவ்வேறு எண் மதிப்புகளைக் க�ொண்ட குறியீடு ஆகும். 
	 வழக்கமாக மாறிகள் x, y, z ப�ோன்ற எழுத்துகளால் குறிப்பிடப்படுகின்றன.  மேற்கண்ட 
இயற்கணிதக் க�ோவையில் உள்ள 4, 2 என்பவை மாறிலிகள் என அழைக்கப்படுகின்றன.  எனவே 
மாறிலி என்பது நிலையான எண் மதிப்பு க�ொண்ட குறியீடு ஆகும்.

3 Algebra_TM_T1.indd   86 26-12-2019   12:14:45



87இயற்கணிதம்

மாறிலிகள் (Constants)
	 எந்த மெய்யெண்ணும் மாறிலியே.  மாறிலிகள் மற்றும் எண்கணிதச் செயல்பாடுகளைப் 
பயன்படுத்தி  எண் க�ோவைகளை அமைக்கலாம்.
	 மாறிலிகளுக்கு எடுத்துக்காட்டுகள் 1, 5, –32, 

7
3 , 2- , 8.432, 1000000 இன்னும் பிற.

மாறிகள்  (Variables)
	 க�ோவைகளில் மாறிகள் மற்றும் மாறிலிகளை இணைத்துப் பயன்படுத்தும்போது, ஒரு 
வரம்பிற்கு உட்பட்ட எண்களைக் குறிக்கும் வழிகளில் ஒவ்வொரு மாறிக்கும் ஒரு மதிப்பைப் 
பெறுகிற�ோம்.  நாம் அறிந்த r2r   ஆனது ஆரம்  r  உடைய வட்டத்தின் சுற்றளவைக் குறிக்கின்றது.  
நாம் r இன் மதிப்பை 1 செமீ, 4 செமீ, 9 செமீ … என மாற்றினால் 2r ,8r ,18r ... என்ற சுற்றளவுகள் 
க�ொண்ட பெரிய வட்டங்கள்  நமக்குக் கிடைக்கும். 
	 இந்த r2r  க�ோவையானது அனைத்து வட்டங்களின் சுற்றளவுகளுக்குமான சிறிய மற்றும் 
துல்லியமான விளக்கமாகும்.  நாம் எண்கணிதச் செயல்கள் மற்றும் இயற்கணிதக் க�ோவைகளை 
இணைத்துப் பயன்படுத்தும்போது, சார்புகள் மற்றும் எண்கள் என்ற உயர்தர ம�ொழியைப் 
பெறுகிற�ோம். மாறிகள் என அழைக்கப்படும் தெரியாத மெய்யெண்களைக் குறிக்க x,y,a,b மற்றும் 
பல எழுத்துக்களைப் பயன்படுத்துகிற�ோம்.

இயற்கணிதக் க�ோவை (Algebraic Expression)
	 இயற்கணிதக் க�ோவை என்பது நான்கு அடிப்படைக் கணிதக் குறியீடுகளின் உதவியுடன் 
மாறி மற்றும் மாறிலிகளால் இணைக்கப்பட்டு அமையும் க�ோவை ஆகும்.
	 இயற்கணிதக் க�ோவைக்கு எடுத்துக்காட்டுகள்
		   , ,x x x xy x y xy x x4 8 1 4 3

4
5

9 5 7 63 2 2 2 2- + - + - + - +   

கெழுக்கள் (Coefficients)
	 ஒரு பல்லுறுப்புக் க�ோவையில் ஒவ்வொரு உறுப்பிலும் உள்ள மாறிகளின் பெருக்கல் 
காரணியே அதன் கெழு எனப்படும்.
எடுத்துக்காட்டாக, 
	 x x5 242 + -  என்பது மூன்று உறுப்புகளைக் க�ொண்ட இயற்கணிதக் க�ோவையாகும்.  
இங்கு x என்பது ஒரு மாறி. x2 இன் கெழு 1 மற்றும் x இன் கெழு 5 ஆகும்.  மேலும் –24 மாறிலி 
ஆகும் (24 அல்ல).

செயல்பாடு 1

	 கீழ்க்காணும் க�ோவைகளை மாறி, கெழு மற்றும் மாறிலிகளாகப் பிரித்து எழுதுக. 

க�ோவை x + 7 3y – 2 5x2 2xy +11
2
1- p +7 -8 +3a

மாறி x x, y 

கெழு 1 2
1-

மாறிலி 7 –8
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3.2    பல்லுறுப்புக் க�ோவைகள் (Polynomials)
	 ஒரு பல்லுறுப்புக் க�ோவை என்பது மாறிகள் மற்றும் மாறிலிகளைக் க�ொண்டு நான்கு 
அடிப்படைச் செயல்களால் இணைக்கப்பட்ட த�ொகுப்பு ஆகும். இங்கு மாறிகளின் அடுக்குகள் 
குறையற்ற முழுக்கள் ஆகும்.

ஒரு மாறியில் அமைந்த பல்லுறுப்புக் க�ோவை 
குறிப்பு

இயற்கணிதக் க�ோவையின் மாறி எந்த 
மெய்யெண் மதிப்பையும் பெறலாம்.  
எனினும் பல்லுறுப்புக் க�ோவையின் 
அடுக்கு எப்பொழுதும் குறையல்லாத 
ஒருங்கிணைந்த அடுக்காகும். (non negative 
integral) அதாவது எப்பொழுதும் முழு 
எண்களை மட்டுமே க�ொண்டிருக்கும். 
எல்லா a இன் மதிப்பிற்கும் a0 = 1 என்பதை 
நினைவில் க�ொள்க. 

	 (Polynomial  in One Variable)
	  ...p x a x a x a x a x an

n
n

n
1

1
2
2

1 0= + + + + +-
-

^ h  
என்ற வடிவில் அமைந்த ஓர் இயற்கணிதக் க�ோவை 
பல்லுறுப்புக் க�ோவை எனப்படும்.  இங்கு x இன் படி 
‘n’ மேலும்  , , , ...a a a an0 1 2  ஆகியவை மாறிலிகள் 
(an !  0) மற்றும் n ஒரு முழு எண்.  

	 பல்லுறுப்புக் க�ோவைகள் ப�ொதுவாக 
, , ,f x g x p t q z^ ^ ^ ^h h h h மற்றும் r(x) எனக் 

குறிக்கப்படும்.

எடுத்துக்காட்டாக

வ. 
எண்.

க�ொடுக்கப்பட்ட 
க�ோவை

பல்லுறுப்புக் க�ோவை / 
பல்லுறுப்புக் க�ோவை அல்ல.

பல்லுறுப்புக் க�ோவை அல்ல எனில் 
காரணம் 

1 y y y4 2 3 63 2+ + + பல்லுறுப்புக் க�ோவை அடுக்குகள் அனைத்தும் மிகை 
முழுக்கள்

2 x x4 54 4+- பல்லுறுப்புக் க�ோவை அல்ல. x இன் ஓர் அடுக்கு குறை எண்  (–4)

3 m m
5
4

82 + + பல்லுறுப்புக் க�ோவை அடுக்குகள் அனைத்தும் மிகை 
முழுக்கள்

4 y5 2 பல்லுறுப்புக் க�ோவை அடுக்குகள் அனைத்தும் மிகை 
முழுக்கள்

5 r r
r

2 3 1
12 + - + பல்லுறுப்புக் க�ோவை அல்ல.

r இன் ஓர் அடுக்கு ஒரு குறை எண்

r
r

1 1= -
` j

6 q8 + பல்லுறுப்புக் க�ோவை அல்ல. q இன் அடுக்கு பின்ன எண்  
q q 2

1

=^ h

7 p p8 5 72 + - பல்லுறுப்புக் க�ோவை அடுக்குகள் அனைத்தும் மிகை 
முழுக்கள்

8 n n5 6 15
4

+ - பல்லுறுப்புக் க�ோவை அல்ல. n இன் ஓர் அடுக்குப் பின்ன எண் 
5
4

பல்லுறுப்புக் க�ோவையின் திட்ட வடிவம்  (Standard Form of a Polynomial)

	  p(x) என்ற பல்லுறுப்புக் க�ோவையை அதன் x இன் அடுக்கைப் ப�ொறுத்து இறங்கு 
வரிசையில�ோ அல்லது ஏறு வரிசையில�ோ எழுத இயலும்.  இது பல்லுறுப்புக் க�ோவையின் 
திட்ட வடிவம் எனப்படும்.
எடுத்துக்காட்டாக,    	 (i)	 x x x x8 4 7 9 64 3 2+ - - + 		  (ii)  5 – 3y + 6y2 + 4y3 – y4
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செயல்பாடு 2

கீழ்க்காணும் பல்லுறுப்புக் க�ோவைகளைத் திட்ட வடிவில் எழுதுக.

வ. எண் பல்லுறுப்புக் க�ோவை திட்ட வடிவம்

1 m m m5 3 7 84 2- + +

2 y y y
3
2

8 12 53 2+ - +

3 p p p12 8 10 72 5 4- - -

 பல்லுறுப்புக் க�ோவையின் படி  (Degree of the Polynomial)
	 ஒரு மாறியில் அமைந்த பல்லுறுப்புக் க�ோவையில்,  மாறியின் மிக உயர்ந்த அடுக்கே அந்தப் 
பல்லுறுப்புக் க�ோவையின் படி (Degree) எனப்படும்.
	 ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட மாறிகளைக் க�ொண்ட பல்லுறுப்புக் க�ோவை எனில் அதன் ஒவ்வோர் 
உறுப்பில் உள்ள மாறிகளின் அடுக்குகளின் கூடுதல் கண்டறியப்பட்டு, அதில் மிக உயர்ந்த அடுக்கே 
அந்தப் பல்லுறுப்புக் க�ோவையின் படியாகும்.
	 பல்லுறுப்புக் க�ோவையின் படி என்பது மிகக் குறிப்பிடத்தக்க அடுக்காகக் கருதப்படுகிறது. x2+5x 
எனும்போது x இன் மிக உயரிய மதிப்புகளுக்கு, x2 இன் மதிப்பானது 5x ஐ விட மிக  அதிகமாக 
இருக்கும்.  எனவே, x இன் மிக உயரிய மதிப்புகளுக்கு x2 + 5x கிட்டத்தட்ட x2 ஐ ஒத்திருப்பதாக 
நாம் சிந்திக்கலாம்.  ஆகையினால், அடுக்கு உயர்ந்ததாக இருப்பின் அதன் ஆதிக்கமும் அதிகமாக 
இருக்கும்.  அதனால்தான், நாம் மிக உயர்ந்த அடுக்கினைப் பல்லுறுப்புக் க�ோவையின் முக்கியத் 
தகவலாகப் பயன்படுத்துவத�ோடு, அதற்கு ஒரு பெயரையும் வைத்துள்ளோம்.

எடுத்துக்காட்டு 3.1
  கீழ்க்காணும் பல்லுறுப்புக் க�ோவையில் உள்ள ஒவ்வோர் உறுப்பின் 

படியையும் காண்க.  மேலும் பல்லுறுப்புக் க�ோவையின் படியைக் காண்க. 
	 6 5 7 4 2ab a b c ab b c8 2 3 2 2+ - + +

தீர்வு          
க�ொடுக்கப்பட்ட பல்லுறுப்புக் க�ோவை  ab a b c ab b c6 5 7 4 28 2 3 2 2+ - + +

ஒவ்வோர் உறுப்பின் படியும் பின்வருமாறு                                                      
ab6 8  இன் படி   	 (1+8)	 =	 9
a b c5 2 3 2  இன் படி	 (2+3+2)	 =	 7

7ab இன் படி   	 (1+1)	 =	 2
b c4 2  இன் படி   	 (2+1)	 =	 3

  2  இன் படி 0  (மாறிலி உறுப்பின் படி எப்பொழுதும் பூச்சியமாகக்  
கருதப்படும்).

பல்லுறுப்புக் க�ோவை   ab a b c ab b c6 5 7 4 28 2 3 2 2+ - + +  யின்  படி.
					     = மிக உயர்ந்த படியைக் க�ொண்ட உறுப்பின் படியாகும்
					     =  9 
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ஒரு சிறப்பு பல்லுறுப்புக் க�ோவை (A Very Special Polynomial)

	 ஒரு பல்லுறுப்புக் க�ோவையின் கெழுவானது எந்த மெய்யெண்ணாகவும் இருக்கலாம் என 
நாம் கூறியிருந்தோம்.  ஒருவேளை கெழு பூச்சியமாக இருப்பின் என்ன நிகழும்?  அந்த உறுப்பு 
பூச்சியமாகிவிடும்.  எனவே நாம் அதனை எழுதத் தேவையில்லை.  சரி,  மற்ற அனைத்துக் 
கெழுக்களும் பூச்சியம் எனில் என்னவாகும்? இப்போது அனைத்துக் கெழுக்களும் பூச்சியம் 
என்பதை ஏற்றுக்கொண்டு அதற்கு ஒரு பெயரை அளிப்போம்.

	 இவ்வாறு அனைத்துக் கெழுக்களையும் பூச்சியமாகக் க�ொண்ட ஒரு பல்லுறுப்புக் க�ோவைகள்.
		  ( )g t t t t0 0 04 2= + - ,    ( )h p p p0 0 02= - +  என்றவாறு இருக்கும்.
	 மேற்காணும் எடுத்துக்காட்டுகளிலிருந்து பூச்சியப் பல்லுறுப்புக் க�ோவையின் படியினைப் 
பற்றி நாம் பேசவில்லை என்பதை உணரலாம்.  இவை இரண்டும் வெவ்வேறு படிகளைப் 
பெற்றிருப்பினும் இரண்டுமே பூச்சியப் பல்லுறுப்புக் க�ோவைகள்தாம்.

பூச்சியப் பல்லுறுப்புக் க�ோவையின் படி வரையறுக்கப்படவில்லை.

பல்லுறுப்புக் க�ோவைகளின் வகைகள் (Types of Polynomials)

(i)	 உறுப்புகளின் எண்ணிக்கை அடிப்படையில் பல்லுறுப்புக் க�ோவை

ஓருறுப்புக் க�ோவை
ஒரே ஓர் உறுப்பைக் க�ொண்ட பல்லுறுப்புக் க�ோவை 
ஓருறுப்புக் க�ோவை எனப்படும்

எடுத்துக்காட்டு   :      5, 6m, 12ab

ஈருறுப்புக் க�ோவை
இரண்டு உறுப்புகளை மட்டுமே க�ொண்ட பல்லுறுப்புக் 
க�ோவை ஈருறுப்புக் க�ோவை எனப்படும்.

எடுத்துக்காட்டு  :  , ,x a p5 3 4 2 10 1+ - +

மூவுறுப்புக் க�ோவை
மூன்று உறுப்புகளை மட்டுமே க�ொண்ட பல்லுறுப்புக் க�ோவை 
மூவுறுப்புக் க�ோவை எனப்படும்.

எடுத்துக்காட்டு   :  ,x x a a4 8 12 3 4 102 2+ - + +

(ii)    “படி” இன் அடிப்படையில் பல்லுறுப்புக் க�ோவை

மாறிலிப் பல்லுறுப்புக் க�ோவை

பல்லுறுப்புக் க�ோவையின் படி பூச்சியம் எனில் அது மாற﻿﻿ிலிப் 
பல்லுறுப்புக் க�ோவை எனப்படும்.

எடுத்துக்காட்டு   :  , , ,5 7
3
2

5-

ஒருபடிப் பல்லுறுப்புக் க�ோவை
பல்லுறுப்புக் க�ோவையின் படி ஒன்று எனில், அது ஒருபடிப் 
பல்லுறுப்புக் க�ோவை எனப்படும்.

எடுத்துக்காட்டு   :  410 7x -
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இருபடிப் பல்லுறுப்புக் க�ோவை 
பல்லுறுப்புக் க�ோவையின் படி இரண்டு எனில், அது இருபடிப் 
பல்லுறுப்புக் க�ோவை எனப்படும்.

எடுத்துக்காட்டு   :  2 8 4x x5 2 + -

முப்படிப் பல்லுறுப்புக் க�ோவை 

பல்லுறுப்புக் க�ோவையின் படி மூன்று எனில், அது முப்படிப் 
பல்லுறுப்புக் க�ோவை எனப்படும்.

எடுத்துக்காட்டு    :  ,y m m12 6 7 43 3 - +

எடுத்துக்காட்டு 3.2
 கீழ்க்காணும் பல்லுறுப்புக் க�ோவைகளை உறுப்புகளின் எண்ணிக்கை 

அடிப்படையில் வகைப்படுத்துக.

வ. எண் பல்லுறுப்புக் க�ோவை உறுப்புகளின் எண்ணிக்கை உறுப்புகளின் எண்ணிக்கை 
அடிப்படையில் வகைப்பாடு

(i) t t t5 6 83 2+ + 3 உறுப்புகள் மூவுறுப்புக் க�ோவை

(ii) y–7 2 உறுப்புகள் ஈருறுப்புக் க�ோவை

(iii) r
3
2 4 1 உறுப்பு ஓருறுப்புக் க�ோவை

(iv) y y6 3 75 + - 3 உறுப்புகள் மூவுறுப்புக் க�ோவை

(v) m m8 72 2+
1 ( ஒத்த உறுப்புகள்.  எனவே 
15m2 ஓருறுப்பு ) ஓருறுப்புக் க�ோவை

எடுத்துக்காட்டு 3.3
 கீழ்க்காணும் பல்லுறுப்புக் க�ோவைகளை அவற்றின் படிகளின் 

அடிப்படையில் வகைப்படுத்துக.
வ. 

எண் பல்லுறுப்புக் க�ோவை படி வகை

(i) z4 73 + படி ஒன்று ஒருபடிப் பல்லுறுப்புக் க�ோவை

(ii) z z 33 2- + படி மூன்று முப்படிப் பல்லுறுப்புக் க�ோவை

(iii) 7 படி பூச்சியம் மாறிலிப் பல்லுறுப்புக் க�ோவை

(iv) y 82 - படி இரண்டு இருபடிப் பல்லுறுப்புக் க�ோவை

3.2.1 பல்லுறுப்புக் க�ோவைகளின் எண்கணிதம் (Arithmetic of Polynomials)

	 பல்லுறுப்புக் க�ோவைகள் பற்றிய அதிகத் தகவல்களை அறிந்தத�ோடு மட்டுமல்லாமல், 
அவை பல வழிகளில் வகைப்படுத்தப்படுகின்றன என்பதையும் நாம் கண்டோம்.  இப்போது நாம் 
பல்லுறுப்புக் க�ோவைகளை வைத்து என்ன செய்யப் ப�ோகிற�ோம்?  x இல் அமைந்த ஒரு பல்லுறுப்புக் 
க�ோவையைக் கருதுக.
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	 நாம் x இன் ஒரு குறிப்பிட்ட மதிப்பில் அந்தப் பல்லுறுப்புக் க�ோவையை மதிப்பீடு செய்யலாம்.  
x இன் மதிப்பு மாறும்போது பல்லுறுப்புக் க�ோவையால் உருவான சார்பு எவ்வாறு மாறுகிறது என 
நாம் கேட்கலாம்.  பல்லுறுப்புக் க�ோவை சமன்பாட்டை எழுதி P(x)=0 எனக் க�ொண்டு நாம் x இன் 
தீர்வு காணலாம்.   இந்த இயலை நாம் கடந்து செல்கையில் இது ப�ோன்ற பல செயல்களைச் செய்ய 
இருக்கிற�ோம். அவற்றை, நாம் எண்களைப் ப�ோன்றே செயல்படுத்த இருக்கிற�ோம்! இந்த இயலின் 
த�ொடக்கத்திலேயே, ஒவ்வொரு மிகை முழு எண்ணையும் ஒரு பல்லுறுப்புக் க�ோவையாக எழுத 
முடியும் எனக் கூறும்போது நாம் இதற்கான ஒரு குறிப்பை அளித்துள்ளோம்.
	 எண் கணிதத்தைத் த�ொடர்ந்து, பல்லுறுப்புக் க�ோவைகளைக் கூட்டுதல், ஒன்றிலிருந்து 
மற்றொன்றைக் கழித்தல், பல்லுறுப்புக் க�ோவைகளைப் பெருக்குதல், ஒன்றினை மற்றொன்றால் 
வகுத்தல் ஆகியவற்றை முயற்சி செய்ய உள்ளோம். பல்லுறுப்புக் க�ோவைகள் த�ொடர்பான 
ஆர்வமளிக்கும் பல பண்புகளைக் கற்கும்போது, எண்களுக்கும் பல்லுறுப்புக் க�ோவைகளுக்கும் 
இடையே உள்ள ஒப்புமை ஆழமானதாக மாறிவிடும். தற்போது, பல்லுறுப்புக் க�ோவைகளின் 
செயல்பாடுகளை எளிமையாக முயற்சி செய்து வரையறுப்பது வேடிக்கையானதாகவே இருக்கும்.

பல்லுறுப்புக் க�ோவைகளின் கூட்டல்  (Addition of Polynomials)
	 இரண்டு பல்லுறுப்புக் க�ோவைகளின் கூடுதலும் மற்றொரு பல்லுறுப்புக் க�ோவையாகும்.

குறிப்பு
ஒத்த உறுப்புகளை மட்டுமே கூட்ட இயலும்.  x x3 52 2+   என்பது  x8 2   ஆகும்.  ஆனால் 
மாறுபட்ட உறுப்புகள் x3 2  மற்றும் x5 3 ஐக் கூட்டினால் x x3 52 3+  என்ற ஒரு புதிய பல்லுறுப்புக் 
க�ோவை கிடைக்கும்

எடுத்துக்காட்டு 3.4
 4 3 2 5p x x x x2 3= - + +^ h   மற்றும்  2 4q x x x2= + +^ h  எனில்,  

p x q x+^ ^h h காண்க.
தீர்வு 

க�ொடுக்கப்பட்ட பல்லுறுப்புக் க�ோவை திட்ட வடிவம்

p x x x x4 3 2 52 3= - + +^ h x x x2 4 3 53 2+ - +

q x x x2 42= + +^ h x x2 42 + +

2p x q x x x x5 93 2+ = + - +^ ^h h

	 p(x) + q(x) என்பதும் ஒரு பல்லுறுப்புக் க�ோவையே என்பதைக் காணலாம். எனவே, 
இரு பல்லுறுப்புக் க�ோவைகளின் கூடுதலும் ஒரு 
பல்லுறுப்புக் க�ோவையே. 

பல்லுறுப்புக் க�ோவைகளின் கழித்தல் 
(Subtraction of Polynomials)
	 இரண்டு பல்லுறுப்புக் க�ோவைகளின் கழித்தல் 
மற்றொரு பல்லுறுப்புக் க�ோவையாகும்..

குறிப்பு

ஒத்த உறுப்புகளை மட்டுமே கழிக்க 
இயலும். 8x2 – 5x2 என்பதைக் கழித்தால் 
3x2  கிடைக்கும்.  ஆனால் 5x3 ஐ 3x2 இல் 
கழிக்கக் கிடைக்கும் 3x2 –5x3 என்பது 
ஒரு புதிய பல்லுறுப்புக் க�ோவையாகும்.
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எடுத்துக்காட்டு 3.5
4 3 2 5p x x x x2 3= - + +^ h  மற்றும்  2 4q x x x2= + +^ h  எனில்  

p x q x-^ ^h h காண்க.
தீர்வு 

க�ொடுக்கப்பட்ட பல்லுறுப்புக் க�ோவை திட்ட வடிவம்

p x x x x4 3 2 52 3= - + +^ h x x x2 4 3 53 2+ - +

q x x x2 42= + +^ h x x2 42 + +

p x q x x x x2 3 5 13 2- = + - +^ ^h h

	 p(x) – q(x) என்பதும் ஒரு பல்லுறுப்புக் க�ோவையே என்பதைக் காணலாம். எனவே இரு 
பல்லுறுப்புக் க�ோவைகளின் வித்தியாசம் ஒரு பல்லுறுப்புக் க�ோவையே.

இரு பல்லுறுப்புக் க�ோவைகளின் பெருக்கல் (Multiplication of Two Polynomials

பரப்பு = 56

8

7

5 3
5

30

3

18

1

6

)

	 8 அலகுகள் நீளமும் 7 அலகுகள் அகலமும் 
உடைய ஒரு செவ்வகத்தைக் கீழ்க்கண்டவாறு 4 
செவ்வகங்களாகப் பிரிக்கும் ப�ொழுது பரப்பு மாறாமல் 
உள்ளதை  நாம் உணர்கிற�ோம். இது பல்லுறுப்புக் 
க�ோவையின் பெருக்கலைப் படிக்கத் தூண்டுக�ோலாக 
அமைகிறது.

	 (x+1) நீளமும் (3x+2) அகலமும் க�ொண்ட ஒரு செவ்வகத்தின் பரப்பினைப் பின்வருமாறு 
கண்டறியலாம். 

x என்பது மாறி மற்றும் m, n என்பவை 
மிகை முழுக்கள் எனில், xm × xn = xm+n 

ஆகும்.  இரு பல்லுறுப்புக் க�ோவைகளின் 
பெருக்குத் த�ொகையும்  ஒரு பல்லுறுப்புக் 
க�ோவையே  ஆகும்.

 x     + 1

2x 2

3x
+

3x3x2

2

எனவே செவ்வகத்தின் பரப்பளவு  
= 3x2 + 3x + 2x + 2

= 3x2 + 5x + 2

எடுத்துக்காட்டு 3.6
 பெருக்குக : (4x – 5) மற்றும் (2x2 + 3x – 6).

தீர்வு

	 (4x – 5) மற்றும் (2x2 + 3x – 6) ஐப்  பெருக்குவதற்கு, முதல் பல்லுறுப்புக் க�ோவையின் ஒவ்வோர் 
உறுப்பையும் இரண்டாவது பல்லுறுப்புக் க�ோவையின் ஒவ்வோர் உறுப்புடன் பகிர்ந்து பெருக்குதல் 
வேண்டும்.  இந்த எடுத்துக்காட்டில் நாம் 4x மற்றும் –5 ஐப் பகிர வேண்டியது தேவையாகிறது.  
பிறகு ஒத்த உறுப்புகளை இணைக்க வேண்டும்.

4 5x x x x x x x x4 5 2 3 6 2 3 6 2 3 62 2 2- + - = + - - + -^ ^ ^ ^h h h h 
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					     = 8 12 24 10 15 30x x x x x3 2 2+ - - - +

				    	 =  8x3 +2x2–39x +30

மாற்றுமுறையாக கெழுக்களைப் பிரித்துப் பெருக்கும் முறையைப் பயன்படுத்தலாம்.

					     2	 +3	 -6
				    	 	 +4	 -5	
					     –10	 –15	 +30		
				    8	 +12	 –24             	

				    8	 +2	 –39	 +30                        

	 `      (4x –5) (2x2+3x–6) = 	  8x3  + 2x2 – 39x + 30  

பயிற்சி 3.1 

1.	 பின்வரும் க�ோவைகளில் எவை பல்லுறுப்புக் க�ோவைகளாகும்?  பல்லுறுப்புக் க�ோவை 
இல்லை எனில், அதற்கான காரணம் கூறுக.

	 (i)	
x

x
1

3 42 + - 	 (ii)	 ( 1)x x2 -

	 (iii)	 ( )
x
x

1
5+ 	 (iv)	

x x
1 1

72 1+ +- -

	 (v)	 x x5 3 22 + + 	 (vi)	 m m m7 102 3- + -

2.	 பின்வரும் ஒவ்வொரு பல்லுறுப்புக் க�ோவையிலும்  x2 மற்றும் x-இன் கெழுக்களைக் காண்க.

	 (i)	 x x4
5
2

32+ - 	 (ii)	 x x x6 2 3 72 3- + -

	 (iii)	 x x 22r - + 	 (iv)	 .x x3 2 0 52 + +

	 (v)	 7
x x

2
82 - +

3.	 பின்வரும் பல்லுறுப்புக் க�ோவைகளின் படியைக் காண்க.     

	 (i)	 y y1 2 2 7- + 	 (ii)	
x

x x x6
2

3 4 6- +

	 (iii)	 x x x3 2 +^ h	 (iv)	 x x x3 9 274 2 6+ +

	 (v)	 p
p p

2 5
3

8
7
24

3 2

- +

4.	 பின்வரும் பல்லுறுப்புக் க�ோவைகளைத் திட்ட வடிவில் மாற்றி எழுதுக.
	 (i)	 x x x9 7 63 2- + + 	 (ii)	 5x x x x2

2
72 4 3- + -

	 (iii)	 x x x7
5
6

4 13 2- + - 	 (iv)	 y y y y5 11
3
7

92 3 4+ - - +
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95இயற்கணிதம்

5.	 கீழ்க்காணும் பல்லுறுப்புக் க�ோவைகளைக் கூட்டுக.  மேலும் கூட்டி வரும் பல்லுறுப்புக் 
க�ோவையின் படியைக் காண்க.

	 (i)	 p x x x6 7 22= - +^ h  ;  q x x x6 7 153= - +^ h

	 (ii)	 h x x x7 6 13= - +^ h  ;  f x x x7 17 92= + -^ h

	 (iii)	 f x x x16 5 94 2= - +^ h  ;  6 7 15g x x x3= - + -^ h

6.	 பின்வரும்  பல்லுறுப்புக் க�ோவைகளைக் கழிக்க. மேலும் கழித்து வரும் பல்லுறுப்புக் 
க�ோவையின் படியைக் காண்க.

	 (i)	 p x x x7 6 12= + -^ h  ;  6q x x 9= -^ h

	 (ii)	 f y y y6 7 22= - +^ h  ;  g y y y7 3= +^ h

	 (iii)	 h z z z z65 4= - +^ h  ;  f z z z6 10 72= + -^ h

7.	 x x x2 6 5 83 2+ - +   உடன் எந்தப் பல்லுறுப்புக் க�ோவையைக் கூட்ட x x x3 2 6 153 2- + +                                    
கிடைக்கும்?

8.	 x x x2 4 3 74 2+ - +  இலிருந்து எந்தப் பல்லுறுப்புக் க�ோவையைக் கழிக்க x x x3 2 13 2- + +  
கிடைக்கும்?

9.	 பின்வரும் பல்லுறுப்புக் க�ோவைகளைப் பெருக்குக.  பெருக்கி வரும் பல்லுறுப்புக் க�ோவையின் 
படியைக் காண்க :

	 (i)	 p x x 92= -^ h  ;   q x x x6 7 22= + -^ h

	 (ii)	 f x x7 2= +^ h  ;   ( )g x x15 9= -

	 (iii)	 h x x x6 7 12= - +^ h  ;  f x x5 7= -^ h

10.	 ஒர் இனிப்பின் விலை `(x + y).  அமீர் (x + y) இனிப்புகளை வாங்கினார். எனில் அவர் 
க�ொடுத்த ம�ொத்தத் த�ொகையை x மற்றும் y களில் காண்க.  மேலும் x =10, y =5 எனில் அமீர் 
க�ொடுத்த த�ொகை எவ்வளவு?

11.	 ஒரு செவ்வகத்தின் நீளம் (3x+2) அலகுகள் மற்றும் அதன் அகலம் (3x–2) அலகுகள் எனில்  
x ஐப் ப�ொருத்து அதன் பரப்பளவைக் காண்க. x = 20 எனில், அதன் பரப்பளவைக் காண்க.

12.	 p x^ h என்பது படி 1ஐக் க�ொண்ட ஒரு பல்லுறுப்புக் க�ோவை மற்றும் q(x) என்பது படி 2 ஐக் 
க�ொண்ட ஒரு பல்லுறுப்புக் க�ோவை எனில் p(x) × q(x) என்பது எவ்வகைப் பல்லுறுப்புக் 
க�ோவை?

3.2.2  � பல்லுறுப்புக் க�ோவையின் மதிப்பு மற்றும் பூச்சியங்கள்   
(Value and Zeros of a Polynomial)

	 கீழ்க்காணும் இரு வரைபடங்களைப் பார்க்கவும். முதலாவது ஒருபடி மற்றும் இரண்டாவது 
இருபடி ஆகும். முதல் வரைபடம் x அச்சை (x = –3) ஒரு புள்ளியில் வெட்டுகிறது.  மற்றும் இரண்டாம் 
வரைபடம் (x = –1  மற்றும் x = 2) இரு புள்ளிகளில் வெட்டுகிறது.  அவை இரண்டும் y அச்சை 
ஒரு புள்ளியில் மட்டுமே வெட்டுகின்றன.  ப�ொதுவாக, ஒவ்வொரு பல்லுறுப்புக் க�ோவைக்கும் ஒரு 
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96 ஒன்பதாம் வகுப்பு - கணிதம்

வரைபடம் உண்டு.  அந்த வரைபடத்தைப் படமாகக் காட்டலாம்.  (நமக்குச் சூத்திரங்களை விடப் 
படங்கள் பிடிக்குமல்லவா?)  வரைபடங்கள்.  அது ஒரு நேர்க்கோடா?, வளைவரையா? அதன் வடிவம் 
என்ன? எத்தனை இடங்களில் x அச்சை வெட்டுகின்றன? ப�ோன்ற பயனுள்ள பல தகவல்களைக் 
க�ொண்டுள்ளன. 

X′ 	 X0

Y

Y′

1 2 3-3 -2 -1

3

 2

1

-3

-2

-1
y = x2–x–21 2 3 4-4  -3  -2  -1

-1

6

5

4

3

2

1

0X′ 	 X

Y

Y′

y = x+3

			              படம் 3.7				    படம் 3.8

	 ப�ொதுவாக, x = a எனில், பல்லுறுப்புக் க�ோவை p(x) இன் மதிப்பு p(a) எனக் 
குறிக்கப்படும்.  p(x) இல் x இன் மதிப்பிற்குப் பதிலாக, a எனப் பிரதியிட, p(a) கிடைக்கும்.   
இங்கு, a ஒரு மெய்யெண்.
	 x இன் பல மதிப்புகளுக்கு p(x) இன் மதிப்பு பூச்சியம் ஆகலாம் என்பதைக் கவனிக்க  
(படத்தில் உள்ளது ப�ோல).  x இன் எத்தனை மதிப்புகளுக்கு மற்றும் எந்த மதிப்புகளுக்கு p(x) 
பூச்சியம் ஆகும்? என்று ஆர்வமாகக் கேட்கத் த�ோன்றும்.  x இன் அந்த மதிப்புகளையே பல்லுறுப்புக் 
க�ோவை p(x) இன் பூச்சியங்கள் என்போம்.
	ப ல்லுறுப்புக் க�ோவையின் மதிப்புகள் என்பன வரைபடத்தில் நாம் குறிக்கும் மதிப்புகளே 
என்பதை நாம் காணலாம்.  மேலும், நாம் குறிக்கும் புள்ளிகள்  x அச்﻿﻿சை வெட்டும்போது பல்லுறுப்புக் 
க�ோவை பூச்சியம் ஆவதை எளிதாகக் காணலாம்.

நேர்க்கோடு அல்லது வளைவரையானது  
x அச்சை வெட்டும் புள்ளிகளைப் ப�ொருத்தே 

அதன் பூச்சியங்களின் எண்ணிக்கை அமையும்

படம் 3.7 இல் பூச்சியங்களின் எண்ணிக்கை 1
படம் 3.8 இல் பூச்சியங்களின் எண்ணிக்கை 2

பல்லுறுப்புக் க�ோவையின் மதிப்பு (Value of a Polynomial)

	 p x^ h என்ற பல்லுறுப்புக் க�ோவையில் x = a எனப் பிரதியிட அதன் மதிப்பு p(a) எனக் 
கிடைக்கும்.  இது  x  ஐ  a  என மாற்றுவதால் கிடைக்கும் a R!^ h

குறிப்பு

ஒரு பல்லுறுப்புக் க�ோவையின் 
பூச்சியங்களின் எண்ணிக்கை  
< பல்லுறுப்புக் க�ோவையின் படி.
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	 எடுத்துக்காட்டாக,
		                            f x x x3 12= + -^ h    என்ற பல்லுறுப்புக் க�ோவையில்
	   	 x	 =	 2 எனும்போது
	 f(x) இன் மதிப்பு	f(2)	 = 22+3(2)–1 = 4+6-1 = 9.

 பல்லுறுப்புக் க�ோவையின் பூச்சியங்கள் (Zeros of Polynomial)

	 (i)	 p(x) = 4x3 –6x2 + 3x –14 என்ற பல்லுறுப்புக் க�ோவையை எடுத்துக் க�ொள்வோம். 
		  இதில் x இடத்தில் 1 ஐப் பிரதியிட  	p(1)	=	 4(1)3 – 6(1)2 + 3(1) – 14
				     	=	 4 – 6 + 3 – 14    = –13
		  எனவே x = 1 எனில் p(x) இன் மதிப்பு –13 எனலாம்.
		  x = 0  எனும் ப�ோது  	 p(0)	 =  4(0)3 – 6(0)2 + 3(0) –14
                                                          		  =	 0 – 0 + 0 – 14  =	 –14
		  எனவே x = 0 எனில் p(x) இன் மதிப்பு –14 ஆகும்.
	 (ii)	 x = 2 என p(x) இல் பிரதியிட	 p(2)	 =	 4(2)3 – 6(2)2 + 3(2) – 14
                                                          		  =  32 – 24 + 6 – 14 	  = 0

	 x = 2  எனும்போது p(x) இன் மதிப்பு 0 ஆகும்.  எனவே நாம் 2 ஐ p(x) = 4x3 –6x2 + 3x –14 
இன் பூச்சியங்களில் ஒன்று எனக் கூறுகிற�ோம். 

பல்லுறுப்புக் க�ோவைச் சமன்பாட்டின் மூலங்கள்   
(Roots of a Polynomial Equation)
	 ப�ொதுவாக,  p(a) = 0 எனில், a என்பது p(x) என்ற பல்லுறுப்புக் க�ோவையின் ஒரு பூச்சியமாகும்.  
அல்லது a என்பது p(x)  = 0 என்ற பல்லுறுப்புக் க�ோவைச் சமன்பாட்டின் ஒரு மூலம் எனப்படும்.

எடுத்துக்காட்டு 3.7
  4 3f x x x2= - +^ h  எனில், , , ,f f f f1 1 2 3-^ ^ ^ ^h h h h.  ஆகியவற்றின் 

மதிப்புகளைக் காண்க. மேலும் f(x)இன் பூச்சியங்களைக் காண்க.
தீர்வு: 	 f x x x4 32= - +^ h          

மதிப்பு

p(x) இன் 
மதிப்பு

x2 –4x + 3

x = 1

1–4+3

0

12 –4(1) + 3 (–1)2 –4(–1)+3 22 –4(2) + 3 32 –4(3) + 3

x = –1

1+4+3

8

x = 2

4–8+3

–1

x = 3

9–12+3

0

 படம் 3.9
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	 x = 1 மற்றும் x = 3 எனும்போது பல்லுறுப்புக் க�ோவை f(x) இன் மதிப்பு பூச்சியமாகும், 
பல்லுறுப்புக் க�ோவை f(x) இன் பூச்சியங்கள் 1 மற்றும் 3 ஆகும்.

எடுத்துக்காட்டு 3.8
  பின்வரும் பல்லுறுப்புக் க�ோவைகளின்  பூச்சியங்களைக் காண்க.

	 (i)    f(x) =  2x + 1        	 (ii)   f(x) = 3x  – 5

தீர்வு

	 (i)   	க�ொடுக்கப்பட்டது	 f(x)	 =	 2x + 1 = x2
2
1+` j = 2 ( )x

2
1- -` j 

			   f
2
1-` j	 =	 2

2
1

2
1- - -` j8 B = 2(0) = 0

		  எனவே, f
2
1-` j = 0,	 x 	= 

2
1-  என்பது f(x) இன் பூச்சியமாகும்.

	 (ii)	 க�ொடுக்கப்பட்டது	 f(x)	 = 3x – 5 = x3
3
5-` j 

			   f
3
5

` j	 = 3
3
5
3
5-` j = 3(0) = 0

			   எனவே,	 x	 = 
3
5  என்பது f(x) இன் பூச்சியமாகும்.

எடுத்துக்காட்டு 3.9
   பின்வரும் பல்லுறுப்புக் க�ோவைச் சமன்பாட்டின் மூலங்களைக் காண்க.

	 (i)  5x – 3 = 0     		  (ii) –7 –4x = 0
தீர்வு

	 (i)   5x – 3 = 0
	         	 5x	 =	 3

	       	 x	 =	
5
3

	 (ii)  –7 – 4x = 0
	        	 4x	 =	 – 7

	 x	 =	
4
7

4
7-

=-              

எடுத்துக்காட்டு 3.10
    x2 – 9 என்ற பல்லுறுப்புக் 

க�ோவைக்கு –3 மற்றும் 3  என்பன பூச்சியங்களா என்று 
சரிபார்க்கவும்?
தீர்வு

		  f(x)	 =	 x2 – 9
		  f(–3)	 =	 (–3)2 – 9 = 9 – 9 = 0
		  f(+3)	 =	 32 – 9 = 9 – 9 = 0

	 ஆகவே,  –3 மற்றும் 3  என்பன  x2 – 9 என்ற பல்லுறுப்புக் 
க�ோவையின் பூச்சியங்கள்  ஆகும்.  

zz 	ஒருபல்லுறுப்புக் 
க�ோவையின் பூச்சியம் 
என்பது பூச்சியமாக மட்டுமே 
இருக்க வேண்டியதில்லை 
எந்த மெய்யெண்ணாகவும் 
இருக்கலாம்.

zz 	ஒரு பூச்சியமற்ற மாறிலிப் 
பல்லுறுப்புக் க�ோவைக்கு 
பூச்சியங்கள் இல்லை.

zz 	பூச்சியப் பல்லுறுப்புக் 
க�ோவையில் அனைத்து    
மெய்யெண்களும்  
பூச்சியங்கள் ஆகும்.

குறிப்பு
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99இயற்கணிதம்

பயிற்சி 3.2 

1.	  f y y y6 3 32= - +^ h  என்ற பல்லுறுப்புக் க�ோவையின் மதிப்பைக் காண்க.
	 (i)  y = 1		  (ii)  y = –1			   (iii)   y = 0

2.	 p(x) = x2– 2 2x +1 எனில், (2 2)p  ஐக் காண்க.
3.	 கீழ்க்காணும் ஒவ்வொரு பல்லுறுப்புக் க�ோவையின் பூச்சியங்களைக் காண்க.
	   (i)  p(x) = x – 3	 (ii)  p(x) = 2x + 5		     (iii)  q(y) = 2y – 3

	 (iv) 	 f(z) = 8z		  (v)  p(x) = ax இங்கு a 0!  	    (vi)  , , ,h x ax b a a b R0! != +^ h

4.   	 பல்லுறுப்புக் க�ோவைச் சமன்பாடுகளின் மூலங்கள் காண்க.
           (i)   5x – 6 = 0     	 (ii)  x +3 = 0 		 (iii) 10x + 9 = 0	  (iv)  9x – 4 = 0

5.	 பின்வரும் பல்லுறுப்புக் க�ோவைகளுக்கு அவற்றிற்கு எதிரே குறிப்பிட்டுள்ளவை பூச்சியங்களா 
எனச் சரிபார்க்க. 

	   (i)   2 1,p x x x
2
1= - =^ h 	 (ii)  1, 1p x x x3= - =^ h

	 (iii)	 ,p x ax b x
a
b= + =
-

^ h 	 (iv)  , 4p x x x x3 4= + - =^ ^ ^h h h , x = –3

6.  	 பின்வரும் வரைபடங்களால் குறிக்கப்படும் பல்லுறுப்புக் க�ோவைகளின் பூச்சியங்களின் 
எண்ணிக்கையைக் காண்க.

	 (i)  

y = 0

	 (ii)  

(iii) 	 (iv) 	  (v)

xl

yl

x

y
 

			   படம். 3.12			          படம். 3.13				    படம். 3.14

                படம். 3.10	                          படம். 3.11
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3.3   மீதித் தேற்றம் (Remainder Theorem)
	 இப்பகுதியில் மீதியைக் காண எளிய மற்றும் அழகான ஒரு முறையைக் காண்போம் .
	 ஒரு பல்லுறுப்புக் க�ோவையை ஒருபடிப் பல்லுறுப்புக் க�ோவையால் வகுக்க, மீதித் தேற்றம் 
என அழைக்கப்படும் மிகவும் பிரபலமான இயற்கணிதத் தேற்றத்தைப் பயன்படுத்தலாம்.

	 p(x) என்ற பல்லுறுப்புக் க�ோவையின் படி 1 ஐ விடப் பெரியதாகவ�ோ அல்லது சமமாகவ�ோ 
இருந்து, அதை  (x–a) என்ற நேரியக் க�ோவையால் வகுக்கக் கிடைக்கும் மீதி p(a) ஆகும். இங்கு 
a ஒரு மெய்யெண்.

	 மீதித் தேற்றத்தின் முக்கியத்துவம்: இத்தேற்றத்தின் மூலம் ஒரு பல்லுறுப்புக் க�ோவையைச் 
சிக்கலான நீள்வகுத்தல் முறையில் வகுக்காமலேயே அதன் மீதியைக் காண இயலும். .

 
zz p(x) ஐ (x+a) ஆல் வகுக்கக் கிடைக்கும் மீதி  p(– a) ஆகும்.

zz p(x) ஐ (ax–b) ஆல் வகுக்கக் கிடைக்கும் மீதி  p( a
b ) ஆகும்.

zz p(x) ஐ (ax+b) ஆல் வகுக்கக் கிடைக்கும் மீதி  p(– a
b ) ஆகும்.

குறிப்பு

எடுத்துக்காட்டு 3.11
 

வ. 
எண் வினா தீர்வு குறிப்பு

1 f(x) = x3 + 3x2 + 3x + 1 
என்ற பல்லுறுப்புக் 
க�ோவையை  
x + 1 ஆல் வகுக்கக்  
கிடைக்கும் மீதி.

 	 f(x)	 = x3 + 3x2 + 3x + 1
	 f(–1)	 = (–1)3+3(–1)2+3(–1)+1 
		  = –1+3–3+1 = 0

	எனவே, தேவையான மீதி 0

g(x) = x+1

g(x) = 0

º  x +1 = 0

x = –1

2  f(x) = x3– x + 1 என்பது
 g(x) = 2 – 3x இன் மடங்கா 
என ஆராய்க.

	̀ f
3
2

` j	= 
3
2

3
2
1

3

- +` j

		  = 
27
8

3
2
1- +

		  = 0
27

8 18 27
27
17
!

- +
=

&  f(x) என்பது g(x) இன் மடங்கல்ல.

 g(x)	 = 2–3x 

        =  0 
எனச் 
சமப்படுத்த

x = 
3
2  எனக் 

கிடைக்கிறது.

3 f(x) = x3–ax2 + 6x – a என்ற 
பல்லுறுப்புக் க�ோவையை  
(x – a) ஆல் வகுக்கக் 
கிடைக்கும் மீதி.

	 f(x)	 = x3–ax2 + 6x –a
	 f(a)	 = 6a a a a a3 2- + -^ h

		  = a a a53 3- +

		  =  5a

எனவே, தேவையான மீதி 5a

g(x) = x–a

g(x) = 0

º  x – a = 0

x = a
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4 2 3 2 3 6x x kx x4 3 2+ + + +  
என்ற பல்லுறுப்புக்  
க�ோவையை k  இன்  எந்த 
மதிப்பிற்குப் பல்லுறுப்புக் 
க�ோவை (x + 2) ஆல் 
மீதியின்றி வகுபடும்?

f(x) 	= x x kx x2 3 2 3 64 3 2+ + + +  என்க 

f(x) ஐ (x+2) ஆனது மீதியின்றி வகுக்க 
f(–2) = 0 ஆக இருக்க வேண்டும். 

அதாவது,
	2(–2)4+3(–2)3+2k(–2)2 + 3(–2)+6=0

	2(16) + 3(–8) + 2k(4) –6 + 6=0

	32–24 + 8k = 0

	8k = –8 ,    k = –1

எனவே, f(x) என்ற பல்லுறுப்புக் 
க�ோவை (x–2) ஆல் மீதியின்றி வகுபட 
வேண்டுமெனில் k = –1 ஆக இருக்க 
வேண்டும்.

g(x)=x+2

g(x)=0

x+2 = 0

x = –2

எடுத்துக்காட்டு 3.12
 

          f(x) = x x x x2 6 3 3 24 3 2- + + -  என்ற பல்லுறுப்புக் க�ோவை  x2 –3x + 2 என்ற பல்லுறுப்புக் 
க�ோவையால் மீதியின்றி வகுபடும் என்று நீள் வகுத்தல் முறையைப் பயன்படுத்தாமல் நிரூபி.

தீர்வு  		  f(x)	 =	 x x x x2 6 3 3 24 3 2- + + -

		  g(x)	 =	 x x3 22 - +  என்க
			   =	 x x x2 22 - - +

			   =	 x x x2 1 2- - -^ ^h h

			   =	  x x2 1- -^ ^h h

	 மீதித் தேற்றத்தைப் பயன்படுத்தி f(x) என்ற பல்லுறுப்புக் க�ோவை (x–1), (x–2) என்ற 
பல்லுறுப்புக் க�ோவையால் மீதியின்றி வகுபடும் என்று நிரூபிக்க வேண்டும்.

		  f(1)	 =	 2 1 6 1 3 1 3 1 24 3 2- + + -^ ^ ^ ^h h h h

			   =	 2 – 6 + 3 + 3 – 2   = 0

		  f(2)	 =	 2 6 3 3 22 2 2 24 3 2- + + -^ ^ ^ ^h h h h

			   =	 32 – 48 + 12 + 6 – 2 		

		  	 =	 0

	  எனவே,  f(x) என்ற பல்லுறுப்புக் க�ோவை (x – 1) (x – 2) ஆல் மீதியின்றி வகுபடும்.   
          அதாவது,  f(x) என்ற பல்லுறுப்புக் க�ோவை  x2 –3x + 2 ஆல் மீதியின்றி வகுபடும்.
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 � ( )p x  என்ெ �ல்லுறுப்பு்க ப்கோ்ே்ய ( )x a-  ஆல் ேகு்க்க மீதி � ( )p a = 0  எனில், ( )x a-  

என்�து � ( )p x  இன் ஒரு ்கோரணியோகும். மீதித பதறெம் ்கோரணித பதறெததிறகு முன்றனடுததுச் 
றசல்கிெது. 

3.3.1 ்கோரணித் யதற்றம் (Factor Theorem)
  p x( )என்ெ �ல்லுறுப்பு்க ப்கோ்ேயின் �டி n ³ 1ேறறும் ‘a’ என்�து ஒரு றேய்றயண் எனில்,

(i) p a( ) = 0  ஆ்க உள்ைப�ோது, ( )x a-  என்�து p x( )  இன் ஒரு ்கோரணி ஆகும்.
(ii) ( )x a-  என்�து p x( )  இன் ஒரு ்கோரணி எனில், p a( ) = 0  ஆகும்.

நிரூபைம்  p x( )  என்�து ேகு�டும் ப்கோ்ே ேறறும் ( )x a-  ேகு்ககும் ப்கோ்ே.
 �ல்லுறுப்பு்க ப்கோ்ே்களின் ேகுததல் விதியின் �டி (division algorithm) 
p x x a q x p a( ) ( ) ( ) ( )= − +  இதில், q x( )   என்�து ஈவு ேறறும் மீதி p a( )  ஆகும்.

(i) p a( ) = 0  எனில், p x x a q x( ) ( ) ( )= −  ஆகும். பேலும், ( )x a-  என்�து p x( )  இன் 
ஒரு ்கோரணி.  

a a b( ),≠ 0  என்�ன எ்ேபயனும் இரு 
முழு்க்கள் என்்க. a  என்�து b இன் 
ேகுததி எனில்,  b = ax இஙகு 
x என்�து ஒரு முழு்க்கள் (Integer) ஆகும்

 என்�ன எ்ேபயனும் இரு 
சி்நத்ன்க ்கைம்

(ii)  ( )x a-  என்�து  p x( )   இன் ஒரு 
்கோரணியோனதோல், 
      p x x a g x( ) ( ) ( )= −   

 இவேோறு,

         
p a a a g a

g a

( ) ( ) ( )

( )

= −
= ×
=

0

0

 ( )x a-  என்�து p x( )இன் ஒரு ்கோரணி எனில், p a( ) = 0  ஆகும்.

கு�ப்பு

 z p(a) = 0 எனில், ( )x a-   என்�து  p x( )  இன் ஒரு ்கோரணி. (ஏறனனில் x–a =0, x =a)
 z p(–a) = 0 எனில், (x + a) என்�து p x( )  இன் ஒரு ்கோரணி. (ஏறனனில் x+a=0, x=–a)

 z p −









b
a

 = 0 எனில், (ax+b) என்�து p x( )  இன் ஒரு ்கோரணி. 

          

 z p
b
a










 = 0 எனில், (ax–b) என்�து p x( )  இன் ஒரு ்கோரணி. 

       

 z p(a) = 0 ேறறும்  p(b) = 0 எனில், (x–a) (x–b) என்�து  p x( )  இன் ஒரு ்கோரணி.   

       

3 Algebra_TM_T1.indd   102 26-12-2019   12:15:07



103இயற்கணிதம்

எடுத்துக்்கோடடு 3.13
   ( )x + 2  என்�து x x x3 24 2 20− − +  இன் ஒரு ்கோரணி என்க ்கோட்டு்க.

தீர்வு 

   p x x x x( )= − − +3 24 2 20  என்்க.

 ்கோரணித பதறெததின்�டி, ( )x + 2  என்�து p x( )இன் ஒரு ்கோரணி 
எனில், மீதி  

p( )− =2 0
 

  p( ) ( ) ( ) ( )− = − − − − − +2 2 4 2 2 2 203 2   

        = − − + +8 4 4 4 20( )

  p( )− =2 0

 எனபே, ( )x + 2  என்�து x x x3 24 2 20− − +  இன் ஒரு ்கோரணியோகும்.

எடுத்துக்்கோடடு 3.14
   ( )3 2x -  என்�து 3 20 123 2x x x+ +−  இன் ஒரு ்கோரணியோ?

தீர்வு 3x–2 இன் பூச்சியம் 
்கோண,

  3x – 2 = 0

3x = 2

     x = 
2
3

  p x x x x( )= + −3 20 123 2 +  என்்க.
 ்கோரணித பதறெததின்�டி, ( )3 2x -  என்�து p x( )இன் ஒரு 

்கோரணி எனில், மீதி   p 2
3

0









=  ஆகும்.

	   p
2
3










=









+









−










+3

2
3

2
3

20
2
3

12
3 2

   

   =









+









−










+3

8
27

4
9

20
2
3

12  

   = + − +
8
9

4
9

120
9

108
9

   =
−( )120 120
9

     p 2
3










= 0

 ஆ்கபே, ( )3 2x -  என்�து

3 20 123 2x x x+ − + � இன் ஒரு ்கோரணியோகும்.

(x+2) இன் 
பூச்சியம் ்கோண,

 x + 2 = 0

      x = –2

முனயனற்றத்டதச் யெோதித்தல்
 z p(___) = 0 எனில், (x+3) 
என்�து p(x) இன் ஒரு ்கோரணி.

 z p(___) = 0 எனில், (3–x)
என்�து p(x) இன் ஒரு ்கோரணி.

 z p(___) = 0 எனில், (y–3)
என்�து p(y) இன் ஒரு ்கோரணி.

 z p(___) = 0 எனில், (–x–b)
என்�து p(x) இன் ஒரு ்கோரணி.

 z p(___) = 0 எனில், (–x+b) 
என்�து p(x) இன் ஒரு ்கோரணி.
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எடுத்துக்்கோடடு 3.15
 2 6 43 2x x mx− + +  இன் ஒரு ்கோரணி  ( )x -2  எனில்,  m இன் ேதிப்பு 

்கோண்்க.
தீர்வு  

x–2 இன் பூச்சியம் 
்கோண, 

  x – 2 = 0

        x = 2

 
 p x x x mx( )= − + +2 6 43 2  என்்க.

 ்கோரணித பதறெததின் �டி, மீதி  p(2) = 0 எனில், ( )x -2 ஒரு ்கோரணியோகும். 
  p(2) = 0

  2 2 6 2 2 43 2( ) ( ) ( )− + +m  = 0

  2 8 6 4 2 4( ) ( )− + +m  = 0

  − +4 2m  = 0

  m = 2

பயிறசி 3.3 

1. p(x) = x x x5 4 33 2- + -     என்ெ �ல்லுறுப்பு்க ப்கோ்ே g(x) = x – 2   என்ெ �ல்லுறுப்பு்க 
ப்கோ்ேயின் ேைங்கோ எனச் சரி�ோர்்க்க .

2. மீதித பதறெத்தப் �யன்�டுததி, p(x)   ஐ g(x)   ஆல் ேகு்க்க்க கி்ை்ககும் மீதி்ய்க ்கோண்்க.
 (i) p(x)  = ;x x x g x x2 4 1 13 2- - - = +^ h

 (ii) p(x) = ;x x x g x x4 12 14 3 2 13 2- + - = -^ h

 (iii) p(x)  = 3 4 50 ; 3x x x g x x3 2- + + = -^ h

3. x x x3 4 7 53 2- + -  என்ெ �ல்லுறுப்பு்க ப்கோ்ே்ய (x+3) ஆல் ேகு்க்க்க கி்ை்ககும் 
மீதி்ய்க ்கோண்்க.

4. x2018 +2018 என்ெ �ல்லுறுப்பு்க ப்கோ்ே்ய x–1 ஆல் ேகு்க்க்க  கி்ை்ககும் மீதி்ய்க 
்கோண்்க.

5. p x x kx x2 3 103 2= - + +^ h  என்ெ �ல்லுறுப்பு்க ப்கோ்ே்ய (x–2)ஆல் மீதியின்றி 
ேகுததோல் k இன் ேதிப்்�்க ்கோண்்க

6. 2x3 + ax2 + 4x – 12 ேறறும்  x3 + x2 –2x+ a என்ெ இரு �ல்லுறுப்பு்க ப்கோ்ே்க்ை
(x – 3) ஆல் ேகு்க்க்க கி்ை்ககும் மீதி்கள் சேேோனோல், a இன் ேதிப்்�்க ்கோண்்க.  பேலும், 
அதன் மீதி்ய்க ்கோண்்க.

7.  கீழ்க்கோணும் �ல்லுறுப்பு்க ப்கோ்ே்களு்ககு   ( )x -1   என்�து ்கோரணியோ என்க ்கோண்்க. 
  i x x x) –3 25 10 4+ +  ii x xx) –4 25 5 1+ +

8.  ்கோரணித பதறெத்தப் �யன்�டுததி �2 5 28 153 2x x x− − +   என்ெ �ல்லுறுப்பு்க 
ப்கோ்ே்ககு   ( )x - 5  என்�து ஒரு ்கோரணி என்க்கோட்டு்க.
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105இயற்கணிதம்

9. x x mx3 23 24− +−  என்ெ �ல்லுறுப்பு்க ப்கோ்ே்ககு  ( )x + 3  என்�து ஒரு ்கோரணி எனில், 
m இன் ேதிப்்�்க ்கோண்்க.

10. ax x b2 5+ +  என்ெ �ல்லுறுப்பு்க ப்கோ்ே்ககு ( )x -2  ேறறும் x −










1
2

ஆகிய்ே 
்கோரணி்கள் எனில், a = b  என்க்கோட்டு்க. 

11. ( )x -1  என்�து kx x x3 22 25 26− + −  ஐ மீதியின்றி ேகு்ககுறேனில் (ேகுததி) k இன் 
ேதிப்்�்க ்கோண்்க.

12. x x2 2 8– –   என்�து ஒரு றசவே்கததின் �ரப்பு எனில்,   ( )x + 2   ேறறும்  ( )x - 4  என்�ன 
அேறறின் �்க்கங்கைோ என்�்த்க ்கோரணித பதறெத்தப் �யன்�டுததிச் சரி�ோர்்க்க.

3.4 இயற்கணித முறக்றோருடம்கள் (Algebraic Identies)

 ஒரு சேன்�ோடு, அதிலுள்ை ேோறி்களின் எம்ேதிப்பு்ககும் ற�ோரு்நதுேோறு இரு்ககுேோனோல் 
அச்சேன்�ோடு ஒரு முறறெோரு்ே எனப்�டும்.

பின்ேரும் முறறெோரு்ே்க்ை நோம் முன்ப� ்கறறிரு்ககின்பெோம்.

 
(1) (2)( ) ( )

( ) ( )( ) (

a b a ab b a b a ab b

a b a b a b

+ ≡ + + − ≡ − +

+ − ≡ −

2 2 2 2 2 2

2 2

2 2

3 44 2) ( )( ) ( )x a x b x a b x ab+ + ≡ + + +

குறிப்பு

•  a b a b ab2 2 2 2+ = + −( )  • a b a b ab2 2 2 2+ = − +( )

•  a
a

a
a

2

2

2
1 1

2+ = +






 −    • a

a
a

a
2

2

2
1 1

2+ = −






 +

 எடுத்துக்்கோடடு 3.16
 பின்ேருேனேற்ெ முறறெோரு்ே்க்ைப் �யன்�டுததி விரிதறதழுது்க.

(i) ( )3 4 2x y+   (ii) ( )2 3 2a b-      (iii) ( )( )5 4 5 4x y x y+ −  (iv) ( )( )m m+ −5 8  

தீர்வு
(i) ( )3 4 2x y+    [ஏறனனில், ( )a b a ab b+ = + +2 2 22 ]

   ( )3 4 2x y+ = + +( ) ( )( ) ( )3 2 3 4 42 2x x y y   [ ,a x b y= =3 4  எனப் பிரதியிை]

         = + +9 24 162 2x xy y  

(ii) ( )2 3 2a b-     [ஏறனனில்,( )x y x xy y− = − +2 2 22 ]

   ( )2 3 2a b- = − +( ) ( )( ) ( )2 2 2 3 32 2a a b b   [ ,x a y b= =2 3 எனப் பிரதியிை]

      = − +4 12 92 2a ab b
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(iii) ( )( )5 4 5 4x y x y+ −    [ஏறனனில், ( )( )a b a b a b+ − = −2 2 ]

      ( )( )5 4 5 4x y x y+ −   = −( ) ( )5 42 2x y   [a x b y= =5 4  எனப் பிரதியிை]

             = −25 162 2x y

(iv) ( )( )m m+ −5 8    [ஏறனனில், ( )( ) ( )x a x b x a b x ab+ − = + − −2 ]

   ( )( )m m+ −5 8  = + − −m m2 5 8 5 8( ) ( )( )  
        = − −m m2 3 40           [ , ,x m a b= = =5 8  எனப் பிரதியிை]

3.4.1  ( )a b c+ + 2  என்ற மூவுறுப்புக் ய்கோடையின விரிைோக்்கம் (Expansion of Trinomial)

  x y+( )2  = x xy y2 22+ +  

c2

b2

a2a

a b c

b

c bcca

ca

bcab

ab

(a+b+c)2 என்�து நோம் அறி்நதபத.
  x a b y c= + =,   எனப் பிரதியிை,
எனபே,       ( )a b c+ + 2 = + + + +( ) ( )( )a b a b c c2 22

     = + + + + +a ab b ac bc c2 2 22 2 2

     = + + + + +a b c ab bc ca2 2 2 2 2 2

எனபே,      
( )a b c a b c ab bc ca+ + ≡ + + + + +2 2 2 2 2 2 2

எடுத்துக்்கோடடு 3.17
  ( )a b c− + 2  இன் விரிவு ்கோண்்க.

தீர்வு
 ( )a b c+ + 2  இன் விரிவில் ‘b’ ஐ ‘-b ’ எனப் பிரதியிை, 

      முறறெோரு்ே  ( )a b c+ + 2  = + + + + +a b c ab bc ca2 2 2 2 2 2   இன் �டி,

 ( ( ) )a b c+ − + 2  = + − + + − + − +a b c a b b c ca2 2 2 2 2 2( ) ( ) ( )

    = + + − − +a b c ab bc ca2 2 2 2 2 2  

 
எடுத்துக்்கோடடு 3.18

 ( )2 3 4 2x y z+ +  இன் விரிவு 
்கோண்்க.
தீர்வு    
 முறறெோரு்ேயின்�டி, 

 ( )a b c a b c ab bc ca+ + = + + + + +2 2 2 2 2 2 2

  a x b y= =2 3,  ேறறும் c z= 4  எனப் பிரதியிை,

முனயனற்றத்டதச் 
யெோதித்தல்

பின்ேரும் முறறெோரு்ே்க்ை 
விரிவு�டுததிச் சரி�ோர்்க்க.
 ( )a b c+ + 2  = − − −( )a b c 2  

 ( )− + +a b c 2  = − −( )a b c 2

 ( )a b c− + 2  = − + −( )a b c 2

 ( )a b c+ − 2  = − − +( )a b c 2

3 Algebra_TM_T1.indd   106 26-12-2019   12:15:19



107இயற்கணிதம்

  ( )2 3 4 2x y z+ +   = + + + + +( ) ( ( )( ) ( )( ) ( )( )) ( )2 3 4 2 2 3 2 3 4 2 4 22 2 2x y z x y y z z x

    = + + + + +4 9 16 12 24 162 2 2x y z xy yz xz  

எடுத்துக்்கோடடு 3.19
  3 2 4m n l+ −  �்க்க அைவு ற்கோண்ை சதுரததின் �ரப்�ைவு ்கோண்்க.

தீர்வு 

 சதுரததின் �ரப்�ைவு  =  �்க்கம் ´  �்க்கம்  a = 3m
b = 2n
c = –4 l
எனப் 

பிரதியிை,

     = + − × + −( ) ( )3 2 4 3 2 4m n l m n l  

      = + −( )3 2 4 2m n l

  ( )a b c a b c ab bc ca+ + = + + ++ +2 2 2 2 2 2 2   என்�து நோம் அறி்நதபத.

3 2 4
2

m n l+ + −



( )  = + + − + + − + −( ) ( ) ( ) ( )( ) ( )( ) ( )( )3 2 4 2 3 2 2 2 4 2 4 32 2 2m n l m n n l l m

       = + + + − −9 4 16 12 16 242 2 2m n l mn ln lm�

 எனபே, சதுரததின் �ரப்�ைவு  
    = + + + − − [ ]9 4 16 12 16 242 2 2m n l mn ln lm  சதுர அலைகு்கள்

3.4.2   மூனறு ஈருறுப்புக் ய்கோடை்களின கபருக்்கறபலடன உள்ைைக்கிய 
முறக்றோருடம்கள் (Identities involving Product of Three Binomials)

       ( )( )( )x a x b x c+ + +  = + + +�[( ) ( )] ( )x a x b x c 

     = + ++ +[ ]( )( )x x ab x ca b2

     = + + + + + + +x x a b x x abx x c a b x c abc2 2( ) ( )( )( ) ( )( )

     = + + + + + + +x ax bx abx cx acx bcx abc3 2 2 2

     = + + + + + ++x a b c x b bc ca x abca3 2( ) )(  
 எனபே,

 ( )( )( ) ( ) )(x a x b x c x a b c x b bc ca x abca+ + + ≡ + + + + + ++3 2

எடுத்துக்்கோடடு 3.20
 கீழ்க்கோண்�னேற்ெ விரிதறதழுது்க.

 
 ( ) ( )( )( )  i x x x+ + +5 6 4

   
( )  ( )( )( )  ii x x x3 1 3 2 3 4− + −

தீர்வு  

a = 5
b = 6
c = 4 

என (1)ல் பிரதியிை,

முறறெோரு்ே ( )( )( )x a x b x c+ + + = + + + + + + +x a b c x ab bc ca x abc3 2( ) ( ) ... (1)

(i) ( )( )( )x x x+ + +5 6 4

    = + + + + + + +x x x3 5 6 4 30 24 20 5 6 4
2

( ) ( ) ( )( )( )

    = + + +x x x3 215 74 120
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(ii) ( )( )( )3 1 3 2 3 4x x x− + −   

    = + − + −( ) ( )( )3 1 2 4 33 2x x + − − + + − −( )( ) ( )( )( )2 8 4 3 1 2 4x

    = + − + − +27 3 9 6 3 83 2x x x( ) ( )( )

    = − − +27 27 18 83 2x x x

3.4.3    ( )x y+ 3  மறறும் ( )x y- 3  -ன விரிைோக்்கம்
 ( )( )( )x a x b x c+ + +  ≡ + + + + + + +x a b c x ab bc ca x abc3 2( ) ( )  

   கீழ்க்கோணும் முறறெோரு்ேயில், a b c y= = =   எனப் பிரதியிை,
 நோம் ற�றுேது, 
  ( )( )( )x y x y x y+ + +  = + + + + + + +x y y y x yy yy yy x yyy3 2( ) ( )

    = + + +x y x y x y3 2 2 33 3( ) ( )

எனபே,   ( )x y+ 3   ≡ + + +x x y xy y3 2 2 33 3  

அல்லைது   ( )x y+ 3    ≡ + + +x y xy x y3 3 3 ( )

         y -்ககு -y, எனப் பிரதியிை,
                 ( )x y x x y xy y− ≡ − + −3 3 2 2 33 3   அல்லைது
           ( ) ( )x y x y xy x y− ≡ − − −3 3 3 3

 

எடுத்துக்்கோடடு 3.21
 ( )5 3 3a b-  ஐ விரிதறதழுது்க.

தீர்வு
  ( )x y- 3  = − + −x x y xy y3 2 2 33 3  என்�து நோம் அறி்நதது.

  ( )5 3 3a b-  = − +( ) ( ) ) ( )( ) – ( )(5 3 5 3 3 5 3 33 2 2 3a a b a b b

   = − +125 3 25 3 3 5 9 33 2 2 3a a b a b b( ) ( )( – ( ))( )

   = − + −125 225 135 273 2 2 3a a b ab b

x y z xyz x y z x y z xy yz zx3 3 3 2 2 23+ + − ≡ + + + + − − −( )( )

 பேற்கண்ை முறறெோரு்ே்ய ேலைப்புெமுள்ை ப்கோ்ே்க்ைப் ற�ரு்ககிச் சரி�ோர்்க்கலைோம்.

குறிப்பு

•   ( )x y z+ + =0  எனில்,   x y xyz3 3 32 3� � � ஆகும்.
• கூட்ைல், ்கழிததல், ற�ரு்க்கல் ப�ோன்ெேற்ெச் சிலை முறறெோரு்ே்களில் 

�யன்�டுததுதல் (நிரூ�ணமின்றி).

       (i) x y x y xy x y3 3 3 3+ ≡ + − +( ) ( )   (ii)  x y x y xy x y3 3 3
3− ≡ −( ) + −( )   

x x a

b c

� � �
� � �

3 1

2 4

,

,
என (1)ல் பிரதியிை,
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எடுத்துக்்கோடடு 3.22

 ( ) ( )2 3 4 4 9 16 6 12 82 2 2x y z x y z xy yz zx+ + + + − − −  இன் 
ற�ரு்க்கற�லை்ன்க ்கோண்்க.
தீர்வு

( )( )a b c a b c ab bc ca+ + + + − − −2 2 2 = + + −a b c abc3 3 3 3  என்�து நோம் அறி்நதபத!

  ( )( )2 3 4 4 9 16 6 12 82 2 2x y z x y z xy yz zx+ + + + − − −

     = + + −( ) ( ) ( ) ( )( )( )2 3 4 3 2 3 43 3 3x y z x y z

     = + + −8 27 64 723 3 3x y z xyz     
எடுத்துக்்கோடடு 3.23

 முறறெோரு்ே்யப் �யன்�டுததி 10 15 53 3 3− +  இன் ேதிப்பு ்கோண்்க.
தீர்வு    

a = 10, 
b = –15, 
c = 5

எனப் பிரதியிை

         முறறெோரு்ேயின்�டி , a b c+ + = 0 , எனில் a b c3 3 3+ + = 3abc

 இஙகு,     a b c+ +  = − + =10 15 5 0

  10 15 53 3 3+ − +( )  = −3 10 15 5( )( )( )

  10 15 53 3 3− +  = −2250

பயிறசி 3.4

1. கீழ்க்கோண்�ேற்ெ விரிேோ்ககு்க:
   (i) ( )x y z+ +2 3 2    (ii)   ( )− + +p q r2 3 2  
   (iii)   ( )( )( )2 3 2 4 2 5p p p+ − −  (iv)  ( )( )( )3 1 3 2 3 4a a a+ − +      

2.  முழுேதும் விரிேோ்க்கோேல் x 2  இன் ற்கழு, x  இன் ற்கழு ேறறும் ேோறிலி உறுப்பு்க்ை 
இயற்கணித முறறெோரு்ே்யப் �யன்�டுததி்க ்கோண்்க.

   (i) ( )( )( )x x x+ + +5 6 7   (ii) ( )( )( )2 3 2 5 2 6x x x+ − −

3.  ( )( )( )x a x b x c x x x+ + + = + + +3 214 59 70  எனில், கீழ்க்கோண்�னேறறின் ேதிப்பு 
்கோண்்க.  

   (i)  a b c+ +  (ii) 1 1 1
a b c
+ +    (iii) a b c2 2 2+ +  (iv) a

bc
b
ac

c
ab

+ +

4.  விரிவு�டுதது்க:   
   (i)  ( )3 4 3a b-  (ii) x

y
+











1
3

 

5.  இயற்கணித முறறெோரு்ே்க்ைப் �யன்�டுததிப் பின்ேருேனேறறின் ேதிப்பு ்கோண்்க. 
   (i)   983   (ii) 10013
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6.	 ( )x y z+ +  = 9 மற்றும் ( )xy yz zx+ + = 26  எனில், x y z2 2 2+ +  இன் மதிப்பைக் 
காண்க.

7.	 3 4 10a b+ =  மற்றும் ab = 2 எனில், 27 643 3a b+  இன் மதிப்பு காண்க. 

8.	 x y− = 5  மற்றும் xy = 14  எனில், x y3 3- இன் மதிப்பு காண்க.

9.	 a
a
+ =

1
6  எனில், a

a

3

3

1
+   இன் மதிப்பு காண்க.

10.	  x
x

2

2

1
23+ =  எனில், x

x
+

1  மற்றும் x
x

3

3

1
+  ஆகியவற்றின் மதிப்புகளைக் காண்க.

11.	 y
y
−










=

1
27

3

 எனில், y
y

3

3

1
-  இன் மதிப்பு காண்க.

12.	 சுருக்குக. (i) ( )( )2 3 4 4 9 16 6 12 82 2 2a b c a b c ab bc ca+ + + + − − −  

			    (ii) ( )( )x y z x y z xy yz xz− + + + + + −2 3 4 9 2 6 32 2 2  

13.	 முற்றொருமைகளைப் பயன்படுத்தி மதிப்பு காண்க.

	  (i) 7 10 33 3 3− + �����		  (ii)   1 1
8

27
8

+ −

14.	 2 3 4 0x y z− − =  எனில், 8 27 643 3 3x y z- - ஐக் காண்க.

3.5	கா ரணிப்படுத்துதல் (Factorisation)
	 ப�ொதுவாகக் காரணிப்படுத்துதல் என்பது பெருக்கலின் திருப்புகைச் (reverse) செயல்பாடே 
ஆகும்.
எடுத்துக்காட்டுகள் :	 (i) �3யையும், 5யையும் பெருக்கும்போது 15 கிடைக்கும்.

15ஐக் காரணிப்படுத்தும்போது 3, 5 காரணிகளாகக் கிடைக்கும். 
 			   (ii) ��(x + 2) மற்றும் (x + 3) ஐப் பெருக்கும்போது, x x2 5 6+ + கிடைக்கிறது.

x x2 5 6+ +  ஐக் காரணிப்படுத்தும்போது (x + 2) மற்றும் (x + 3) 
ஆகியன காரணிகளாகக் கிடைக்கின்றன.

( )( )x x+ +3 2

x x x( ) ( )+ + +2 3 2

x x x2 2 3 6+ + +   

x x2 5 6+ +  

( )( )x x+ +3 2

x x x( ) ( )+ + +2 3 2

x x x2 2 3 6+ + +   

x x2 5 6+ +  

கா
ரணி

ப்ப
டுத்

து
தல்

பெ
ரு

க்கு
தல்

	 எனவே, க�ொடுக்கப்பட்ட பெரிய படியுடைய பல்லுறுப்புக் க�ோவையைச் சிறிய 
படியுடைய க�ோவைகளின் பெருக்கற்பலனாக மாற்றி எழுதும் முறையே காரணிப்படுத்துதல் 
ஆகும். இங்கு மீளக் காரணிப்படுத்த வாய்ப்பில்லாதவாறு சிறிய படியுடைய க�ோவைகள் 
அமைதல் வேண்டும்.
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 ்கோரணிப்�டுததுதலில் இரு மு்ககிய ேழி்கள் 
 (i) ற�ோதுேோன ்கோரணிமு்ெ      (ii) குழுேோ்க எழுதுதல்
  ab ac+      a b pa pb+ − −
  a b a c+× ×     ( ) ( )a b p a b+ − +  குழுேோ்க அ்ேததல்
  a b c( )+  ்கோரணி அ்ேப்பு  ( )( )a b p+ −1  ்கோரணி அ்ேப்பு
 ஒரு �ல்லுறுப்பு்க ப்கோ்ே்ய்க ்கோரணிப்�டுததும்ப�ோது, ற�ோதுேோன ்கோரணி்க்ை எடுதது்க 
்கோரணி அ்ேப்�ோ்ககுபேோம்.  

எடுத்துக்்கோடடு 3.24
 ்கோரணிப்�டுதது்க.

(i) am bm cm+ +  (ii) a a b3 2-   (iii) 5 10 4 2a b bc ac− − +    (iv) x y xy+ − −1
தீர்வு
 (i) am bm cm+ +      (ii)   a a b3 2-    

  am bm cm+ +           a a a b2 2⋅ − ⋅  குழுேோ்க அ்ேததல் 

  m a b c( )+ +  ்கோரணி அ்ேப்பு   a a b2× −( )  ்கோரணி அ்ேப்பு
 (iii) 5 10 4 2a b bc ac− − +    (iv)  x y xy+ − −1
  5 10 2 4a b ac bc− + −     x y xy− + −1  

(a–b) = – (b–a)

  5 2 2 2( ) ( )a b c a b− + −     ( ) ( )x y x− + −1 1

  ( )( )a b c− +2 5 2      ( ) ( )x y x- - -1 1

         ( )( )x y- -1 1

3.5.4   முறக்றோருடம்கடைப் பயனபடுத்திக் ்கோரணிப்படுத்துதல் (Factorisation using 
Identity)

   (i) a ab b a b2 2 22+ + ≡ +( )  (ii) a ab b a b2 2 22− + ≡ −( )

 (iii) a b a b a b2 2− ≡ + −( )( )  (iv)a b c ab bc ca a b c2 2 2 22 2 2+ + + + + ≡ + +( )

  (v)  a b a b a ab b3 3 2 2+ ≡ + − +( )( )         (vi)  a b a b a ab b3 3 2 2− ≡ − + +( )( )

 (vii) a b c abc a b c a b c ab bc ca3 3 3 2 2 23+ + − ≡ + + + + − − −( )( )

குறிப்பு

( ) ( ) ( ); ( )( )( )

( ) ( )

a b a b a b a b a b a b a b

a b a b

+ + − = + − = + + −

+ − −

2 2 2 2 4 4 2 2

2

2
22 6 6 2 2 2 24= − = + − − + + +ab a b a b a b a ab b a ab b; ( )( )( )( )

முனயனற்றத்டதச் யெோதித்தல்

(i) a
a

a
a

a
a

+






 + −






 = +











1 1
2

1
2 2

2

2

2

 என நிரூபி. (ii) a
a

a
a

+






 − −






 =

1 1
4

2 2

 என நிரூபி.

•

• •

•
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எடுத்துக்்கோடடு 3.25

  ்கோரணிப்�டுதது்க. 
   (i) 9 12 42 2x xy y+ +    (ii) 25 10 12a a− +  (iii) 36 492 2m n−  
 (iv)  x x3 -    (v) x 4 16-    (vi) x y z xy yz xz2 2 24 9 4 12 6+ + − + −

தீர்வு
   (i) 9 12 42 2x xy y+ +  = + +( ) ( )( ) ( )3 2 3 2 22 2x x y y

    = +( )3 2 2x y   [ஏறனனில் a ab b a b2 2 22+ + = +( ) ]

   (ii) 25 10 12a a− +  = − +( ) ( )( )5 2 5 1 12 2a a

   = −( )5 1 2a  [ஏறனனில் a ab b a b2 2 22− + = −( ) ]

 (iii) 36 492 2m n-    = ( ) ( )6 72 2m n-

   = + −( )( )6 7 6 7m n m n [ஏறனனில் a b a b a b2 2− = + −( )( )]

 (iv) x x x x3 2 1− = −( )

   = −x x( )2 21

   = + −x x x( )( )1 1   

   (v) x 4 16-    =  x 4 42-   [ஏறனனில் a b a b a b a b4 4 2 2− = + + −( )( )( )]

   = + −( )( )x x2 2 2 22 2   

   = + + −( )( )( )x x x2 4 2 2

  (vi) x y z xy yz xz2 2 24 9 4 12 6+ + − + −

   = − + + + − + + −( ) ( ) ( ) ( )( ) ( )( ) ( )( )x y z x y y z z x2 2 22 3 2 2 2 2 3 2 3

   = − + +( )x y z2 3 2    (அல்லைது)  ( )x y z- -2 3 2

எடுத்துக்்கோடடு 3.26
   பின்ேருேனேற்ெ்க 

்கோரணிப்�டுதது்க.

   (i) 27 1253 3x y+  	(ii)		216 3433 3m n−

 (iii) 2 164 3x xy-   (iv)	8 27 64z 723 3 3x y xyz+ + −

தீர்வு
  (i)   27 1253 3x y+  = +( ) ( )3 53 3x y

 = + − +( )( ) ( ) ( )( ) ( )3 5 3 3 5 52 2x y x x y y  [ஏறனனில் ( ) ( )( )]a b a b a ab b3 3 2 2+ = + − +

  = + − +( )( )3 5 9 15 252 2x y x xy y

பின்ேரு�்ே 15ஆல் ேகு�டுேோ 
எனச் பசோதி்க்க.

 (i)  20173 + 20183 

(ii)  20183  – 19733

ஆல் ேகு�டுேோ 

சிநதடனக் ்கைம்
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 (ii) 216 3433 3m n−  = −( ) ( )6 73 3m n  [ஏறனனில் ( ) ( )( )]a b a b a ab b3 3 2 2− = − + +

   = − + +( )( ) ( ) ( )( ) ( )6 7 6 6 7 72 2m n m m n n

   = − + +( )( )6 7 36 42 492 2m n m mn n

(iii)    2 164 3x xy-   = −2 83 3x x y( )  

   = −( )2 23 3x x y( )   [ஏறனனில் ( ) ( )( )]a b a b a ab b3 3 2 2− = − + +

   = − + +( )2 2 2 22 2x x y x x y y( )( ( )( ) ( ) )

   = − + +2 2 2 42 2x x y x xy y( )( )

 (iv)    8 27 64 723 3 3x y z xyz+ + −

   = + + −( ) ( ) ( ) ( )( )( )2 3 4 3 2 3 43 3 3x y z x y z

   = + + + + − − −( )( )2 3 4 4 9 16 6 12 82 2 2x y z x y z xy yz xz

பயிறசி 3.5

1. பின்ேருேனேற்ெ்க ்கோரணிப்�டுதது்க:
   (i) 2 4 82 2 2a a b a c+ +    (ii) ab ac mb mc− − +

2.  பின்ேருேனேற்ெ்க ்கோரணிப்�டுதது்க:
   (i) x x2 4 4+ +     (ii) 3 24 482 2a ab b− +  (iii) x x5 16-  

  (iv) m
m

2

2

1
23+ −     (v) 6 216 2- x   (vi) a

a

2

2

1
18+ −  

3. பின்ேருேனேற்ெ்க ்கோரணிப்�டுதது்க:
 (i)  4 9 25 12 30 202 2 2x y z xy yz xz+ + + + +  

 (ii) 25 4 9 20 12 302 2 2x y z xy yz xz+ + − + −  
4. பின்ேருேனேற்ெ்க ்கோரணிப்�டுதது்க:
  (i) 8 1253 3x y+    (ii) 27 83 3x y-            (iii) a6 64-
5. பின்ேருேனேற்ெ்க ்கோரணிப்�டுதது்க:
 (i) x y xy3 38 6 1+ + −   (ii) l m n lmn3 3 38 27 18- - -

3.5.5  ax bx c a2 0+ + ≠,  என்ற அடமப்பில் உள்ை இருபடிப் பல்லுறுப்புக் 
ய்கோடை்கடைக் (மூவுறுப்புக்ய்கோடை) ்கோரணிப்படுத்தல் (Factorising the 
Quadratic Polynomial (Trinomial))

ax bx c2 + +  இன் பநரிய ்கோரணி்கள்( )kx m+  ேறறும் ( )lx n+  என்ெ அ்ேப்பில் இரு்ககும்.
 எனபே,   ax bx c2 + +  = + +( )( )kx m lx n = + + +klx lm kn x mn2 ( )
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 x x2, இன் ற்கழு ேறறும் ேோறிலி உறுப்பு்க்ை இருபுெமும் ஒப்பீடு றசய்யும்ப�ோது நே்ககு 
a kl b lm kn= = +, ( )  ேறறும் c = mn என்க கி்ை்ககின்ென. இதில் ac என்�து kl ேறறும் 
mn இன் ற�ரு்க்கற�லைன் ஆகும். இது x இன் ற்கழுேோன lm ேறறும் kn இன் ற�ரு்க்கற�லைனு்ககுச் 
சேம். ஆ்கபே, ( ) ( )kl mn lm kn× = × .

ax bx c2 + + ஐக் ்கோரணிப்படுத்த பினபற்ற யைண்டிய படி்கள்
 படி 1 :  x 2  இன் ற்கழு்ே ேோறிலி உறுப்புைன் ற�ரு்க்க பேண்டும். அதோேது, ac .
 படி 2 : ac ஐ இரு எண்்கைோ்கப் பிரி்க்க பேண்டும். அவேோறு பிரி்ககும்ப�ோது எண்்களின் 

கூடுதல் ேறறும் ற�ரு்க்கல் மு்ெபய b ேறறும் ac இ்ககுச் சேேோ்க இரு்க்க பேண்டும். 
 படி 3  : இவறேண்்க்ை இரு பசோடி்கைோ்கப் பிரிதது்க ்கோரணிப்�டுதத பேண்டும். 

எடுத்துக்்கோடடு 3.27
 ்கோரணிப்�டுதது்க : 2 15 272x x+ +   

தீர்வு  ax bx c2 + +  உைன் 
 2 15 272x x+ + ஐ சேப்�டுதத,
 a b c= = =2 15 27, ,

 ற�ரு்க்கற�லைன் ac = × =2 27 54
ேறறும் கூடுதல் b = 15
 6, 9 என்ெ ்கோரணி்கள் b = 15 ேறறும் 
ac = 54 என்�்த நி்ெவு றசய்ே்த்க 
்கோண முடிகிெது. ்ேய உறுப்்� 6x ேறறும் 9x என ேோறறி அ்ே்க்க.
  2 15 272x x+ +  = + + +2 6 9 272x x x

   = + + +2 3 9 3x x x( ) ( )

   = + +( )( )x x3 2 9     எனபே, 2 15 272x x+ + = ( )x + 3  ( )2 9x +

எடுத்துக்்கோடடு 3.28
  ்கோரணிப்�டுதது்க :  2 15 272x x− +   

தீர்வு  ax bx c2 + +  உைன் 
 2 15 272x x− +  ஐச் சேப்�டுதத,
 a b c= = − =2 15 27, ,  
 ற�ரு்க்கற�லைன் ac = 2×27 = 54, 
 ேறறும் கூடுதல் b=–15
்ேய உறுப்்� –6x ேறறும் –9x என ேோறறி 
அ்ே்க்க,
  2 15 272x x− +  = − − +2 6 9 272x x x
   = − − −2 3 9 3x x x( ) ( )   = − −( )( )x x3 2 9

 எனபே, 2 15 272x x− + இன் ்கோரணி்கள்  ( )x - 3  ேறறும் ( )2 9x -  ஆகும். 

எண்்களின் 
ற�ரு்க்கல்
ac = 54

எண்்களின் 
கூடுதல் 
b = 15

எண்்களின் 
ற�ரு்க்கல்
ac = 54

எண்்களின் 
கூடுதல்  
b = 15

1 × 54 55 –1 × –54 –55
2 × 27 29 –2 × –27 –29
3 × 18 21 –3 × –18 –21
6 × 9 15 –6 × –9 –15

6 ேறறும் 9 ஆகியன பத்ேயோன ்கோரணி்கள்

எண்்களின் 
ற�ரு்க்கல்
ac = 54

எண்்களின் 
கூடுதல் 

 b = –15

எண்்களின் 
ற�ரு்க்கல்
ac = 54

எண்்களின் 
கூடுதல் 

b =–15
1 × 54 55 –1 × –54 –55
2 × 27 29 –2 × –27 –29
3 × 18 21 –3 × –18 –21
6 × 9 15 –6 × –9 –15

−6 ேறறும் −9 ஆகியன பத்ேயோன ்கோரணி்கள்
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எடுத்துக்்கோடடு 3.29
  ்கோரணிப்�டுதது்க 2 15 272x x+ −  

எண்்களின் 
ற�ரு்க்கல்

ac = –54

எண்்களின் 
கூடுதல்

 b = 15

எண்்களின் 
ற�ரு்க்கல்

ac = –54

எண்்களின் 
கூடுதல்
b = 15

–1 × 54 53 1 × –54 –53
–2 × 27 25 2 × –27 –25
–3 × 18 15 3 × –18 –15
–6 × 9 3 6 × –9 –3

  –3 ேறறும் 18 ஆகியன பத்ேயோன ்கோரணி்கள்

தீர்வு   ax bx c2 + +  ஐ 2 15 272x x+ −  
உைன் சேப்�டுதத,
 a b c= = = −2 15 27, ,

 ற�ரு்க்கற�லைன் ac = 2×–27 = –54, 
 ேறறும் கூடுதல் b = 15

 ்ேய உறுப்்� –3x  ேறறும் 18x  என 
ேோறறி அ்ே்க்க,
     
2 15 272x x+ − = + − −2 18 3 272x x x

  = + − +2 9 3 9x x x( ) ( ) 	 = + −( )( )x x9 2 3

 எனபே,  2 15 272x x+ − இன் ்கோரணி்கள் ( )x + 9  ேறறும் ( )2 3x - ஆகும்.

எடுத்துக்்கோடடு 3.30
 ்கோரணிப்�டுதது்க : 2 15 272x x- -   

எண்்களின் 
ற�ரு்க்கல்

ac = – 54

எண்்களின் 
கூடுதல்

 b = – 15

எண்்களின் 
ற�ரு்க்கல்

ac = – 54

எண்்களின் 
கூடுதல்

b = – 15
–1 × 54 53 1 × –54 –53
–2 × 27 25 2 × –27 –25
–3 × 18 15 3 × –18 –15
–6 × 9 3 6 × –9 –3

3 ேறறும் −18 ஆகியன பத்ேயோன ்கோரணி்கள்

தீர்வு ax bx c2 + +  ஐ 2 15 272x x- -  
உைன் சேப்�டுதத
 a b c= = − = −2 15 27, ,

 ற�ரு்க்கற�லைன் ac = 2×–27=–54,  
 ேறறும் கூடுதல் b = – 15

 ்ேய உறுப்்� –18x ேறறும் 3x என 
ேோறறி அ்ே்க்க,
   
2 15 272x x- - = − + −2 18 3 272x x x

  = − + −2 9 3 9x x x( ) ( ) 	 = − +( )( )x x9 2 3

  எனபே,  2 15 272x x- -  = ( )x - 9 ( )2 3x +

எடுத்துக்்கோடடு 3.31
  ( ) ( )x y x y+ + + +2 9 20  

எண்்களின் 
ற�ரு்க்கல்
ac = 20

எண்்களின் 
கூடுதல் 
b = 9

எண்்களின் 
ற�ரு்க்கல்
ac = 20

எண்்களின் 
கூடுதல் 
b = 9

1 × 20 21 –1 × –20 –21
2 × 10 12 –2 × –10 –12
4 × 5 9 –4 × –5 –9

4 ேறறும் 5 ஆகியன பத்ேயோன ்கோரணி்கள்

 ஐ்க ்கோரணிப்�டுதது்க.
தீர்வு 
 x y p+ = , என்்க.
   p p2 9 20+ +  ஐ
 ax bx c2 + +  உைன் சேப்�டுதத,
 a b c= = =1 9 20, ,

 ற�ரு்க்கற�லைன், ac = 1×20 = 20, 

 ேறறும் கூடுதல் b=9
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	மை ய உறுப்பை 4p மற்றும் 5p என மாற்றி அமைக்க, 

		  p p2 9 20+ + 	 = + + +p p p2 4 5 20

			   = + + +p p p( ) ( )4 5 4

			   = + +( )( )p p4 5

	  p x y= +   எனப் பிரதியிட, நமக்குக் கிடைப்பது,
 ( ) ( ) ( )( )x y x y x y x y+ + + + = + + + +2 9 20 4 5  

பயிற்சி 3.6

1.	 பின்வருவனவற்றை காரணிப்படுத்துக: 

	 (i)	 x x2 10 24+ + 	 (ii)	 z z2 4 12+ − 	 (iii)	 p p2 6 16- -

	 (iv)	 t t2 72 17+ − 	 (v)	 y y2 16 80- - 	 (vi)	 a a2 10 600+ −

2.	 பின்வருவனவற்றை காரணிப்படுத்துக:
	 (i) 2 9 102a a+ + 	   (ii) 5 29 422 2x xy y- -    (iii) 9 18 8 2− +x x

	 (iv) 6 16 82 2x xy y+ +  (v) 12 36 272 2 2 2x x y y x+ +   (vi) a b a b+( ) + +( )+2
9 18

3.	 பின்வருவனவற்றை காரணிப்படுத்துக:

 	 (i)	 ( ) ( )p q p q- - - -2 6 16 (ii) m mn n2 22 24+ − 	 (iii) 5 2 3 52a a+ −

	 (iv)	 a a4 23 2− + 	 (v)	 8 2 153 2 2m m n mn- - 	 (vi)  1 1 2
2 2x y xy
+ +

3.6  பல்லுறுப்புக் க�ோவைகளின் வகுத்தல் (Division of Polynomials)
	 13 மற்றும் 5 என்ற இரு எண்களை எடுத்துக் க�ொள்வோம். 13 ஐ 5 ஆல் வகுக்கும் ப�ோது ஈவு 
மற்றும் மீதி என்ன?
	 ஈவு  2 மற்றும் மீதி3. இதையே 13 என்பதை  (5×2)+3 என எழுதலாம்.
	 தற்போது முயன்று பார்ப்போம்.

வகுக்க கிடைக்கும் 
வடிவம் மீதி வகுப்பான்

11 ஐ 4 ஆல் (4×2)+3 3 4

22 ஐ 11 ஆல் (11×2)+0 0 11

மேற்கண்ட எடுத்துக்காட்டுகளிலிருந்து, மீதியானது வகுத்தியை விடக் குறைவானது என்பது 
தெளிவாகிறது. மீதி பூச்சியமெனில் வகுபடும் எண்ணானது வகுத்தியின் மடங்காகும் எனக் கூற இயலும்.

வகுபடும் எண்  = ( வகுத்தி  × ஈவு ) + மீதி.

ஒரு பல்லுறுப்புக் க�ோவையை மற்றொரு பல்லுறுப்புக் க�ோவையால் வகுக்க இயலுமா?
இயலும் வழக்கமான எண் வகுத்தலைப் ப�ோல வகுக்கலாம்.
பல்லுறுப்புக் க�ோவை வகுத்தலை ஓருறுப்புக் க�ோவை வகுத்தலிலிருந்து த�ொடங்குவ�ோம்.
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117இயற்கணிதம்

3.6.1 பல்லுறுப்புக் ய்கோடை்களுக்்கோன ைகுத்தல் விதியின ைடிைம் 
(Division Algorithm  for  Polynomials)

 ற�ோதுேோ்க,  p(x) ேறறும் g(x) ஆகிய இரு �ல்லுறுப்பு்க ப்கோ்ே்களில் p(x) இன் �டி >  g(x)
இன் �டி ேறறும் g(x) !  0  எனில்,  q(x) ேறறும் r(x) என்ெ இரு தனிதத �ல்லுறுப்பு்க ப்கோ்ே்கள் 

  p(x) =  ( ) ( ) ( )g x q x r x# +     … (1)

 என்ெ ேடிேததில் கி்ை்ககும்.
 இஙகு  r(x) =  0 அல்லைது  r(x) இன் �டி < g(x) இன் �டி.

 �ல்லுறுப்பு்க ப்கோ்ே  p(x) என்�து ேகு�டும் எண், g(x) என்�து ேகுததி, q(x) என்�து ஈவு  

r(x) என்�து மீதி. எனபே, சேன்�ோடு (1) ்யப் பின்ேருேோறு எழுதலைோம்.
ேகு�டும் ப்கோ்ே  = (ேகு்ககும் ப்கோ்ே  × ஈவு ) + மீதி.

r(x) பூச்சியம் எனில், p(x) என்�து g(x) இன் ேைஙகு. அதோேது  

g(x) என்�து p(x) ஐ ேகு்ககும்.

 இது சறறு்க ்கடினேோ்கத பதோன்றினோல் ்கே்லை பேண்ைோம், �ல்லுறுப்பு்க ப்கோ்ே்க்ை 
ேகுப்�து எப்�டி என்று றதரி்நதுற்கோண்டு �யிறசி றசய்தோல் எளிதோகும். இதறகு்க கீழ்க்கோணும் 
எடுதது்க்கோட்டு்கள் உதவும்.

எடுத்துக்்கோடடு 3.32
  4 6x x x3 2- +  ஐ  x ஆல் ேகு்க்க.    இஙகு  0x !  

தீர்வு  ற்கோடு்க்கப்�ட்ை்ே
   x

x x x4 63 2- +  = x
x

x
x

x
x4 63 2

- + ,  x 0!  
     = 4 6x x2 - +

எடுத்துக்்கோடடு 3.33
  ( ) ( )x x x5 7 2 12 '- + -  இன் ஈவு ேறறும் மீதி்ய்க ்கோண்்க.

தீர்வு  ( ) ( )x x x5 7 2 12 '- + -

  (i) x
x5 2

 = 5x         

  (ii) 5x(x–1) = 5x2–5x

   (iii) x
x2 2- =-    

  (iv) –2(x–1) = (–2x+2)

    5x–2
x – 1     x x5 7 22 - +

    x x5 52 -

(–)   (+)
          –  2x + 2
          –  2x + 2
         (+)    (–)

   0

 ∴ ஈவு = 5x–2     மீதி = 0
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எடுத்துக்்கோடடு 3.34
   f(x) என்ெ �ல்லுறுப்பு்க ப்கோ்ே்ய g(x) ஆல் ேகு்க்க்க கி்ை்ககும் 

ஈவு ேறறும் மீதி்ய்க ்கோண்்க.

(i) f(x) = (8x3–6x2+15x–7), g(x) = 2x+1.      (ii)  f(x) = x4 –3x3 + 5x2 –7, g(x) = x2 + x + 1

தீர்வு

(i) f(x) = (8x3–6x2+15x–7), g(x) = 2x+1

    4x2 – 5x  + 10

2x + 1     8x3–6x2  + 15x – 7

    8x3 +4x2

(–)   (–)
 –10x2 + 15x
 –10x2   –  5x
        (+)      (+)
       20x  – 7
       20x  +10
                  (–)       (–)

–17

      ∴  ஈவு = 4x2 – 5x + 10 ,    மீதி = –17

(ii) f(x) = x4 –3x3 + 5x2 –7, g(x) = x2 + x + 1

 x2  – 4x + 8 

x2 + x + 1  x4  – 3x3 + 5x2  +  0x – 7
 x4  +  x3  +  x2 
 (–)   (–)    (–) 
 –4x3  +  4x2  +  0x 
 –4x3  –  4x2  –  4x
   (+)      (+)     (+)
        8x2   +  4x  –  7
        8x2  +  8x  + 8

 (–)   (–)    (–) 
  –4x – 15

 ∴  ஈவு     =  x2 – 4x + 8,  மீதி  = –4x – 15

3.6.2 கதோகுமுட்ற ைகுத்தல் (Synthetic Division)
 �ல்லுறுப்பு்க ப்கோ்ே்க்ை ேகுப்�தறகுத றதோகுமு்ெ ேகுததல் என்�து ஒரு சுரு்க்கேோன 
மு்ெயோகும். இதில் ேோறி்க்ைப் �யன்�டுததோேல் இருப்�தோல் அது ்கண்ககீட்டிறகு எளி்ேயோ்கவும்,  
நீள்ேகுதத்லை விை்க கு்ெேோன இைத்தயும் எடுதது்கற்கோள்கிெது. இதுபே இதன் மு்ககியப் �யனோகும்.

எடுத்துக்்கோடடு 3.35
 p x x x x( ) ( )= − − +3 2 5 73 2  ஐ d x x( )= + 3  ஆல் ேகுதது ஈவு 

q(x) ேறறும் மீதி ்கோண்்க.

தீர்வு �டி 1: ேகு�டும் ப்கோ்ே ேறறும் ேகு்ககும் ப்கோ்ே இரண்்ையும் திட்ை ேடிவிறகு ேோறறு்க. 
     3 2 7 53 2x x x− + −    (திட்ை ேடிேம்)

     x + 3     (திட்ை ேடிேம்)

 ேகு�டும் ப்கோ்ேயின் ற்கழு்க்க்ை முதல் ேரி்சயில் எழுதவும். விடு�ட்ை (இல்லைோத) 
உறுப்பின் ற்கழுவு்ககு ‘0’ எனப் பிரதியிை,
	 	 3				−2							7				−5	
�டி 2:  ேகு�டும் ப்கோ்ேயின் பூச்சியத்த்க ்கோண்்க.
            x + =3 0 எனபே x = −3
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�டி 3:  ேகு�டும் ப்கோ்ேயின் பூச்சியத்த முதல் ேரி்ச்ககு முன்னோல் எழுது்க. இரண்ைோம் 
ேரி்சயில் பூச்சியத்த முதல் உறுப்பு்ககு்க கீபை எழுது்க.

–3 3 –2 7 –5

0

�டி 4: இரண்ைோம், மூன்ெோம் ேரி்ச்ய்க கீழ்க்கோணுேோறு பூர்ததி றசய்்க.
–3 3  –2 7 –5

0 –3×3 –9 –3×–11 33 –3×40 –120

 3  –11 40 –125

 மூன்ெோேது ேரி்சயில் உள்ை ்க்ைசி உறுப்்�த தவிர ஏ்னய உறுப்பு்கள் அ்னததும் 
ஈவின் ற்கழு்க்கைோகும்.

 ஈவு  3 11 402x x− +    ேறறும் மீதி -125.

எடுத்துக்்கோடடு 3.36
  றதோகுமு்ெ ேகுததல் மு்ெ்யப் �யன்�டுததி ( )3 4 53 2x x- -  ஐ 

(3x+1) ஆல் ேகுதது ஈவு, மீதி ்கோண்்க.

தீர்வு 
3x+1 இன் பூச்சியம் 

்கோண,

  3x + 1 = 0
        3x = –1

          x = -
1
3

         p(x) =  3 4 53 2x x- - ,  d x x( ) ( )= +3 1  என்்க.

       திட்ை ேடிேம் p(x) = 3 4 0 53 2x x x− + −   ேறறும்  d x x( )= +3 1

-1
3

3 –4 0 –5

0 –1 5
3

-5
9

3 –5 5
3

-50
9

  மீதி

 3 4 53 2x x- -  = +










− +









−x x x

1
3

3 5
5
3

50
9

2

    =
+
× − +









−

( )3 1
3

3
5
3

5
9

50
9

2x
x x      

 3 4 53 2x x- -  = + − +









−










( )3 1
5
3

5
9

50
9

2x x x       [குறிப்பு:  ( p x d x q x r( ) ( ) ( )= + ]

 எனபே, ஈவு x x2 5
3

5
9

− +









 ேறறும் மீதி -50

9

முதல் ேரி்ச

இரண்ைோம்  ேரி்ச

முதல் ேரி்ச
இரண்ைோம்  ேரி்ச
மூன்ெோம் ேரி்ச
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எடுத்துக்்கோடடு 3.37
 x x x x4 3 210 35 50 29+ + + +  ஐ ( )x + 4  ஆல் ேகு்க்க்க கி்ை்ககும் 

ஈவு  x ax bx3 2 6− + + , எனில், a, b இன் ேதிப்பு ேறறும் மீதி ஆகியேற்ெ்க ்கோண்்க.

தீர்வு  x+4 இன் பூச்சியம் 
்கோண,

  x + 4 = 0

        x = –4

         p x x x x x( )= + + + +4 3 210 35 50 29  என்்க.
 திட்ை ேடிேம்  = + + + +x x x x4 3 210 35 50 29

ற்கழு்க்கள்    1      10       35       50       29

–4 1 10 35 50 29

0 –4 –24 –44 –24

1 6 11 6 5    மீதி

 ஈவு x x x3 26 11 6+ + +  ஐ  x ax bx3 2 6− + +  உைன் ஒப்பிை,
 x 2  இன் ற்கழு 6 = −a    x இன் ற்கழு  11 = b

 ஆ்கபே, a = −6 ,  b = 11  ேறறும் மீதி= 5 .

பயிறசி 3.7
1.  பின்ேரும் �ல்லுறுப்பு்க ப்கோ்ே்க்ை ேகுதது ஈவு ேறறும் மீதி்ய்க ்கோண்்க. 
 (i)   (4x3 + 6x2 – 23x +18) ' (x+3)  (ii) (8y3 – 16y2 + 16y –15) ' (2y–1)
 (iii)  (8x3 – 1) ' (2x–1)   (iv)  (–18z + 14z2 + 24z3 +18) ' (3z+4) 

2. றசவே்கததின் �ரப்பு   x2 + 7x + 12.  அதன் அ்கலைம் (x+3) எனில், அதன் நீைம் ்கோண்்க.
3. இ்ண்கரததின் �ரப்பு 25x2–16.  அதன் அடிப்�்க்கம் (5x+4) எனில், அதன் உயரம் ்கோண்்க.
4. (x+5) விேரங்களின் கூடுதல் (x3+125) எனில், விேரங்களின் சரோசரி்ய்க ்கோண்்க.

5. றதோகுமு்ெ ேகுதத்லைப் �யன்�டுததி ஈவு ேறறும் மீதி ்கோண்்க:
   (i) ( ) ( )x x x x3 2 7 3 3+ − − ÷ −    (ii)   ( ) ( )x x x x3 22 4 2+ − − ÷ +

 (iv) ( ) ( )3 2 7 5 33 2x x x x− + − ÷ +  (vi)  ( ) ( )8 2 6 5 4 14 2x x x x− + + ÷ +  

6. ( )8 2 6 74 2x x x− + −  ஐ  ( )2 1x +  ஆல் ேகு்க்க்க கி்ை்ககும் ஈவு ( )4 33 2x px qx+ − +  
எனில், p, q ேறறும் மீதி்ய்க ்கோண்்க. 

7. 3 11 34 1063 2x x x+ + +  ஐ x - 3  ஆல் ேகு்க்க்க கி்ை்ககும் ஈவு 3 2x ax b+ +   எனில், a, 
b ேறறும் மீதி ஆகியேற்ெ்க ்கோண்்க.

3.6.3  கதோகுமுட்ற ைகுத்தடலப் பயனபடுத்திக் ்கோரணிப்படுத்துதல் (Factorisation using 
Synthetic Division)

 ஒரு முப்�டி்க ப்கோ்ே்யத றதோகுமு்ெ ேகுததலின் உதவியோல் எவேோறு ஒரு�டி்க 
ப்கோ்ே்கைோ்க்க ்கோரணிப்�டுதத இயலும் என்�்த இப்�குதியில் நோம் ்கற்கலைோம்.
ற்கோடு்க்கப்�ட்ை முப்�டிப் �ல்லுறுப்பு்க ப்கோ்ே p x( )  -்ககு ஒரு�டி்க ்கோரணி ஒன்்ெத றதரி்நது 
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ற்கோண்ை பிெகு, றதோகுமு்ெ ேகுதத்லைப் �யன்�டுததி p x( )  இன் இரு�டி்க ்கோரணி்ய்க 
்கோணலைோம். பேலும், அ்நத இரு�டி்க ப்கோ்ே்ய இயலுறேனில் ஒரு�டி்க ்கோரணி்களின் 
ற�ரு்க்கற�லைனோ்க்க ்கோரணிப்�டுததலைோம். 

குறிப்பு

 z  ேோறிலி்க ப்கோ்ே அல்லைோத ஒரு �ல்லுறுப்பு்க ப்கோ்ே p(x) -்ககு p(a) = 0 என இரு்நதோல்   
ேட்டுபே x = a   என்�து அதன் பூச்சியேோகும்.  

 z x–a  ஆனது p(x) -்ககு ஒரு ்கோரணி என இரு்நதோல், இரு்நதோல் ேட்டுபே  p(a) = 0 ஆகும். 
(்கோரணித பதறெம்)

ஒரு �ல்லுறுப்பு்க ப்கோ்ே்ககு  (x – 1) ேறறும்  (x + 1) ஆகியன ்கோரணி்கைோகுேோ என்�்த 
அ்ையோைம் ்கோணுதல்: 

 z p(x) இன் அ்னதது உறுப்பு்களின் ற்கழு்க்கள் ேறறும் ேோறிலி உறுப்பின் கூடுதல் பூச்சியம் 
என இரு்நதோல், இரு்நதோல் ேட்டுபே  p(x) -்ககு (x–1) ஒரு ்கோரணியோகும்.

 z p(x) இன் இரட்்ைப் �்ை அடு்ககு்களில் உள்ை உறுப்பு்களின் ற்கழு்க்கள் ேறறும் ேோறிலி 
உறுப்பு்களின் கூடுதலைோனது ஒற்ெப்�்ை அடு்ககு்களில் உள்ை உறுப்பு்களின் ற்கழு்க்களின் 
கூடுதலு்ககுச் சேம் என இரு்நதோல், இரு்நதோல் ேட்டுபே  (x+1) ஆனது p(x) -்ககு ஒரு 
்கோரணியோகும்.

எடுத்துக்்கோடடு 3.38
  (i) x x x3 27 13 7− + −  -்ககு ( )x -1  ஒரு ்கோரணியோகும் என நிரூபி.

          (ii) x x x3 27 13 7+ + +  -்ககு ( )x +1  ஒரு ்கோரணியோகும் என நிரூபி.
தீர்வு  (i)  p x x x x( )= − + −3 27 13 7  என்்க.
  ற்கழு்க்களின் கூடுதல்  = − + − =1 7 13 7 0

  எனபே, ( )x -1  என்�து  p x( )  இன் ஒரு ்கோரணி.

 (ii)  q x x x x( )= + + +3 27 13 7  என்்க.
  இரட்்ைப்�்ை அடு்ககு்கள் ற்கோண்ை உறுப்பு்களின் ற்கழு்க்களின் கூடுதல் = 7 + 7 = 14
  ஒற்ெப்�்ை அடு்ககு்கள் ற்கோண்ை உறுப்பு்களின் ற்கழு்க்களின் கூடுதல்  = 1+ 13 = 14
  எனபே, ( )x +1 என்�து q x( )  இன் ஒரு ்கோரணி.

எடுத்துக்்கோடடு 3.39
  x x x3 213 32 20+ + +  ஐ பநரிய ்கோரணி்கைோ்க்க ்கோரணிப்�டுதது்க.

தீர்வு  p x x x x( )= + + +3 213 32 20  என்்க.
 அ்னதது உறுப்பு்களின் ற்கழு்க்களின் கூடுதல்= + + + = ≠1 13 32 20 66 0

  எனபே,  ( )x -1  என்�து ஒரு ்கோரணியல்லை.
 இரட்்ைப்�்ை அடு்ககு ற்கோண்ை உறுப்பின் ற்கழு ேறறும் ேோறிலியின் கூடுதல் =	13	+	20	=	33
 ஒற்ெப்�்ை அடு்ககு்கள் ற்கோண்ை உறுப்பு்களின் ற்கழு்க்களின் கூடுதல்    =	1	+	32			=	33
  ஆ்கபே, ( )x +1 என்�து p x( )  இன் ஒரு ்கோரணி.
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 ேறெ பநரிய ்கோரணி்க்ை்க ்கோணத றதோகுமு்ெ ேகுததல் மு்ெ்யப் �யன்�டுததுபேோம்.

முட்ற  I முட்ற  II

–1 1 13 32 20
0 –1 –12 –20

–2 1 12 20 0 (மீதி)
0 –2 –20
1 10 0 (மீதி)

        p x x x x( ) ( )( )( )= + + +1 2 10

எனபே, 

         
x x x

x x x

3 213 32 20

1 2 10

+ + +
= + + +( )( )( )

–1 1 13 32 20

0 –1 –12 –20
1 12 20  0  (மீதி)

பிெகு, p x x x x( ) ( )( )= + + +1 12 202

இப்ப�ோது,x x2 12 20+ + =x x x2 10 2 20+ + +

   =x x x( ) ( )+ + +10 2 10

   =( )( )x x+ +2 10

எனபே,   x x x3 213 32 20+ + +
                        = + + +( )( )( )x x x1 2 10

எடுத்துக்்கோடடு 3.40
   x x x3 25 2 24− − +  ஐ்க ்கோரணிப்�டுதது்க.

தீர்வு
 p x x x x( )= − − +3 25 2 24  என்்க.

 x = 1 எனில் p( )1  = − − + = ≠1 5 2 24 18 0; ( )x -1  ஒரு ்கோரணியல்லை.

 x = –1 எனில் p( )-1  = − − + + = ≠1 5 2 24 20 0; ( )x +1  ஒரு ்கோரணியல்லை.

 ஆ்கபே, ேறெ x இன் ்கோரணி்க்ை்க ்கோண முயன்று தேறி்க ்கறெல் (trial and error 
method) மு்ெ்யப் �யன்�டுததவும்.  

x x2 7 12− +   -்ககு 3 ஆனது ஒரு 
பூச்சியேோ என பசோதி்ககும்ப�ோது, 3 ஒரு 

பூச்சியமில்்லை எனில், –3 அல்லைது 4 
அல்லைது, –4 … பூச்சியேோ எனச் பசோதி்க்க.

குறிப்பு
     x = 2   எனில்,
 p( )2  = − − +2 5 2 2 2 243 2( ) ( )

  = − − +8 20 4 24

  = 8 0¹   
 ஆ்கபே, (x–2) ஒரு ்கோரணியல்லை 

 x = −2 எனில்,
  p( )-2  = −( ) − − − − +2 5 2 2 2 24

3 2( ) ( )

      = − − + +8 20 4 24

 p( )-2  = 0

 ஆ்கபே, (x+2) ஒரு ்கோரணியோகும் 
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–2 1 –5 –2 24
0 –2 +14 –24

3 1 –7 12 0 (மீதி)
0 3 –12
1 –4 0 (மீதி)

 எனபே, ( )( )( )x x x+ − −2 3 4  ஆகியன ்கோரணி்கள்.

 ஆ்கபே,  x x x x x x3 2 25 2 24 2 3 4− − + = + − −( )( )( )

பயிறசி 3.8

1. றதோகுமு்ெ ேகுததல் மு்ெயி்னப் �யன்�டுததிப் பின்ேருேனேற்ெ்க ்கோரணிப்�டுதது்க:

 (i) x x x3 23 10 24− − +     (ii) 2 3 3 23 2x x x− − +

 (iii) − + +7 3 4 3x x  (iv) x x x3 2 14 24+ − −

  (v) x x3 7 6− +  (vi) x x x3 210 10− − +    

3.7  மீப்கபரு கபோது ைகுத்தி (மீ.கபோ.ை) [Greatest Common Divisor (GCD)]
 இரண்டு அல்லைது அதறகு பேற�ட்ை �ல்லுறுப்பு்க ப்கோ்ே்களின் மீப்ற�ரு ற�ோது ேகுததியோனது 
(சுரு்க்கேோ்க மீ.ற�ோ.ே) அதன் ற�ோது்க ்கோரணி்களுள் அதி்க�ட்சப் ற�ோதுப்�டி்ய்க ற்கோண்ை ஒரு 
�ல்லுறுப்பு்க ப்கோ்ேயோகும். இதுபே மீப்ற�ரு ற�ோது்க்கோரணி (மீ.ற�ோ.்கோ) [Highest Common 
Factor  (HCF)] என்�து றதரி்நதபத.

 எடுதது்க்கோட்ைோ்க, 14xy2 ேறறும் 42xy என்ெ ப்கோ்ே்க்ை்க ்கருதுபேோம். 14 ேறறும் 
42இன் ற�ோது ேகுததி்கள் 2, 7 ேறறும் 14 ஆகும். இேறறின் மீ.ற�ோ.ே 14 ஆகும். xy2 ேறறும் xy 

இன் ற�ோது ேகுததி்கைோேன x, y  ேறறும் xy  இேறறின் மீ.ற�ோ.ே xy ஆகும்.

     14xy2 = 1 × 2 × 7 ×  x × y × y 

      42xy  = 1 × 2 × 3 × 7 × x × y 

 எனபே, 14xy2 ேறறும் 42xy இன் மீ.ற�ோ.ே 14xy ஆகும்.

்கோரணிப்படுத்துதல் முட்றயில் மீ.கபோ.ை. ்கோணுதல் (To find the GCD by Factorisation)
(i)  ற்கோடு்க்கப்�ட்ை ஒவறேோரு ப்கோ்ே்யயும், ்கோரணி்களின் ற�ரு்க்கற�லைனோ்க எழுதவும்.
(ii) ேகு்ககும் ப்கோ்ே்களின் ற�ோதுேோன உயர் �டி ற்கோண்ை ப்கோ்ேபய மீ.ற�ோ.ே ஆகும்.
(iii) ப்கோ்ே்களில் ற்கழு்க்கள் எண்்கைோ்க இருப்பின், அேறறின் மீ.ற�ோ.ே ்கண்ைறி்நது 

அ்த்க ப்கோ்ே்களின் மீ.ற�ோ.ே.வுைன் ற�ரு்க்க பேண்டும்.
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எடுத்துக்்கோடடு 3.41
  கீழ்க்கோண்�னேறறிறகு மீ.ற�ோ.ே. ்கோண்்க.

(i) 16 243 2 3x y xy z,     (ii) ( )y3 1+  ேறறும் ( )y2 1-

 (iii)   2 182x -  ேறறும் x x2 2 3- -   (iv) ( ) , ( ) , ( )a b b c c a- - -2 3 4

தீர்வு
(i)  16 3 2x y = × × × ×2 2 2 2 3 2x y = × ×24 3 2x y  = 2 23 22´ ´ ´ ´x x y

    24 3xy z = × × × × × ×2 2 2 3 3x y z = × × × ×2 33 3x y z  = 2 33 2´ ´ ´ ´ ´x yy z

      ஆ்கபே,  மீ.ற�ோ.ே. = 23 2xy

(ii)   y y3 3 31 1+ = + = − ++( )( )y y y1 12

     y2 1- = −y2 21 = −+( )( )y y1 1

    ஆ்கபே,  மீ.ற�ோ.ே. = +( )y 1

(iii)    2 182x - = −2 92( )x = −2 32 2( )x = + −2 3 3( )( )x x

  x x2 2 3- -  = − + −x x x2 3 3

   = − + −x x x( ) ( )3 1 3

   = +−( )( )x x3 1

     ஆ்கபே,  மீ.ற�ோ.ே = ( )x - 3

(iv)  ( ) , ( ) , ( )a b b c c a- - -2 3 4

  1ஐத தவிர, ற�ோதுேோன ்கோரணி இல்்லை. எனபே, மீ.ற�ோ.ே = 1.

பயிறசி 3.9

1. கீழ்க்கோண்�னேறறிறகு மீ.ற�ோ.ே ்கோண்்க.

   (i) p p p5 11 9, ,      (ii) 4 3 3 3x y z, ,  

 (iii) 9 152 2 3 3 2 4a b c a b c,      (iv) 64 2408 6x x,  

   (v) ab c a b c a bc2 3 2 3 3 2, ,      (vi) 35 49 145 3 4 2 3 2 2x y z x yz xy z, ,  

 (vii) 25 100 1253 2ab c a bc ab, ,  (viii) 3 5 7abc xyz pqr, ,

2. கீழ்க்கோண்�னேறறிறகு மீ.ற�ோ.ே ்கோண்்க.

   (i) ( ), ( )2 5 5 2x x+ +   (ii) a a am m m+ + +1 2 3, ,  (iii) 2 4 12 2a a a+ −,   
   (iv) 3 5 72 3 4a b c, ,    (v) x x4 21 1- -,    (vi) a ax a x3 2 29 3- -, ( )   
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3.8	 இரு மாறிகளில் அமைந்த நேரியச் சமன்பாடு (Linear Equation in Two Variables)

	 இரு மாறிகளில் அமைந்த ஒரு நேரியச் சமன்பாட்டின் ப�ொது வடிவம்  ax + by + c = 0  ஆகும். 
இதில், a,b,c ஆகியன மெய்யெண்கள், a மற்றும் b ஆகிய இரண்டும் பூச்சியமற்றவை  
(x,  y என்பன இரண்டு மாறிகள்,  c என்பது மாறிலி).

எடுத்துக்காட்டுகள்
இரு மாறிகளில் அமைந்த நேரியச் 

சமன்பாடு
இரு மாறிகளில் அமைந்த நேரியச் 

சமன்பாடல்லாதவை
2x + y   = 4              xy + 2x  =  5  (ஏன்?)

–5x + 1
2

 = y x + y = 25 (ஏன்?)

5x = 35y x(x+1) = y (ஏன்?)

	 ஒரு படியில் அமைந்த இரண்டு மாறிகளைக் க�ொண்டதும் அந்த இரண்டு மாறிகளின் 
பெருக்குதல் இல்லாமலும் அமையும் சமன்பாடானது இரு மாறிகளில் அமைந்த நேரியச் 
சமன்பாடாகும். (இரு மாறிகளில் அமைந்த ஒரு சமன்பாட்டின் படி 1 எனில் அச்சமன்பாடு இரு 
மாறியில் அமைந்த நேரியச் சமன்பாடு எனப்படும்).
	 உதாரணமாக 2x + y = 4 என்பது நேரியச் சமன்பாடாகுமா? நீங்கள் நினைப்பது சரிதான்.  
ஏனென்றால் இச்சமன்பாட்டின் வரைபடம் ஒரு நேர்க்கோடாகும். அதனைச் சரிபார்ப்போமா ? 

	 2x + y = 4 என்ற வரைபடம் வரைய சில புள்ளிகளை எடுத்துக்கொண்டு அவற்றை நாம் 
இணைக்க வேண்டி இருக்கிறது. (அப்புள்ளிகளே சமன்பாட்டை நிறைவு செய்யும் வரிசைச் ச�ோடிகள் 
ஆகும்). க�ொடுக்கப்பட்டுள்ள ச�ோடிப் புள்ளிகளைக் க�ொண்டு 2x + y = 4 என்ற சமன்பாட்டிற்கு 
அட்டவணையைத் தயாரிக்க 
			   y = 4 – 2x என்பதாக எடுத்துக்கொள்வோம். (ஏன்? எப்படி?) 
	 x = –4 எனில்,	 y = 4 – 2(–4) =  4 + 8	 = 12

	 x = –2 எனில், 	 y = 4 – 2(–2) =  4 + 4	 = 8

	 x =  0 எனில், 	 y = 4 – 2(0)   =  4 + 0	 = 4

	 x = +1 எனில்,	 y = 4 – 2(+1) =  4 – 2	 = 2

	 x = +3 எனில்,	 y = 4 – 2(+3) =  4 – 6	 = −2                         

	 இந்த மதிப்புகளைக் பின்வருமாறு அட்டவணைப்படுத்தலாம்:

x-இன் மதிப்பு –4 –2 0 1 3

y-இன் மதிப்பு 12 8 4 2 –2
	 (ஒரு க�ோட்டினை அமைக்க, நமக்குப் பல புள்ளிகள் தேவைப்படுகிறதா? ஒரு க�ோட்டினை 
அமைக்க இரண்டு புள்ளிகள் ப�ோதுமானது. இதைச் சரிபார்ப்பதற்காகக் கூடுதலாக ஒரு புள்ளியினை 
எடுத்துக்கொள்ளலாம்).
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�ைம் 3.15

(–4, 12)

(3, –2)

(1, 2)

(0, 4)

(–2, 8)

O X

Y

X′

Y′

12

10

8

6

4

2

–2

–4

 1 2 3 4–4 –3 –2 –1

y = 4 – 2x

அைவுத திட்ைம்
x அச்சு 1 றசமீ = 1 அலைகு
y அச்சு 1 றசமீ = 2 அலைகு்கள்

 (−4,12), (−2,8), (0,4), (1,2) ேறறும் (3,−2) ஆகிய புள்ளி்க்ை ே்ர�ைததில் 
குறி்ககும்ற�ோழுது அ்ே ஒபர பநர்்கப்கோட்டில் அ்ேே்த்க ்கோணலைோம். இதிலிரு்நது 2x + y = 4 
என்ெ சேன்�ோடு ஒரு பநர்்கப்கோைோ்க அ்ேகிெது என்�து றதளிேோகின்ெது. (ஆ்கபே இது ஒரு 
பநரிய சேன்�ோடு எனப்�டுகிெது). 

 ப்கோட்டின் மீதுள்ை அ்னததுப் புள்ளி்களும் இ்நதச் 
சேன்�ோட்டி்ன நி்ெவு றசய்ேதோல் ப்கோட்டின் மீதுள்ை  
அ்னததுப் புள்ளி்களின் ேரி்சச் பசோடி்களும் 
அச்சேன்�ோட்டின் தீர்வு்கைோகும்.

எடுத்துக்்கோடடு 3.42
 பின்ேருேனேறறிறகு ே்ர�ைம் 

ே்ர்க.

 (i) y x= −3 1   (ii)   y x= 





+2
3

3

தீர்வு

 (i) y x= −3 1  என்ெ ப்கோட்டிற்கோன புள்ளி்களின் 
ேரி்சச் பசோடி்க்ை்க ்கோண்�தறகு 
அட்ைே்ண்யத தயோரி்க்கலைோம்.

  x-இன் ேதிப்�ோ்க எ்நத ேதிப்்� பேண்டுறேன்ெோலும் 
எடுதது்கற்கோள்ைலைோம், இஙகு −1, 0 ேறறும் 1 ஐ 
ேட்டுபே எடுதது்கற்கோள்பேோம்  .

�ைம் 3.16

(0, –1)

y=
3x

–1

(–1, –4)

(1, 2)

O X

Y

X′

Y′

4

3

2

1

–1

–2

–3

–4

 1 2–2 –1

அைவுத திட்ைம்
x அச்சு 1 றசமீ = 1 அலைகு
y அச்சு 1 றசமீ = 1 அலைகு
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		  x = −1  எனில், 	 y = 3(–1)–1	= –4
		  x = 0  எனில், 	 y = 3(0)–1	 = –1 
		  x = 1  எனில், 	 y = 3(1)–1	 = 2 

x –1 0 1
y –4 –1 2

		  குறிக்க வேண்டிய புள்ளிகள் (x,y)  : 

				    (−1, −4), (0, −1), (1, 2).

	 (ii)	 y x= 





+2
3

3  என்ற க�ோட்டின் 
புள்ளிகளின் வரிசைச் ச�ோடிகளைக் 
காண்பதற்கான அட்டவணையைத் 
தயாரிக்கலாம். 

		  x இன் மதிப்புகளை −3, 0, 3 என 
எடுத்துக்கொள்கிற�ோம். (ஏன்?)
		  x = −3  எனில், 	y = 2

3
3 3( )− + = 1

		  x = 0  எனில், 	 y = 2
3

0 3( ) + 	 = 3

		  x = 3  எனில், 	 y = 2
3

3 3( ) + 	 = 5

x –3 0 3
y 1 3 5

		  குறிக்க வேண்டிய புள்ளிகள் (x,y) : 

			   (−3,1), (0,3), (3,5).

3.8.1	ஒருங்கமைந்த நேரிய சமன்பாடுகள் 
(Simultaneous Linear Equations)
	 சமன்பாடுகளை வரைபடத்தில் குறிப்பது பற்றி 
ஏற்கனவே அறிந்த நாம், தற்போது சமன்பாடுகளின் 
த�ொகுப்பு குறித்தும், குறிப்பாக இரண்டு ஒருங்கமைந்த 
நேரியச் சமன்பாடுகளைப் பற்றி கற்க இருக்கிற�ோம்.
	 ஒருங்கமைந்த நேரிய சமன்பாடுகள் என்றால் 
என்ன? இரண்டு அல்லது அதற்கும் மேற்பட்ட நேரிய 
சமன்பாடுகள் ஒரே வகையான மாறிகளைக் 
க�ொண்டிருந்தால் அவை ஒருங்கமைந்த நேரிய 
சமன்பாடுகள் ஆகும். 
	 இவை ஏன் நமக்குத் தேவைப்படுகின்றன? 
2x + y = 10 ஐப் ப�ோன்ற ஒரு சமன்பாட்டிற்கு எண்ணற்ற தீர்வுகள் உண்டு. (1,8), (2,6), (3,4) மற்றும் 
மேலும் சில புள்ளிகளும் வரைபடத்தில் உள்ள க�ோட்டின் மீது அமையும் முடிவுறாத தீர்வுகளாகும். 

படம் 3.17

(–3, 1)

(0, 3)

(3, 5)

O X

Y

Y′
–1

	 1	 2	 3–3	 –2	 –1

6

5

4

3

2

1

அளவுத் திட்டம்
x அச்சு 1 செமீ = 1 அலகு
y அச்சு 1 செமீ = 1 அலகு

X′

y=
2

3

x+3

படம் 3.18

(3, 4)

(1, 8)

(2, 6)

O

Y

X

8

7

6

5

4

3

2

1

	 1	 2	 3	 4	 5

அளவு திட்டம்
x அச்சு 1 செமீ = 1 அலகு
y அச்சு 1 செமீ = 1 அலகு

2x+y=10
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இது ப�ோன்ற ஒரு சமன்பாட்டைத் தீர்ப்பதற்கு, இதனுடன் சேர்த்து மற்றொரு சமன்பாட்டையும் 
பயன்படுத்தினால் மட்டுமே ஒரே நேரத்தில் இந்த இரண்டு சமன்பாடுகளையும் தீர்க்கும் ஒரு வரிசைச் 
ச�ோடியைத் தீர்வாகப் பெற முடியும். இதுப�ோன்று இரண்டு சமன்பாடுகளை ஒருங்கிணைத்துத் தீர்க்கக் 
கிடைக்கும் அர்த்தமுள்ள சூழ்நிலைகளை ஏற்படுத்தும் சமன்பாடுகளை ஒருங்கமைந்த நேரிய 
சமன்பாடுகள் என்கிற�ோம்.

ஒருங்கமைந்த நேரிய சமன்பாடுகளை  நடைமுறை வாழ்க்கைச் சூழ்நிலையின் மூலம் 
புரிந்துக�ொள்ளுதல்.
	 அனிதா இரண்டு அழிப்பான்களையும் ஒரு கரி எழுதுக�ோலையும் `10 இக்கு வாங்கினாள் 
என்று கருதுக. அவற்றின் தனிப்பட்ட விலை பற்றி அனிதாவிற்குத் தெரியவில்லை. ஓர் 
அழிப்பானின் விலையை x எனவும், ஒரு கரி எழுதுக�ோலின் விலையை y எனவும் க�ொண்டு 
இதற்கு ஒரு சமன்பாட்டினை நாம் அமைப்போம். 
		  அதாவது, 2x + y = 10 			  …(1)
	 இப்பொழுது, ஓர் அழிப்பான் மற்றும் ஒரு கரி எழுதுக�ோலின் விலையைத் தனித்தனியாக 
அறிந்துக�ொள்ள அனிதா விரும்புகிறாள்.
	 அதற்காக அவள் x மற்றும் y இக்குப் பல மதிப்புகளைப் பயன்படுத்தி சமன்பாடு (1) இக்கு 
தீர்வு காண முயற்சி செய்கிறாள்.
	 2 × ஓர் அழிப்பானின் விலை + ஒரு கரி எழுதுக�ோலின் விலை = `10
		  2(1)+8	=10
		  2(1.5)+7	=10
		  2(2)+6	=10
		  2(2.5)+5	=10
		  2(3)+4	=10
	                                
	 அவள் எண்ணற்ற விடைகளைப் பெறுகிறாள். 
ஆகையால் அவள் இரண்டாவது சமன்பாட்டைக் 
க�ொண்டு விலையை அறிய முயற்சிக்கிறாள்.
	 அனிதாவிற்கு மேலும் சில கரி எழுதுக�ோல்கள் 
மற்றும் அழிப்பான்கள் தேவைப்படுகிறது. இப்பொழுது 
அவர் வாங்கிய 3 அழிப்பான்கள் மற்றும் 4 கரி 
எழுதுக�ோல்களுக்காகக் கடைக்காரர் ம�ொத்தத் 
த�ொகையாக `30 ஐப் பெற்றுக்கொள்கிறார். இதற்கு 
முன்பு அமைத்ததைப் ப�ோலவே நாம் மற்றொரு 
சமன்பாட்டை அமைக்கலாம்.
		  3x +4y  = 30 		  …(2)

	 இப்பொழுதும் அவள் கீழ்க்கண்டவாறு எண்ணற்ற 
தீர்வுகளைப் பெறுகிறாள்.
	 3 × ஓர் அழிப்பானின் விலை + 4 (ஒரு கரி 
எழுதுக�ோலின் விலை) = `30

குறிக்க வேண்டிய புள்ளிகள் :

x 1 1.5 2 2.5 3 ...

y 8 7 6 5 4 ...

படம் 3.19

(2.5, 5)

(2, 6)

(1, 8)

(1.5, 7)

O

Y

X

8

7

6

5

4

3

2

1

	 1	 2	 3	 4	 5

அளவுத் திட்டம்
x அச்சு 1 செமீ = 1 அலகு
y அச்சு 1 செமீ = 1 அலகு

(3, 4)

2x + y = 10
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 3(2)+4 (6) = 30

 3(4)+4 (4.5) = 30

 3(6)+4 (3) = 30

 3(8)+4 (1.5) = 30

       

 இத்ன அேைது ஆசிரியருைன் 
்கலை்நது்ரயோடும்ப�ோது அதறகு 
அேர் இரண்டு சேன்�ோடு்க்ையும் 
ஒருஙப்க அ்ேததுத தீர்்ககும்ப�ோது 
ஒபர ஒரு  தீர்வுதோன் கி்ை்ககும் 
என்று கூறினோர். 
 சேன்�ோடு (1) ேறறும் (2) ஐத தீர்்க்க, ஓர் அழிப்�ோனின் வி்லை ̀ 2 என்றும் ஒரு எழுதுப்கோலின் 
வி்லை `6 என்றும் ற�றுகிபெோம். இத்ன ே்ர�ைததில் (�ைம் 3.20) ்கோண முடியும்.
 இது ப�ோன்ெ நி்கழவில் ஓர் அர்ததமுள்ை சூழநி்லை்ய உருேோ்க்க நம்ேோல் இ்ணதது்க 
்கருதப்�டும் சேன்�ோடு்கபை ஒருங்க்ே்நத பநரிய சேன்�ோடு்கள் எனப்�டுகின்ென. 
 ஆ்கபே, ஒபர ே்்கயோன ேோறி்களில் அ்ே்நத இரண்டு அல்லைது அதறகு பேற�ட்ை பநரிய 
சேன்�ோடு்க்ை ஒருங்க்ே்நத பநரிய சேன்�ோடு்கள் அல்லைது பநரிய சேன்�ோடு்களின் றதோகுப்பு 
அல்லைது பநரிய சேன்�ோடு்களின் பசோடி என அ்ை்க்கப்�டுகின்ென.

எடுத்துக்்கோடடு 3.43
  x – 2y = 7 ேறறும் 2x + 3y = 7 என்ெ ஒருங்க்ே்நத சேன்�ோடு்களு்ககு 

(5, −1) என்�து தீர்ேோகுேோ என்�்தச் சரி�ோர்்க்க.
தீர்வு  ற்கோடு்க்கப்�ட்ை்ே     x – 2y = 7     …(1)                    
           2x + 3y = 7      …(2)
    x = 5,  y = −1 எனில், நே்ககு்க கி்ைப்�து,   
 (1) இலிரு்நது   x – 2y  = 5 – 2(−1) = 5 + 2 = 7  (ேலைது �்க்கம்)
 (2) இலிரு்நது 2x + 3y  = 2(5) + 3(−1) = 10−3 = 7 (ேலைது �்க்கம்)
 ஆ்கபே, x = 5,  y = −1 என்ெ ேதிப்பு்கைோனது சேன்�ோடு்கள் (1) ேறறும்  (2) ஐ ஒபர பநரததில் 
நி்ெவு றசய்கிெது. ஆ்கபே, (5,−1) என்�து  ற்கோடு்க்கப்�ட்ை சேன்�ோடு்களின் தீர்ேோகும்.

முனயனற்றத்டதச் யெோதித்தல்
    2x – 5y – 2 = 0 ேறறும் x + y – 6 = 0 ஆகிய ஒருங்க்ே்நத பநரிய சேன்�ோடு்களு்ககு 
(3, 3) என்�து ஒரு தீர்ேோகுேோ என்�்த ே்ர�ைம் மூலைம் பசோதிததுப் �ோர்்க்கவும். 

�ைம் 3.20

(8, 1.5)

(6, 3)

(2, 6)

(4, 4.5)

O

Y

X

8

7

6

5

4

3

2

1

 1 2 3 4 5 6 7 8

அைவுத திட்ைம்
x அச்சு 1 றசமீ = 1 அலைகு
y அச்சு 1 றசமீ = 1 அலைகு

(2.5, 5)

(1, 8)

(1.5, 7)

(3, 4)

3x + 4y = 30

2x + y = 10
குறிக்்க யைண்டிய புள்ளி்கள் :

x 2 4 6 8 ...

y 6 4.5 3 1.5 ...
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3.8.2 ஒருங்கடமநத யேரிய ெமனபோடு்கடைத் தீர்க்கும் முட்ற்கள் (Methods of solving 
simultaneous linear equations)
 ஒருங்க்ே்நத பநரிய சேன்�ோடு்க்ைத தீர்்க்கப் �லை ேழிமு்ெ்கள் உள்ைன. அேற்ெப் 
ற�ரும்�ோலும் ேடிவியல் மு்ெ ேறறும் இயற்கணித மு்ெ என ே்்கப்�டுததலைோம். 

ைடிவியல் முட்ற இயற்கணித முட்ற
1.  ே்ர�ை மு்ெ 1. பிரதியிைல் மு்ெ

2. நீ்க்கல் மு்ெ
3. குறு்ககுப் ற�ரு்க்கல் மு்ெ

ைடரபை முட்றயின மூலம் தீர்வு ்கோணுதல் (Solving by Graphical Method)
 இரு ேோறி்களில் அ்ே்நத ஒரு�டிச் சேன்�ோட்்ை எவேோறு ே்ர�ைம் ே்ர்நது விை்க்கலைோம் 
என்�்த முன்னபர ்கண்டுள்பைோம். இஙகு நோம் இரு ேோறி்களில் அ்ே்நத இரு பநரிய 
சேன்�ோடுளின் ே்ர�ைம் ே்ர்நது அதன் மூலைம் ஒருங்க்ே்நத பநரிய சேன்�ோடு்களு்க்கோன 
தீர்்ே ்கோண முடியும் என்�்தப் �றறி்க ்கற்கப்ப�ோகிபெோம்.

எடுத்துக்்கோடடு 3.44
  ஒருங்க்ே்நத பநரிய சேன்�ோடு்களு்ககு ே்ர�ைம் மூலைம் தீர்வு ்கோண்்க. 

x + y = 5; 2x – y = 4.

தீர்வு  ற்கோடு்க்கப்�ட்ை்ே    x + y = 5  ...(1)  
     2x – y = 4   ...(2)

சேன்�ோடு (1) இ்ககு ே்ர�ைம் ே்ரதல் எளிது. 
முதறப்கோட்டின் மீதுள்ை இரண்டு புள்ளி்களின் x ேறறும் y 
ேதிப்பு்க்ை பின்ேருேோறு ்கோணலைோம். 
 x = 0 எனில், (1) இலிரு்நது y = 5  என்க கி்ை்ககும்.  
எனபே, A(0,5) என்�து ப்கோட்டின் மீதுள்ை ஒரு புள்ளியோகும்.

 y = 0 எனில், (1) இலிரு்நது x = 5  என்க கி்ை்ககும்.  

எனபே, B(5,0) என்�து ப்கோட்டின் மீதுள்ை ேறறெோரு 
புள்ளியோகும்.

ே்ர�ைததில் A ேறறும்  B ஆகிய இரண்டு புள்ளி்க்ை்க 
குறிதது  அேற்ெ இ்ணதது்க ப்கோடு (1) ே்ர்க.
இபத மு்ெ்யப் �யன்�டுததிச் சேன்�ோடு (2) இ்ககும் ே்ர�ைம் ே்ரயலைோம்.  
 x = 0 எனில், (2) இலிரு்நது y = −4 என்க கி்ை்ககும். 
எனபே (0,−4) என்�து ப்கோட்டின் மீதுள்ை ஒரு புள்ளி.                
 y = 0 எனில், (2) இலிரு்நது x = 2  என்க கி்ை்ககும்.  
எனபே Q(2,0) என்�து அ்நத்க ப்கோட்டின் மீதுள்ை ேறறெோரு 
புள்ளி ஆகும்.       
ே்ர�ைததில் P ேறறும் Q ஆகிய புள்ளி்க்ை்க குறிதது 

�ைம் 3.21

(2, 0)Q

P (0, –4)

(0, 5)

(3, 2)

O XB

Y

X′

Y′

8

6

4

2

–2

–4

 2 4 6

x +y = 5

2x
 –

y =
 4

அைவுத திட்ைம்
x அச்சு 1 றசமீ = 2 அலைகு்கள்
y அச்சு 1 றசமீ = 2 அலைகு்கள்

(5, 0)

A

கி்ை்க்கப்ற�றெ தீர்ேோனது 
இரண்டு சேன்�ோடு்களு்ககும் 

தீர்ேோ்க அ்ேகிெதோ 
(நி்ெவு றசய்கிெதோ) என்று 

சரி�ோர்ததல் நலைம்.

குறிப்பு
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இரண்டு புள்ளி்க்ையும் இ்ணதது்க ப்கோடு (2) ே்ர்க.
 இ்நத இரு ப்கோடு்களும் ஒன்்ெறயோன்று றேட்டி்கற்கோள்ளும் புள்ளியோன (3,2) என்�து 
சேன்�ோடு்கள்  (1) ேறறும் (2) இன் தீர்ேோகும். இரு ப்கோடு்களு்ககும் ஒபர ஒரு புள்ளி தீர்ேோ்க 
அ்ேகிெது. ஆ்கபே, தீர்வு x = 3, y = 2 ஆகும்.

எடுத்துக்்கோடடு 3.45
  ஒருங்க்ே்நத பநரிய சேன்�ோடு்களு்ககு ே்ர�ைம் மூலைம் தீர்வு ்கோண்்க 

3x + 2y = 6; 6x + 4y  = 8

தீர்வு  ஒவறேோரு  ப்கோட்டிறகும் அட்ைே்ண தயோரிதது ேரி்சச் பசோடிப்  புள்ளி்க்ை்க குறி்க்கவும்.
  3x + 2y = 6 இன் ே்ர�ைம்         6x + 4y = 8 இன் ே்ர�ைம்

x –2 0 2
y 5 2 –1

x –2 0 2
y 6 3 0

     குறி்க்கபேண்டிய புள்ளி்கள் :    குறி்க்கபேண்டிய புள்ளி்கள்:   
   (−2,6), (0,3), (2,0)         (−2,5), (0,2), (2,−1)

 இரண்டு சேன்�ோடு்களு்ககும் ே்ர�ைம் 
ே்ர்நதோல்,  இரண்டும் ஒன்று்கற்கோன்று இ்ணயோ்க 
அ்ே்நது நே்ககு றேட்டும்புள்ளி்ய்க ற்கோடு்க்கோத்த்க 
்கோணலைோம். இதன் மூலைேோ்க இரண்டு சேன்�ோடு்களு்ககும் 
ற�ோதுேோன றேட்டும்புள்ளி தீர்ேோ்க அ்ேயோத்த்க 
்கோணலைோம். எனபே, இச்சேன்�ோடு்களு்ககுத தீர்வு 
கி்ையோது. 

எடுத்துக்்கோடடு 3.46
  ஒருங்க்ே்நத பநரிய 

சேன்�ோடு்களு்ககு ே்ர�ைம் மூலைம் தீர்வு ்கோண்்க
y = 2x + 1; −4x + 2y = 2
தீர்வு  ஒவறேோரு  ப்கோட்டிறகும் அட்ைே்ண தயோரிதது ேரி்சச் பசோடிப்  புள்ளி்க்ை்க 
குறி்க்கவும்.

               y = 2x + 1 இன் ே்ர�ைம்         −4x + 2y = 2 இன் ே்ர�ைம்
                        2y = 4x + 2
                         y = 2x + 1

x −2 −1 0 1 2 x −2 −1 0 1 2
2x −4 −2 0 2 4 2x −4 −2 0 2 4
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

y = 2x+1 −3 −1 1 3 5 y = 2x+1 −3 −1 1 3 5
     குறி்க்கபேண்டிய புள்ளி்கள் :            குறி்க்கபேண்டிய புள்ளி்கள் :  

(−2, −3), (−1, −1), (0,1), (1,3), (2, 5)  (−2, −3), (−1, −1), (0, 1), (1, 3), (2, 5)

�ைம் 3.22

(2, –1)

(–2, 5)

(2, 0)
(0, 2)

(0, 3)

O X

Y

X′

Y′

6

4

2

–2

 2 4–2

3x +2y = 6
6x +4y = 8

அைவுத திட்ைம்
x அச்சு 1 றசமீ = 2 அலைகு்கள்
y அச்சு 1 றசமீ = 2 அலைகு்கள்

(–2, 6)
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 இஙகு, இரு சேன்�ோடு்களும் ஒன்பெ; ஆனோல் இரண்டும் 
றேவபேறு ேடிவில் அ்ே்நதுள்ைன. சேன்�ோடு்கள் இரண்டும் 
ஒன்பெ என்�தோல்  தீர்வு்களும் ஒபர ேோதிரியோன்ே. இஙகு 
ஒரு ப்கோட்டின் மீத்ே்நத அ்னததுப் புள்ளி்களும் ேறறெோரு 
ப்கோட்டின் மீபத உள்ைன. 

 எனபே, இஙகு ப்கோட்டின் மீது அ்ே்நதுள்ை அ்னதது 
ேரி்சச் பசோடிப் புள்ளி்களும் எண்ணறெ தீர்வு்கைோ்க 
அ்ேகின்ென.

எடுத்துக்்கோடடு 3.47
  ஒரு றசவே்கததின் சுறெைவு 36 மீட்ைர் 

ேறறும் நீைேோனது அ்கலைததின் மூன்று ேைங்்க விை 2 மீட்ைர் 
அதி்கறேனில், றசவே்கததின் �்க்க அைவு்க்ை ே்ர�ை  
மு்ெ்யப் �யன்�டுததி்க ்கோண்்க.

தீர்வு 

 ற்கோடு்க்கப்�ட்ை கூறறு்களு்ககு நோம் 
சேன்�ோடு்க்ை  அ்ேப்ப�ோம்.

 றசவே்கததின் நீைம் ேறறும் அ்கலைத்த 
மு்ெபய l ேறறும் b என்்க. 

 முதல் கூறறு்ககுச் சேன்�ோடு அ்ேததல்

 றசவே்கததின் சுறெைவு = 36 மீ

  2 36( )l b+ =

     l b+ = 36
2

  

          l b= −18     ... (1)

b 2 4 5 8
18 18 18 18 18
−b −2 −4 −5 −8

l = 18–b 16 14 13 10

புள்ளி்கள்: (2,16), (4,14), (5,13), (8,10)
இரண்ைோேது கூறறு்ககுச் சேன்�ோடு 
அ்ேததல் : �ைம் 3.24

( 2, 16)
(5, 17)

( 4, 14)
( 4, 14)

( 5, 13)

( 8, 10)

( 8, 26)

(2, 8)

அ்கலைம்

நீை
ம்

l =
 3

b+
2

O

Y

Y′
X′ X

26

24

22

20

18

16

14

12

10

8

6

4

2

 2 4 6 8 10 12 14

அைவுத திட்ைம்
x அச்சு 1 றசமீ = 2 அலைகு்கள்
y அச்சு 1 றசமீ = 2 அலைகு்கள்

l = 18–b

�ைம் 3.23

(–2, –3)

(–1, –1)

(0, 1)

(1, 3)

(2, 5)

O X

Y

X′

Y′

6

4

2

–2

–4

 2 4 6–2

y =
 2x

+1

அைவுத திட்ைம்
x அச்சு 1 றசமீ = 2 அலைகு்கள்
y அச்சு 1 றசமீ = 2 அலைகு்கள்
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	 இரண்டாவது  கூற்றின்படி, நீளமானது அகலத்தின் மூன்று மடங்கை விட 2 மீ அதிகம் 
எனவே   l b= +3 2        ... (2)

	 சமன்பாடு (2) இக்கு அட்டவணை அமைப்போம்

b 2 4 5 8

3b 6 12 15 24

2 2 2 2 2

l b= +3 2 8 14 17 26

	 புள்ளிகள் : (2,8), (4,14), (5,17), (8,26)

	 இரண்டு க�ோடுகளுக்கும் ப�ொதுவான ஒரு புள்ளியே தீர்வாக அமையும். இங்கு (4,14) 
என்பதே தீர்வாக இருப்பதைக் காணலாம். எனவே தீர்வானது b = 4, l = 14.

	 சரிபார்த்தல் :

	 2(l+b)	 =	 36	      ...(1)

	 2(14+4)	 =	 36

	 2 × 18	 =	 36

	 36	 =	 36    மெய்

	 l	 =	 3b + 2	         ...(2)

	 14	 =	 3(4) +2

	 14	 =	 12 + 2

	 14	 =	 14    மெய்

பயிற்சி 3.10

1.	 	கீழ்க்காண்பவற்றிற்கு வரைபடம் வரைக

	 (i)  y x= 2 	 (ii) y x= −4 1  	 (iii)   y x= 





+3
2

3 	 (iv) 3 2 14x y+ =

2.	 வரைபட முறையில் தீர்க்க

(i) x y+ = 7; x y− = 3 	 (ii) 3 2 4x y+ = ; 9 6 12 0x y+ − =  

(iii) x y
2 4

1+ = ; x y
2 4

2+ =  	 (iv) x y− = 0;  y + =3 0  

(v) y x= +2 1; y x+ − =3 6 0  	 (vi) x = –3; y = 3

3.	 இரண்டு மகிழுந்துகளுக்கு இடைப்பட்ட த�ொலைவு 100 மைல்கள். இரண்டும் 
ஒன்றைய�ொன்று ந�ோக்கிப் பயணித்தால் ஒரு மணி நேரத்தில் சந்தித்துக்கொள்ளும். 
இரண்டும் ஒரே திசையில் செல்லும்போது 2 மணி நேரத்தில் ஓரிடத்தில் சந்தித்து ஒன்றாகப் 
பயணிக்குமெனில், இரண்டு மகிழுந்துகளின் வேகங்களைக் (வரைபட முறையில்)
கணக்கிடுக.
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சில சிறப்புப் பண்புகள்  (Some special terminology)

	 வரைபடங்களின் மூலம் ஒருங்கமைந்தச் சமன்பாடுகளுக்கு எத்தனை தீர்வுகள் இருக்கும் 
என்பதைக் க�ொடுக்கப்பட்டுள்ள படங்களின் மூலம் நாம் காணலாம்.

வெட்டும் க�ோடுகள் இணைக�ோடுகள் ஒன்றிய க�ோடுகள்
(ஒன்றின் மீது ஒன்று)

l m

l

m l
m

ஒரே ஒரு தீர்வு தீர்வு இல்லை எண்ணற்ற தீர்வுகள்

zz நேரிய சமன்பாடுகளின் த�ொகுப்பு, ஒரே ஒரு தீர்வினைப் பெற்றிருக்கும்போது  
(வரைபடத்தில் க�ோடுகள் ஒரேய�ொரு இடத்தில் வெட்டிக்கொள்ளும்), அந்தத்  
த�ொகுப்பானது ஒருங்கமைவுத் (consistent)  த�ொகுப்பு எனப்படுகிறது. 

zz நேரிய சமன்பாடுகளின் த�ொகுப்பிற்குத் தீர்வு இல்லை எனில் (வரைபடத்தில்  க�ோடுகள் 
எந்த இடத்திலும் வெட்டிக்கொள்ளாது) அந்தத் த�ொகுப்பானது ஒருங்கமைவற்ற  
(inconsistent) த�ொகுப்பு எனப்படுகிறது.    

zz நேரிய சமன்பாடுகளின் த�ொகுப்பிற்கு எண்ணற்ற தீர்வுகள் இருக்கும்போது அவை 
இரண்டும் ஒரே க�ோடுகள் ஆகும். (வரைபடத்தில் க�ோடுகள், அனைத்துப் புள்ளிகளிலும் 
ஒன்றின் மீது ஒன்றாகப் ப�ொருந்தும்)  அந்தத் த�ொகுப்பும் ஒருங்கமைவுடையது 
(consistent) ஆகும்.

பிரதியிடல் முறையில் தீர்வு காணுதல் (Solving by Substitution Method)
	 இந்த முறையில், ஒரு மாறியின் மதிப்பை மற்றொரு மாறியில் பிரதியிட்டு, இரு மாறிகள் 
க�ொண்ட சமன்பாட்டை ஒரு மாறி க�ொண்ட சமன்பாடாக மாற்றித் தீர்வு (ஒரு ச�ோடி நேரிய 
சமன்பாடுகளைத் தீர்ப்பதற்குப் பதிலாக) காண்கிற�ோம்.  ஒரு மாறியின் மதிப்பை மற்றொரு மாறியில் 
பிரதியிடுவதால் இதை நாம் பிரதியிடல் முறை என்று அழைக்கிற�ோம். 
இதற்கான வழிமுறைகள் பின்வருமாறு:

	 படி 1:	 க�ொடுக்கப்பட்ட இரண்டு சமன்பாடுகளில் ஏதேனும் ஒன்றிலிருந்து, ஒரு மாறியின் 
மதிப்பை மற்றொரு மாறியின் மதிப்பைக் க�ொண்டு காணவும்.

	 படி 2:	 படி 1 இல் பெறப்பட்ட மாறியின் மதிப்பை மற்றொரு சமன்பாட்டில் பிரதியிட்டுத் தீர்க்க 
ஒரு மாறியின் மதிப்பைப் பெறலாம்.

	 படி 3:	 படி 2 இல் பெறப்பட்ட மாறியின் மதிப்பைப் படி 1 இல் பிரதியிட மற்றொரு மாறியின் 
மதிப்பைப் பெறலாம்..
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எடுத்துக்்கோடடு 3.48
  ஒருங்க்ே்நத பநரிய சேன்�ோடு்க்ைப் பிரதியிைல் மு்ெயில் தீர்்க்க: 

x y+ =3 16  ேறறும் 2 4x y− =
தீர்வு
 ற்கோடு்க்கப்�ட்ை்ே     x y+ =3 16     ... (1)
     2x – y  = 4    ... (2)

படி  1 படி 2 படி 3 தீர்வு 
சேன்�ோடு (2) இலிரு்நது
2x − =y 4

      –y = 4–2x

       y x= −2 4       ...(3)

(3) ஐ (1) இல் பிரதியிை
x y+ =3 16

x x+ − =3 2 4 16( )
   x x+ − =6 12 16

7 28x =
x = 4

x = 4 என (3) இல் 
பிரதியிை

y x= −2 4
y = −2 4 4( )

           y = 4

x = 4 
ேறறும்  
y = 4

எடுத்துக்்கோடடு 3.49
  ஓர் ஈரிலை்க்க எண்ணின் இலை்க்கங்களின் கூடுதல் 5. அதன் இலை்க்கங்கள் 

இைேோறெப்�ட்ைோல் கி்ை்ககும் புதிய எண்ணோனது ற்கோடு்க்கப்�ட்ை எண்்ண விை 27 கு்ெவு 
எனில் அ்நத எண்்ண்க ்கோண்்க.

தீர்வு
 x என்�து �ததோம் இலை்க்க எண் என்றும் y என்�து ஒன்ெோம் இலை்க்க எண் என்றும் ற்கோள்்க.

                        ற்கோடு்க்கப்�ட்ை்ே x y+ = 5   … (1)

பத்தோம் இலக்்கம் ஒன்றோம் இலக்்கம் மதிப்பு

ற்கோடு்க்கப்�ட்ை எண் x y 10x + y

புதிய எண் 
(இலை்க்கங்க்ை இைேோறறிய பின்பு) y x 10y+x

         ற்கோடு்க்கப்�ட்ை எண் – இைேோறெ�ட்ை எண் = 27

        10 10 27x y y x+( ) − +( ) =   

     10 10 27x x y y− + − =

          9 9 27x y− =

 ⇒              x y− = 3  ... (2)

 x y+ = 5   … (1) இலிரு்நது, y = 5 – x    ... (3)

        (3) ஐ (2) இல் பிரதியிை x x− − =( )5 3

     x x− + =5 3
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					              2 8x =

						      x = 4

	 x = 4  என (3) இல் பிரதியிட y x= −5  = −5 4

							       y = 1

	 ஆகவே, 10 10 4 1x y+ = × + = +40 1  = 41.

	 ஆகையால் க�ொடுக்கப்பட்ட ஈரிலக்க எண் = 41 ஆகும்.

பயிற்சி 3.11

1.	 	பிரதியிடல் முறையில் தீர்க்க.
	 (i)	 2 3 7x y− = ;  5 9x y+ = 			      (ii) 1 5 0 1 6 2. . . ;x y+ = 3 0 4 11 2x y− =. .

	 (iii)	 x-இன் 10% + y-இன் 20%; 3 20x y− =      (iv)	 2 3 1 3 8 0x y x y− = − =;

2.	 	இராமனின் வயது அவருடைய இரு மகன்களுடைய வயதுகளின் கூடுதலைப் ப�ோல் 
மூன்று மடங்காகும். ஐந்தாண்டுகள் கழித்து அவரின் வயது தனது மகன்களுடைய 
வயதுகளின் கூடுதலைப் ப�ோல் இரு மடங்காகும் எனில், இராமனின் தற்போதைய வயதைக் 
காண்க.

3.	 	100 மற்றும் 1000 இக்கு இடையே அமையும் ஒரு மூன்றிலக்க எண்ணின் நடு 
இலக்கம் பூச்சியமாகவும் மற்ற இரு இலக்கங்களின் கூடுதல் 13 ஆகவும் இருக்கின்றன. 
இலக்கங்களை இடம் மாற்றி அமைக்கும்போது கிடைக்கும் எண்ணானது, அந்த எண்ணை 
விட 495 அதிகம் எனில், அந்த எண்ணைக் காண்க.

நீக்கல் முறையில் தீர்வு காணுதல் (Solving by Elimination Method)
	 இம்முறையானது ஒரு ச�ோடி நேரிய சமன்பாடுகளைத் தீர்க்கும் மற்றோர் இயற்கணித 
முறையாகும். இந்த முறையானது பிரதியிடல் முறையை விடச் சிறந்த முறையாகும். இங்கு 
க�ொடுக்கப்பட்ட ஒரு ச�ோடி நேரிய சமன்பாடுகளிலுள்ள இரண்டு மாறிகளில் ஏதேனும் ஒன்றை 
நீக்கக் கிடைக்கும் ஒரு மாறியில் அமைந்த நேரிய சமன்பாட்டிற்குத் தீர்வு காணும் முறையாகும்.
	 இதன் பல்வேறு படிநிலைகள் பின்வருமாறு:

	 படி 1:	 இரண்டு சமன்பாடுகளிலும் உள்ள ஏதேனும் ஒரு மாறியின் கெழுக்கள் சமமாக 
அமையுமாறு ஒரு குறிப்பிட்ட மாறிலியால் (மாறிலிகளால்) ஒரு சமன்பாட்டினைய�ோ 
அல்லது இரண்டையுமே பெருக்க வேண்டும்.

	 படி 2:	 படி 1 இல் கிடைத்த சமன்பாடுகளைக் கூட்டிய�ோ அல்லது கழித்தோ சமமான 
கெழுக்களைக் க�ொண்ட மாறியை நீக்க வேண்டும்.

	 படி 3:	 படி 2 இன் மூலம் கிடைத்த ஒரு மாறியில் அமைந்த சமன்பாட்டைத் தீர்ப்பதன் 
வாயிலாகத் தெரியாத மாறியின் மதிப்பைக் காண வேண்டும்.

	 படி 4:	 படி 3 இல் கிடைத்த ஒரு மாறியின் மதிப்பைக் க�ொடுக்கப்பட்ட சமன்பாடுகளில் 
ஏதேனும் ஒன்றில் பிரதியிட்டுத் தெரியாத மற்றொரு மாறியின் மதிப்பைக் காணலாம்.

சரிபார்த்தல் :
இலக்கங்களின் கூடுதல் = 5

	 x + y	 = 5

	 4 + 1	 =	5

	 5	 =	5  மெய்
க�ொடுக்கப்பட்ட எண் −  
இடமாற்றப்பட்ட எண்  = 27

	 41 - 14	 =	27

	 27	 =	27 மெய்
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எடுத்துக்்கோடடு 3.50
  நீ்க்கல் மு்ெயில் தீர்வு ்கோண்்க: 4 3 65a b+ =  ேறறும் a b+ =2 35

தீர்வு

 ற்கோடு்க்கப்�ட்ை்ே,  4 3 65a b+ =  .....( )1

                        a b+ =2 35  .....( )2

      (2) ஐ  4 ஆல் ற�ரு்க்க 4a  +  8b  = 140
 (1) இலிரு்நது          4a   +  3b  =   65

(–)    (–)        (–)
            5b  =   75  இதிலிரு்நது b = 15

b = 15 என (2) இல் பிரதியிை, 
  a + 2(15) = 35  இதிலிரு்நது a = 5           

 ஆ்கபே, தீர்வு a = 5, b = 15.

எடுத்துக்்கோடடு 3.51
  நீ்க்கல் மு்ெ்யப் �யன்�டுததித தீர்வு ்கோண்்க:  8 3 5x y xy− =  ேறறும்

6 5 2x y xy− = −
தீர்வு
 ற்கோடு்க்கப்�ட்ை சேன்�ோடு்கள்  8 3 5x y xy− =  ...(1)
       6 5 2x y xy− = −  ...(2)

 ற்கோடு்க்கப்�ட்ை றதோகுப்பில் xy என்ெ உறுப்பு உள்ைதோல் இது ஒரு பநரிய சேன்�ோட்டில் 
அ்ே்நத றதோகுப்பு அல்லை. பேலும், x = 0 எனில், y = 0 இபத ப�ோல் y =0  எனில், x = 0 என்�்தயும் 
்கேனி்க்க. ஆ்கபே, (0,0) என்�து றதோகுப்பின் ஒரு தீர்ேோகும். பேலும் x ≠ 0  ேறறும்  y ≠ 0  
என்ெேோறு பேறெோரு தீர்வும் இரு்க்க இயலும்.
 x ≠ 0, y ≠ 0  என்�னேற்ெ்க ்கருததில் ற்கோள்பேோம்.
 ஒவறேோரு சேன்�ோட்டின் இரண்டு �்க்கங்க்ையும் xy ஆல் ேகு்க்க,

 (1) இலிரு்நது   8 3 5x
xy

y
xy

xy
xy

− =  நோம் ற�றுேது, 8 3 5
y x

− =    ...(3)

         (2) இலிரு்நது 6 5 2x
xy

y
xy

xy
xy

− = −       நோம் ற�றுேது, 6 5 2
y x

− = −   ...(4)

  a
x

b
y

= =1 1,  என்்க.
 (3) ேறறும் (4) ஆனது,  8 3 5b a− =    ...(5)

      6 5 2b a− = −   ...(6) என ஆகும்.
 இ்ே a ேறறும் b ஆல் அ்ே்நத பநரிய சேன்�ோடு்கள் ஆகும்.

            a ஐ நீ்ககுேதற்கோ்க,      ( )5 5 40 15 25× ⇒ − =b a .....( )7

      ( )6 3 18 15 6× ⇒ − = −b a  .....( )8

சரி�ோர்ததல் :
 4a+3b = 65 ...(1)

 4(5)+3(15) = 65

 20 + 45 = 65

 65 = 65    றேய்
 a + 2b = 35       ...(2)

 5 + 2(15) = 35

 5+30 = 35

 35 = 35    றேய்
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	 கடந்த எடுத்துக்காட்டுகளைப் ப�ோலவே இதைத் த�ொடர 11
23

22
31

,





 என்ற தீர்வைப் பெறலாம்.      

	 ஆகவே, இந்தத் த�ொகுப்பானது 11

23

22

31
,



  மற்றும் 0 0,( )   ஆகிய இரு தீர்வுகளைப் பெற்றிருக்கும்.

பயிற்சி 3.12

1.	 	நீக்கல் முறையில் தீர்வு காண்க
	   (i)  2x–y = 3;     3x + y = 7 			    (ii) x–y = 5;     3x + 2y = 25

	 (iii) x y
10 5

14+ = ;    x y
8 6

15+ = 		   (iv) 3 2 7( ) ;x y xy+ =    3 3 11( )x y xy+ =  

	   (v) 4 5 7
x

y+ = ; 3 4 5
x

y+ =  			   (vi) 13 11 70x y+ = ;  11 13 74x y+ =

2.	 	A மற்றும் B ஆகிய�ோரது மாத வருமானங்களின் விகிதம் 3:4 ஆகவும் அவர்களுடைய 
செலவுகளின் விகிதம் 5:7 ஆகவும் இருக்கின்றன. ஒவ்வொருவரும் மாதம் `5,000 
சேமிக்கிறார்கள் எனில், அவர்களுடைய மாத வருமானத்தைக் காண்க.

3.	 	5 வருடங்களுக்கு முன்பு, ஒருவருடைய வயதானது அவருடைய மகனின் வயதைப் ப�ோல் 
7 மடங்காகும். 5 வருடங்கள் கழித்து அவருடைய வயதானது மகனின் வயதைப் ப�ோல் 4 
மடங்காக இருக்கும் எனில், அவர்களுடைய தற்போதைய வயது என்ன?

குறுக்குப் பெருக்கல் முறையில் தீர்வு காணுதல் (Solving by Cross Multiplication Method)
	 பிரதியிடல் மற்றும் நீக்கல் முறைகளானது பல்வேறு கணிதச் செயல்களை உள்ளடக்கியது. 
ஆனால் குறுக்குப் பெருக்கல் முறையானது கெழுக்களைச் சீரிய முறையில் பயன்படுத்தி 
வழிமுறையை எளிமையாக்கித் தீர்வினைப் பெற வழி செய்கிறது. இந்த முறையில் எண்களுக்கு 
இடையில் குறுக்குக் க�ோடுகள் அமைத்துப் பெருக்குவதால் இது குறுக்குப் பெருக்கல் முறை என்று 
அழைக்கப்படுகிறது. இந்த முறையைப் பின்வருமாறு விவாதிப்போம்.

	 நமக்கு  a
a

b
b

1

2

1

2
≠  என்றவாறு அமைந்த ஒரு ச�ோடி நேரிய ஒருங்கமைவுச் சமன்பாடுகள் 

பின்வருமாறு க�ொடுக்கப்பட்டுள்ளன.
		    a x b y c1 1 1 0+ + = 	 ...(1)

		  a x b y c2 2 2 0+ + = 	 ...(2)

	 நாம் அவற்றைப் பின்வருமாறு தீர்க்கலாம் :

	 (1) × b2 –  (2) × b1 என்பதிலிருந்து  b a x b y c a x b y cb2 11 1 1 2 2 2 0( ) ( )+ + + +− =

				    ⇒ − = −x a b a b b c b c( ) ( )1 2 2 1 1 2 2 1

				    ⇒ 		         x b c b c
a b a b

= −
−

( )
( )

1 2 2 1

1 2 2 1

	 (1) × a2 –  (2) × a1    என்பதிலிருந்து      						             		
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             y c a c a
a b a b

= −
−

( )
( )

1 2 2 1

1 2 2 1
 எனப் ற�ெலைோம்.

 ஆ்கபே றதோகுப்பின் தீர்ேோனது 

x b c b c
a b a b

= −
−

( )
( )

1 2 2 1

1 2 2 1
,   y c a c a

a b a b
= −

−
( )
( )

1 2 2 1

1 2 2 1

 இ்தப் பின்ேருேோறும்  எழுதலைோம்

  x
b c b c

y
c a c a a b a b1 2 2 1 1 2 2 1 1 2 2 1

1
−

=
−

=
−

 இத்னப் பின்ேருேோறு நி்னவில் ற்கோள்ைலைோம் 

  

எடுத்துக்்கோடடு 3.52
  குறு்ககுப் ற�ரு்க்கல் மு்ெ்யப் �யன்�டுததித தீர்வு ்கோண்்க: 

3 4 10x y− =  ேறறும் 4 3 5x y+ =
தீர்வு  ற்கோடு்க்கப்�ட்ை சேன்�ோடு்களின் றதோகுப்பு
                                      3 4 10x y− =       ⇒ 3 4 10 0x y− − =  .....( )1
                                      4 3 5x y+ =       ⇒  4 3 5 0x y+ − =  .....( )2
 குறு்ககுப் ற�ரு்க்கல் மு்ெ்யப் �யன்�டுததுேதற்கோ்க்க ற்கழு்க்க்ை நோம் பின்ேருேோறு 
எழுதலைோம்.

 x y
( )( ) ( )( ) ( )( ) ( )( ) ( )( ) ( )( )− − − −

=
− − −

=
− −4 5 3 10 10 4 5 3
1

3 3 4 4

                x y
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )20 30 40 15

1
9 16− −

=
− − −

=
− −

                                                 x y
20 30 40 15

1
9 16+

=
− +

=
+

                                                         x y
50 25

1
25

=
−

=

 ஆ்கபே நோம் ற�றுேது        x = 50
25

;         y = −25
25

            x = 2;            y = −1
   எனபே தீர்ேோனது x = 2, y = –1 ஆகும்.

       x        y        1
b1 c1 a1 b1

b2 c2 a2 b2

         x            y            1
–4    –10      3       –4

  3    –5      4       3

சரி�ோர்ததல் :
 3x–4y = 10 ...(1)
 3(2)–4(–1) = 10
 6 + 4 = 10
 10 = 10    றேய்
 4x + 3y = 5         ...(2)
 4(2) + 3(–1) = 5
 8–3 = 5
 5 = 5    றேய்
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எடுத்துக்்கோடடு 3.53
 குறு்ககுப் ற�ரு்க்கல் மு்ெ்யப் �யன்�டுததித தீர்்க்க : 

    3 5 21x y+ =  ேறறும் − − = −7 6 49x y
தீர்வு
 ற்கோடு்க்கப்�ட்ை சேன்�ோடு்களின் றதோகுப்பு 3 5 21 0x y+ − = ;   − − + =7 6 49 0x y  
 ற்கழு்க்க்ை்க குறு்ககுப் ற�ரு்க்கல் மு்ெ்க்கோ்க எழுத நோம் ற�றுேது,

⇒
− − −

=
− − −

=
− − −

x y
( )( ) ( )( ) ( )( ) ( )( ) ( )( ) ( )( )5 49 6 21 21 7 49 3

1
3 6 7 5

     x y
119 0

1
17

= =

   ⇒                 x
119

1
17

=   ,   y
0

1
17

=

   ⇒                     x = 119
17

,  y = 0
17

   ⇒      x = 7 , y = 0

இஙப்க  y
0

1
17

= என்�து y = 0
17

ஆகும். ஆ்கபே இஙகு y
0

 என்�து ஒரு குறியீபை அன்றி, 

அத்ன 0 ஆல் ேகுததல் எனப் ற�ோருள் ற்கோள்ை்ககூைோது. பூச்சியததோல் ஓர் எண்்ண 
ேகுததல் என்�து ே்ரயறு்க்கப்�ைவில்்லை என்ெ கூறறு எப்ற�ோழுதும் றேய்யோகும்.

குறிப்பு

 பயிறசி 3.13

1.  குறு்ககுப் ற�ரு்க்கல் மு்ெ்யப் �யன்�டுததித தீர்்க்க
 (i) 8 3 12x y− = ; 5 2 7x y= +   (ii) 6 7 11 0x y+ − = ; 5 2 13x y+ =  

 (iii) 2 3 5
x y

+ = ; 3 1 9 0
x y

− + =  

2. அட்சயோ தனது �ணப்்�யில்  (purse) இரண்டு ரூ�ோய் நோணயங்க்ையும், ஐ்நது ரூ�ோய் 
நோணயங்க்ையும் ்ேததிரு்நதோள். அேள் றேோததேோ்க ` 220 ேதிப்பு்ைய 80 
நோணயங்க்ை ்ேததிரு்நதோள் எனில், ஒவறேோன்றிலும் எதத்ன நோணயங்கள் 
்ேததிரு்நதோள்.

         x            y            1
  5   –21      3         5

 –6     49    –7      –6
சரி�ோர்ததல் :
 3x+5y = 21 ...(1)
 3(7)+5(0) = 21
 21 + 0 = 21
 21 = 21    றேய்
 –7x – 6y = –49 ...(2)
 –7(7) – 6(0) = –49
 –49 + 0 = –49 
 –49 = –49  றேய்
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3.  இரு றேவபேறு அைவு விட்ைமு்ைய குைோய்்கள் மூலைம் ஒரு நீச்சல் குைததில் முழு்ேயோ்க 
நீர் நிரப்� 24 ேணி பநரம் ஆகும். அதி்க விட்ைமு்ைய குைோ்ய 8 ேணி பநரமும் கு்ெ்நத 
விட்ைமு்ைய குைோ்ய 18 ேணி பநரமும் �யன்�டுததி நீர் நிரப்பினோல் நீச்சல் குைததில் 
�ோதி அைவு நீர் நிரம்பும் எனில், தனிததனியோ்க அ்நத்க குைோய்்க்ை்க ற்கோண்டு நீச்சல் குைம் 
முழுேதிலும் நீர் நிரப்� ஆகும் ்கோலை அைவு்க்ை்க ்கோண்்க.

3.8.3  இரு மோறி்கைோலோன  யேரியச் ெமனபோடு்களின ஒருங்கடமவு மறறும் 
ஒருங்கடமைற்ற தனடம (Consistency and Inconsistency of Linear 
Equations in Two Variables)

 கீழ்க்கோணும் இரு ேோறி்கைோலைோன ஒரு பசோடி பநரிய சேன்�ோடு்க்ை்க ்கருது்க.
    a x b y c1 1 1 0+ + =   ...(1)

   a x b y c2 2 2 0+ + =  ...(2)  

   இஙகு   a a b b c1 2 1 2 1, , , , , c2  ஆகியன றேய்றயண்்கள் ஆகும்.

 சேன்�ோடு்கள் கீழ்க்கோணுேோறு தீர்வு்க்ைப் ற�றறிரு்ககும். :

(i) 
a
a

b
b

1

2

1

2
≠  எனில் ஒபரறயோரு தீர்வு ேட்டும் ற�றறிரு்ககும் (ஒருங்க்ேவு்ையது).

(ii) 
a
a

b
b

c
c

1

2

1

2

1

2
= =  எனில் எண்ணறெ தீர்வு்கள் இரு்ககும் (ஒருங்க்ேவு்ையது)

(iii) 
a
a

b
b

c
c

1

2

1

2

1

2
= ≠  எனில் தீர்வு இல்்லை. (ஒருங்க்ேேறெது).

எடுத்துக்்கோடடு 3.54
 கீழ்க்கோணும் சேன்�ோடு்கள் ஒருங்க்ேவு்ையதோ அல்லைது 

ஒருங்க்ேேறெதோ என்�்தச் பசோதி்க்கவும். அ்ே ஒருங்க்ேவு்ையது எனில் எதத்ன 
தீர்வு்கள் இரு்ககும்?

 (i) 2x – 4y = 7  (ii)  4x + y = 3  (iii)  4x +7 = 2 y

        x – 3y = –2      8x + 2y = 6          2x + 9 = y

தீர்வு

ே. 
எண்

பசோடி்க 
ப்கோடு்கள்

a
a

1

2

b
b

1

2

c
c

1

2

விகிதங்க்ை 
ஒப்பிடுதல்

ே்ர�ை்க 
குறியீடு

இயற்கணித 
விை்க்கம்

(i) 2x–4y = 7
x – 3y = –2

2
1

2= −
−

4
3

= 4
3

7
2−

= −7
2

  
a
a

1

2
≠

b
b

1

2

றேட்டும் 
ப்கோடு்கள்

ஒபரறயோரு 
தீர்வு
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(ii) 4x + y = 3 
8x + 2y = 6

4
8

1
2

= 1
2

3
6

1
2

=
a
a

1

2
=

b
b

1

2
=

c
c

1

2

ஒன்றி்ண்நத 
ப்கோடு்கள்

எண்ணறெ 
தீர்வு்கள்

(iii) 4x + 7= 2y
2x + 9 = y

4
2

2= 2
1

2= 7
9

a
a

1

2
=

b
b

1

2
≠

c
c

1

2

இ்ண 
ப்கோடு்கள்

தீர்வு 
இல்்லை

எடுத்துக்்கோடடு 3.55
  kx y+ =2 3;  2 3 1x y− =  என்ெ சேன்�ோடு்களின் றதோகுப்பிறகு ஒபரறயோரு 

தீர்வு ேட்டும் உண்றைனில் k இன் ேதிப்்� ஆரோய்்க.

தீர்வு
 ற்கோடு்க்கப்�ட்ை பநரிய சேன்�ோடு்கள்

  
kx y

x y
a x b y c

a x b y c
+ =
− =

+ + =
+ + =






2 3
2 3 1 2

0
0

1 1 1

2 2 2

 .....(1)
.....( )






 இஙகு  a k b a b1 1 2 22 2 3= = = = −, , , ;  

 ஒபரறயோரு தீர்வு உண்றைனில் 
a
a

b
b

1

2

1

2
≠  என்க ்கருதுபேோம். எனபே k

2
2
3

≠
−

; ஆ்கபே k ≠
−
4
3

எடுத்துக்்கோடடு 3.56
  2 3 7x y− = ;  ( ) ( ) ( )k x k y k+ − + = −2 2 1 3 2 1  என்ெ சேன்�ோடு்களின் 

றதோகுப்பிறகு எண்ணறெ தீர்வு்கள் உண்றைனில்  k இன் ேதிப்பு ்கோண்்க
தீர்வு
 ற்கோடு்க்கப்�ட்ை இரு பநரிய சேன்�ோடு்கள் 

   
2 3 7

2 2 1 3 2 1
0
0

1 1 1

2 2 2

x y
k x k y k

a x b y c
a x b y c

− =
+ − + = −

+ + =
+ + =








( ) ( ) ( ) 

 இஙகு   a b a k b k c c k1 1 2 2 1 22 3 2 2 1 7 3 2 1= = − = + = − + = = −, , ( ), ( ), , ( )

 எண்ணறெ தீர்வு்கள் உண்றைனில், a
a

b
b

c
c

1

2

1

2

1

2
= =  என்க ்கருதுபேோம்.

      2
2

3
2 1

7
3 2 1k k k+

= −
− +

=
−( ) ( )

                 2
2

3
2 1k k+

= −
− +( )

     2 2 1 3 2( ) ( )k k+ = +

  4 2 3 6k k+ = +

          k = 4   

           −
− +

=
−

3
2 1

7
3 2 1( ) ( )k k

     9 2 1 7 2 1( ) ( )k k− = +
        18 9 14 7k k− = +

        4 16k =
           k = 4
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எடுத்துக்்கோடடு 3.57
  8 5 9x y+ = ; kx y+ =10 15  என்ெ சேன்�ோடு்களின் றதோகுப்பிறகுத 

தீர்வு்கள் இல்்லைறயனில்  k இன் ேதிப்பு ்கோண்்க.

தீர்வு  ற்கோடு்க்கப்�ட்ை  இரு பநரிய சேன்�ோடு்கள் 

  
8 5 9

10 15
0
0

1 1 1

2 2 2

x y
kx y

a x b y c
a x b y c

+ =
+ =

+ + =
+ + =











 இஙகு a b c a k b c1 1 1 2 2 28 5 9 10 15= = = = = =, , , , ,

 தீர்வு்கள் இல்்லைறயனில்   
a
a

b
b

c
c

1

2

1

2

1

2
= ≠  ஆ்கபே, 8 5

10
9

15k
= ≠

                                                               80 5= k
               k = 16

கெயல்போடு  - 3

1. ற்கோடு்க்கப்�ட்ை பநரிய ஒருங்க்ேவுச் சேன்�ோடு்களின் தீர்வு்கள் பின்ேருேோறு இரு்நதோல் 
k இன் ேதிப்்�்க ்கோண்்க:

 (i) 2 1x ky+ = ;  3 5 7x y− =  ஆகிய சேன்�ோடு்களு்ககு ஒபரறயோரு தீர்வு உண்டு.
 (ii) kx y+ =3 3;  12 6x ky+ =  ஆகிய சேன்�ோடு்களு்ககுத தீர்வு இல்்லை.
 (iii) ( ) ;k x y k− + =3 3 kx ky+ = 12  ஆகிய சேன்�ோடு்களு்ககு எண்ணறெ தீர்வு்கள் உண்டு.

2. ற்கோடு்க்கப்�ட்ை 3 1 2 1x a y b− + = −( ) ,    5 1 2 3x a y b+ − =( )  பநரிய சேன்�ோடு்களின்  
றதோகுப்பிறகு எண்ணறெ தீர்வு்கள் உண்றைனில் a ேறறும் b இன் ேதிப்பு்க்ை்க ்கோண்்க.

கெயல்போடு - 4

கீழ்க்கோணும் அட்ைே்ணயில்,  ற்கோடு்க்கப்�ட்ை பநரிய சேன்�ோட்டிறகுப் ற�ோருததேோன ேறறெோரு 
பநரிய சேன்�ோட்டி்ன்க ்கோண்்க.

க்கோடுக்்கப்படை யேரிய 
ெமனபோடு

மறக்றோரு யேரிய ெமனபோடு

ஒயரகயோரு தீர்வு எண்ைற்ற தீர்வு்கள் தீர்வு இல்டல

2x+3y = 7 3x+4y = 8 4x+6y = 14 6x+9y = 15
3x–4y = 5
y–4x = 2
5y–2x = 8

பயிறசி 3.14

ஏயதனும் ஒரு முட்றடயப் பயனபடுத்தித் தீர்க்்க
1.  ஓர் ஈரிலை்க்க எண்்ணயும் அதன் இலை்க்கங்க்ை ேோறறுேதோல் கி்ை்ககும் எண்்ணயும் 
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கூட்டினோல் 110 கி்ை்ககும். ற்கோடு்க்கப்�ட்ை அ்நத ஈரிலை்க்க எண்ணிலிரு்நது 10 ஐ்க 
்கழிததோல் அது ற்கோடு்க்கப்�ட்ை ஈரிலை்க்க எண்ணின் இலை்க்கங்களின் கூடுதலின்  5 ேைங்்க 
விை  4 அதி்கம் எனில், அ்நத எண்்ண்க ்கோண்்க.

2.  ஒரு பின்னததின் �குதி ேறறும் றதோகுதியின் கூடுதல் 12. அப்பின்னததின் �குதியுைன் 3 ஐ்க 
கூட்டினோல் அதன் ேதிப்பு 1

2
 ஆகும் எனில், அப்பின்னத்த்க ்கோண்்க.

3. ABCD என்ெ ேட்ை நோற்கரததில் ∠ A = (4y + 20) ° , ∠ B = (3y –5) ° , ∠ C =(4x) °  
ேறறும்  ∠ D = (7x + 5) ° எனில், நோன்கு ப்கோணங்க்ையும் ்கோண்்க.

4.  ஒரு றதோ்லை்க்கோட்சிப் ற�ட்டி்ய 5% இலைோ�ததிறகும், ஒரு குளிர்சோதனப் ற�ட்டி்ய 10% 
இலைோ�ததிறகும் விற�தோல் ்க்ை்க்கோரரு்ககு நி்கர இலைோ�ம் `2,000 கி்ை்ககிெது. ஆனோல் 
அேர் ஒரு றதோ்லை்க்கோட்சிப் ற�ட்டி்ய 10% இலைோ�ததிறகும், ஒரு குளிர்சோதனப் ற�ட்டி்ய 
5% நட்ைததிறகும் விற�தோல் அேரின் நி்கர இலைோ�ம் `1,500 கி்ை்ககிெது எனில், 
றதோ்லை்க்கோட்சிப் ற�ட்டி ேறறும் குளிர்சோதனப் ற�ட்டியின் சரியோன வி்லை்க்ை்க ்கோண்்க.

5.  இரு எண்்கள் 5 : 6 என்ெ விகிதததில் உள்ைன. அ்ே ஒவறேோன்றிலிரு்நதும் மு்ெபய 
8 ஐ்க ்கழிததோல் அேறறின் விகிதம் 4 : 5 என ேோறும் எனில், அ்நத எண்்க்ை்க ்கோண்்க.

6.  4 இ்நதியர்்கள் ேறறும் 4 சீனர்்கள் பசர்்நது 3 நோள்்களில் ஒரு பே்லை்ய முடி்ககிெோர்்கள். 
2 இ்நதியர்்கள் ேறறும் 5 சீனர்்கள் பசர்்நது அபத பே்லை்ய 4 நோள்்களில் முடி்ககிெோர்்கள் 
எனில், இப்�ணி்யத தனியோ்க ஒரு இ்நதியர் எதத்ன நோள்்களில் றசய்ேோர்? ஒரு சீனர் 
தனியோ்க எதத்ன நோள்்களில் றசய்ேோர்?

பயிறசி 3.15

பலவுள் கதரிவு வினோக்்கள்

1. x3 + 6x2 + kx + 6 என்�து  (x + 2) ஆல் மீதியின்றி ேகு�டும் எனில், k இன் ேதிப்பு என்ன?
 (1) –6 (2) –7 (3) –8 (4) 11

2. 2x + 3 = 0 என்ெ �ல்லுறுப்பு்க ப்கோ்ேச் சேன்�ோட்டின் மூலைம்
 (1) 

3
1  (2) –

3
1  (3) –

2
3  (4) –

3
2   

3. 4–3x3 என்ெ �ல்லுறுப்பு்க ப்கோ்ேயின் ே்்க  
 (1) ேோறிலி �ல்லுறுப்பு்க ப்கோ்ே   (2) ஒரு�டி �ல்லுறுப்பு்க ப்கோ்ே 
 (3) இரு�டி �ல்லுறுப்பு்க ப்கோ்ே (4) முப்�டி �ல்லுறுப்பு்க ப்கோ்ே. 
4.  x51 + 51  என்�து x + 1, ஆல் ேகு்க்கப்�ட்ைோல் கி்ை்ககும் மீதி 
 (1) 0 (2) 1 (3) 49 (4) 50

5. 2x+5 என்ெ �ல்லுறுப்பு்க ப்கோ்ேயின் பூச்சியம்
 (1) 

2
5  (2) –

2
5  (3) 

5
2  (4) –

5
2        
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6.	 p(x) = x3 – x2 – 2,  q(x) = x2–3x+ 1  ஆகிய பல்லுறுப்புக் க�ோவைகளின் கூடுதல்    

	 (1) x3 – 3x – 1	 (2) x3 + 2x2 – 1	 (3) x3 – 2x2 – 3x 	 (4) x3 – 2x2 + 3x –1 

7.	 (y3–2)(y3 + 1) என்ற பல்லுறுப்புக் க�ோவையின் படி
	 (1) 9	 (2) 2	 (3)  3	 (4)  6

8.	 கீழ்க்காணும் பல்லுறுப்புக் க�ோவைகளின் படிகளின் ஏறு வரிசை 
 	 (A) –13q5 + 4q2 + 12q	 (B)  (x2 +4 )(x2 + 9)

	 (C) 4q8 – q6 + 2		  (D)  y y y
7
5 12 3 5- + +

	 (1) A,B,D,C	 (2) A,B,C,D	 (3)  B,C,D,A	 (4) B,A,C,D

9.	 	p a( ) = 0 எனில், ( )x a-  என்பது  p(x) இன் ஒரு ___________ 
(1) வகுத்தி  	 (2) ஈவு  	 (3) மீதி  	 (4) காரணி

10.	 	( )2 3- x இன் பூச்சியம் ___________ 

(1) 3 	 (2) 2 	 (3) 2
3

 	 (4) 3
2

11.	 	x -1 என்பது ___________ இன் ஒரு காரணி.
(1) 2 1x -  	 (2) 3 3x -  	 (3) 4 3x -  	 (4) 3 4x -

12.	 x - 3  என்பது p x( ) இன் ஒரு காரணி எனில், மீதி ______
(1) 3 	 (2) –3 	 (3) p(3) 	 (4) p(–3)

13.	 	( )( )x y x xy y+ − +2 2  = ______

(1) ( )x y+ 3  	 (2) ( )x y- 3  	 (3) x y3 3+  	 (4) x y3 3-

14.	 	( )a b c+ − 2  = __________
(1) ( )a b c− + 2  	 (2) ( )− − +a b c 2  	(3) ( )a b c+ + 2  	 (4) ( )a b c- - 2

15.	 ax bx c2 + + 	 என்ற ஈருறுப்புக் க�ோவையின் காரணிகள் ( )x + 5  மற்றும் ( )x - 3  எனில், 
a, b மற்றும் c இன் மதிப்புகள் ________
(1) 1,2,3 	 (2) 1,2,15 	 (3) 1,2, −15 	 (4) 1, −2,15

16.	 	முப்படிப் பல்லுறுப்புக் க�ோவைக்கு அதிகபட்சம் _____ நேரிய காரணிகள் இருக்கலாம்.
(1) 1 	 (2) 2 	 (3) 3 	 (4) 4

17.	 	மாறிலிக் க�ோவையின் படி
(1) 3 	 (2) 2 	 (3) 1 	 (4) 0

19.	 2 3x y m+ =  என்ற சமன்பாட்டிற்கு x = 2 , y = −2  என்பது ஒரு தீர்வு எனில், mஇன் மதிப்பு...
(1) 2	 (2) −2	 (3) 10	 (4) 0
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20.	 கீழ்க்காண்பவற்றுள் எது நேரிய சமன்பாடு	

(1) x
x

+ =1 2 	 (2) x x( )− =1 2 	(3) 3 5 2
3

x + = 	 (4) x x3 5− =

21.	 கீழ்க்காண்பனவற்றில் 2 6x y− =  இன் தீர்வு எது?
(1) (2,4)	 (2) (4,2)	 (3) (3, −1)	 (4) (0,6)

22.	 2 3x y k+ = என்பதன்  தீர்வு (2,3) எனில், k இன் மதிப்பைக் காண்க.	
(1) 12	 (2) 6	 (3) 0	 (4) 13

23.	 ax by c+ + = 0  என்ற சமன்பாட்டினை எந்த நிபந்தனை நிறைவு செய்யாது?	
(1) a ≠ 0 , b = 0 	 (2) a = 0 , b ≠ 0 	 (3) a = 0 , b = 0 , c ≠ 0  (4) a ≠ 0 , b ≠ 0

24.	 	கீழ்க்காண்பனவற்றில் எது நேரிய சமன்பாடு அல்ல
(1) ax by c+ + = 0 	 (2) 0 0 0x y c+ + =  

(3) 0 0x by c+ + =  	 (4) ax y c+ + =0 0

25.	 4 6 1 0x y+ − =  மற்றும் 2 7 0x ky+ − = ஆகியவை இணை க�ோடுகளாக அமையும் எனில், 
k இன் மதிப்பு காண்க 
(1) k = 3 	 (2) k = 2 	 (3) k = 4 	 (4) k = −3

26.	 	கீழ்க்காணும் நேரிய சமன்பாடுகளுக்கான வரைபடங்களில் எதற்குத் தீர்வு இல்லை?	

(1)   	    (2)   		         (3)   				    (4)  

27.	
a
a

b
b

1

2

1

2
≠  எனில், இங்கு a x b y c1 1 1 0+ + =  மற்றும் a x b y c2 2 2 0+ + =  ஆகிய  நேரிய 

சமன்பாடுகளுக்கு  __________	

(1) தீர்வு இல்லை 	(2) இரண்டு தீர்வுகள்    (3) ஒரு தீர்வு    (4) எண்ணற்ற தீர்வுகள்

28.	
a
a

b
b

c
c

1

2

1

2

1

2
= ≠  எனில், a x b y c1 1 1 0+ + =  மற்றும் a x b y c2 2 2 0+ + =  ஆகிய நேரிய 

சமன்பாடுகளுக்கு __________	

(1) தீர்வு இல்லை 	(2) இரண்டு தீர்வுகள்    (3) ஒரு தீர்வு    (4) எண்ணற்ற தீர்வுகள் 

29.	 	இரண்டு பகா எண்களின் மீ.ப�ொ. வ
(1) −1 	 (2) 0 	 (3) 1 	 (4) 2

30.	 x y4 4-  மற்றும் x y2 2-  இன் மீ.ப�ொ.வ

(1) x y4 4-  	 (2) x y2 2-  	 (3) ( )x y+ 2
 	 (4) ( )x y+ 4

l
m

l m

l

m l

m
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நினைவு கூர்வதற்கான கருத்துகள்

�� ...p x a x a x a x a x an
n

n
n

1
1

2
2

1 0= + + + + +-
-

^ h  என்ற இயற்கணிதக் க�ோவை x மாறியில் 
அமைந்த படி n க�ொண்ட பல்லுறுப்புக் க�ோவையாகும். இங்கு , , , ...a a a an0 1 2  என்பன மாறிலிகள் 
(an !  0) மற்றும் n ஒரு முழு எண். 

�� பல்லுறுப்புக் க�ோவை p(x) என்க. p(a) = 0  எனில் ‘a’ என்பது p(x) இன் ஒரு பூச்சியம் ஆகும்.
�� p(x) = 0 என்ற பல்லுறுப்புக் க�ோவைச் சமன்பாட்டை நிறைவு செய்கிறது எனில், x = a  ஆனது 
பல்லுறுப்புக் க�ோவைச் சமன்பாடு p(x) = 0 இன் ஒரு மூலமாகும். 

�� மீதித்தேற்றம்: பல்லுறுப்புக் க�ோவை p(x)இன் படி ஒன்றோ அல்லது அதற்கு மேலாகவ�ோ 
இருக்கும். மேலும் p(x) ஆனது நேரிய க�ோவை (x–a) ஆல் வகுபடும் எனில்  அதன் மீதி p(a) 
ஆகும்.  இங்கு a ஒரு மெய்யெண்.

�� காரணித் தேற்றம்: p x( )ஐ ( )x a-  ஆல் வகுத்துக் கிடைக்கும் மீதி p a( ) = 0 எனில், ( )x a-  
என்பது  p x( )இன் ஒரு காரணியாகும்.

�� ஒரு சமன்பாட்டின் மாறிகளுக்குக் க�ொடுக்கப்படும் அனைத்து மதிப்புகளும் அந்தச் 
சமன்பாட்டினை நிறைவு செய்தால் அம்மதிப்புகள் அச்சமன்பாட்டின் தீர்வுகள் ஆகும். 

�� ஒரு படியில் அமைந்த இரண்டு மாறிகளைக் க�ொண்டதும் இரண்டு மாறிகளின் பெருக்குதல் 
இல்லாமலும் அமையும் சமன்பாடானது இரு மாறிகளில் அமைந்த நேரிய சமன்பாடாகும் 
(ax+by+c = 0, a ≠ 0 மற்றும் b ≠ 0). 

�� இரு மாறிகளில் அமைந்த ஒரு நேரிய சமன்பாட்டிற்கு எண்ணற்ற தீர்வுகள் உண்டு. 
�� இரு மாறிகளில் அமைந்த நேரிய வரைபடம் என்பது ஒரு நேர்க்கோடு ஆகும். 
�� ஒருங்கமைந்த நேரிய சமன்பாடுகள் ஒரே மாதிரியான மாறிகளைக் க�ொண்ட இரண்டு 
அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட நேரிய சமன்பாடுகளைக்  க�ொண்ட அமைப்பாகும்.

படி – 1: கீழ்க்காணும் உரலி / விரைவுக் குறியீட்டைப் பயன்படுத்தி 
GeoGebra வின் “Algebraic Identities” என்னும் பணித்தாளின் 
பக்கத்திற்குச் செல்க. இப்பணித்தாளில் இயற்கணிதம் சார்ந்த பல செயல்பாடுகள் 
க�ொடுக்கப்பட்டிருக்கும். முதல் செயல்பாட்டில் (a+b)2  இன் வரைபட அணுகுமுறை 
அளிக்கப்பட்டிருக்கும். க�ொடுக்கப்பட்டிருக்கும் a மற்றும் b நழுவல்களை நகர்த்தி, பரப்பினை  
முற்றொருமைகளுடன் ஒப்பிடுக.

படி - 2: அதேப�ோன்று a மற்றும் b நழுவல்களை நகர்த்திப் பரப்பினையும் 
மீதமுள்ள முற்றொருமைகளையும் ஒப்பிடுக.

செயல்பாட்டிற்கான உரலி :
Algebraic Identities: https://ggbm.at/PyUj657Y   or Scan the QR Code. 

இணையச் செயல்பாடு - 1
  செயல்பாட்டின் இறுதியில் கிடைக்கப்பெறுவது

3 Algebra_TM_T1.indd   147 26-12-2019   12:17:35



148 ஒன்பதாம் வகுப்பு - கணிதம்

படி – 1
கீழ்க்காணும் உரலி / விரைவுக் குறியீட்டைப் பயன்படுத்தி, GeoGebra  வின் “Algebra”  
பக்கத்திற்குச் செல்க. Solving by rule of cross multiplication, Graphical method மற்றும் Chick-
Goat puzzle ஆகிய மூன்று தலைப்புகளில் பணித்தாள்கள் க�ொடுக்கப்பட்டிருக்கும். 
படி - 2
நழுவல்களை நகர்த்தி அல்லது உரிய மதிப்புகளை உள்ளீடு செய்து சமன்பாடுகளை மாற்றி, 
தீர்வுகளைக் கண்டறியவும். மூன்றாம் தலைப்பில் உள்ள “new problem” என்பதைச் ச�ொடுக்கிக் 
கணக்குகளைச் செய்யவும். நழுவல்களை நகர்த்திப் படிநிலைகளைப் 
பார்க்கவும். 

செயல்பாட்டிற்கான உரலி :
இயற்கணிதம் : https://ggbm.at/qampr4ta or Scan the QR Code.

இணையச் செயல்பாடு-3

செயல்பாட்டின் இறுதியில் 
கிடைக்கப்பெறுவது

படி – 1
கீழே க�ொடுக்கப்பட்டிருக்கும் உரலியைத் தேடுப�ொறியில் 
தட்டச்சு செய்க அல்லது துரிதத் துலங்கள் குறியீட்டை ஸ்கேன் 
செய்க.
படி – 2
“Polynomials and Quadratic Equations” என்று GeoGebra பக்கத்தில்   த�ோன்றும். 
இப்பக்கத்தில் பல பணித்தாள்கள் காணப்படும். அவற்றில் “Zeros: Quadratic Polynomial” 
என்பதைத் தெரிவு செய்யவும்.
படி – 3
இருபடிச் சமன்பாட்டின் கெழுக்களை  மாற்றி அமைக்க திரையில் தெரியும் a, b மற்றும் c 
எனும் நழுவல்களை இழுக்கவும்.  A மற்றும் B புள்ளிகள்  x-axis. அச்சில் வெட்டிக்கொள்ளும். 
இப்புள்ளிகளே பல்லுருப்புக்கோவைகளின் பூச்சியமாகும்.

செயல்பாட்டிற்கான உரலி :
பல்லுறுப்புக்  க�ோவைகளின் பூச்சியங்கள்: https://ggbm.at/tgu3PpWm

இணையச் செயல்பாடு-2

இறுதியில் கிடைக்கப்பெறும் படம்   
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